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Vezérczlkkr Krlegfcammei* habása 
A kritikus ojáv.
107 erkölcsi arany.
OrszaggytLés.
A venezuelai bonyodalom. 
jvfezgO képek. 
jjrősTsf'os temetés.
AZ üzletek üirobkzása.
Tsrcza : A nagy per. Irta: Eötvös Kérő 1 y.

Egy hires érem. Irta: Fraknél Vil­
mos.

Regény: A tündér. Irta: G yp.

I merő kél hónap ide, két hónap oda,

Kriegiiammer bukása.
Btics, deczember 18.

Kríeghaininer báré, 
kötöa hadügyminisz­
ter beadta Ip,mondásat.

(M. Távirati Iroda.)

(k.) Az öreg, csöndes Gráczban. 
vagy ahogy katonai műnyelven hívják: 
Penzionopolisban öröm tüzeket gyujt- 
liatnak a jódlizó stájerek. Jön megint 
egy uj lakó, egy potrohos öreg ur, a ki 
jókora penziót viszen magával, mert 
mindenképpen kiszolgált: úgy is, mint 
ember, úgy is, mint generális, úgy is, 
mint hadügyminiszter. Megyeri tehát 
nyugalomba, nyilván Grácz felé öreg 
Krieghammer báró, a megbukott had­
ügyminiszter . . .

Mert megbukott ö tökéletesen, a 
hogy már tegnap is jeleztük. Ma már 
a félhivatalosok is jelentik és meg­
erősítik : Becsben is, Budapesten is.

hol mint békülő, hol mint
! meg se kottyan. Két hónap előtt még 
í nem volt katonai javaslat, két hónap 
múlva már meg is bukik, talált volna 
hál Krieghammer alkalmasabb időt a 
nyugalomba vonulásra, mint a mos­
tanit, amikor nyilvánvaló, hogy azon a 
szírien bukfenczezik keresztül, amit 
öreg csontjaival maga hengergetett a 
saját útjába.

Különben mindegy. Akár így, akár 
úgy, csak egy szavunk lehet nekünk 
magyaroknak a távozó hadügyminisz­
terhez : isten hírével. Menjen, ne is 
lássuk többet. Hirt se halljunk felőle, 
a régi osztrák ezopf régi maradvá­
nyáról, akitől nem származott jó 
semmi, akiben megvolt az osztrák 
mili tar izmus kardcsörtető gőgje, fene­
ketlen gyomra, tágszemü lelhetetlen- 
sége, kielégíthetetlen zsebráktermé- 
szete, és — egyéb semmi. Azaz volt 
még valami. Mérhetetlen gy idols ég a 
magyarok ellen, mindezeken fülül. 
Mert egyéb, hagyományos és örök­
lött bűnei mellül nem feledhettük el 
azt se, hogy a vén »háborukalapács« 
csak békében tudott és szeretett ka­
lapálni, — a magyarok hálán. Em­
léke él még annak a rut förmedvény- 
nek, amit remegő kezével kiczirkal- 
mazott a gyűlölt Iíentzi dicsőítésére, 

feledtük el azt

Éppen ezért csak másodsorban ér-igéhez képest
küzdő lelek szerepeltek, oz 

ország rovására. Szóval: a külföldi kereske­
delmi szerződésekkel előállhaló eventual hú­
sok olyan kényszerítő helyzetei teremtettek — 
hiszen kifejtettük mi már ezt ismételten — 
hogy a monarkia két államának belső 
ügyében a tisztázást, a megoldást cl nem 
halaszthatják többé. A terminus is adva 
van hozzá, az ismeretlen nagy X tehát

S persze, régi séma szerint szépitge-1 s nem teleettük ei azt se,
1 hogy még a delegáczió akara­
tával is szembeszállt, a mikor arról

gén,
treuer

tik az ő bukását is. mint a hogy egy­
két napig szépitgetik minden minisz­
terét. Ilogy igy, meg úgy, már ré­
gen ráunt a hivatalára; aztán 
öreg is, beteges is, nyugalomra 
vágyik. Ment is volna már

do nem eresztették, s ö, »ein 
Diener seines Herrn“, maradt 

akarata ellen, egészsége kárára . . . 
legfelsőbb parancsra. S nehogy most 
is azt találják hinni, hogy a katonai 
javaslatok buktatták meg ! Dehogy. 
Csak úgy bukott meg magától, a ka­
tonai javaslatoktól teljesen függet­
lenül.

Ha lehetett volna valakinek egy­
két perczig kétsége aziránt, hogy 
miért bukott meg a hadügyi minisz­
ter, ezek a naiv csalafintaságok azt 
is meggyőzhetik, hogy Krieghammert 
csakugyan ezek a javaslatok buktat­
ták meg. Ha másért mond le, vénsúg 
okán, fáradtságból vagy betegség miatt, 
mehetett volna két hónap előtt, vagy 
két hónap után. Akkor se volt gye- 
rek-ifju, két hónap múlva se lesz 
aggastyánabb. Az olyan vén ségnél és 
az olyan kórságnál, mint a Kriegham-

hogy a hadsereg minden

dekel bennünket az a kérdés, hogy ellenségesen 
ki lesz Krieghammer utódja. Az első 
kérdés, hogy milyen tervvel, minő 
utasításokkal, milyen szándékokkal ve­
szi át a hadügyi kormányzatot.

Az az egy bizonyos, hogy a közös 
ármádiából Krieghammer bukásával 
még nem pusztul ki a régi ezopf.
Csak le-lehull egy ág néha le is nye­
sünk egyet-kettőt, de ősik nö a he­
lyébe, mint a hydrám.k feje. Ahány 
vénhedt generális van, ugyanannyi 
hajtása a régi, ósdi, veszedelmes és 
pusztító hagyományos rendszernek. S 
hogy éppen mi a neve : Bauer, Krieg­
hammer, Schönaich vagy Pittreich, az 
teljesen mindegy . . .

Ha csak uj szellemi! nem hoz ma­
gával. Méltányosságul, belátást, jóin­
dulatot, s a népek szüreteiét. S ha 
ezeket hozza az utód, akkor vinnie 
kell a katonai javaslatot, a mely le­
hel -lien és elviselhetetlen.

Hogy mit fognak c.-maiini Becsben 
a Krieghammer még üresebbé lett 
helyével, ebben a pillanatban még 
nem tudjuk. Ki jön utána és mii hoz 
magával, azt se tudjuk. De egyet biz­
tosan tudunk, azaz keitől. Kriogliam­
in er bukása határozott nyereség a né­
peknek, s az ő távozása legalább ki­
látást és reményt nyújt arra, hogy a 
hadügyi kormányzat megváltozik és 
megjavul. A másik pedig, a mi bizo­
nyos, hogy akár jobb jön utána, akár
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bizonytalanságnak ebben az állapotában < - 
sürgetni kell a kiegyezés elintézését.

Mindebből azt következtetik, hogy a Hl 
miniszterelnök legközelebbi összejövetele ; 
halmával vagy véglegesen elintézik u 
kiegyezés ügyét, vagy pedig konstatálni 
fogják a kiegyezés lehetetlenségét. To­
vábbi tárgyalás abszolúte Ki van zárva.

Becs, deez. 18.
(Este.) Nevezetes ülése volt ma a Reichs- 

ra fiinak. Egy'’észt azért, mert Körher fontos 
konkrét dátummal van immár helyettesítve: nyilatkozatokat lett a kiegyezésről, másrészt.

mert a Ház üléseit elnapolták vjévmegtesz z elfogadható kötés,
mi majd tudunk magunkon

ujevre vagy 
vagy pedig 
segíteni.

Széli is, Körher is tehát a döntés kény­
szerűsége előtt állanak. Vagy, vágj'. Be­
szélnek holmi ultimátumról is, a melyet a 
magyar kormány küldött volna — a teljes­
ség kedvéért hírét is adjuk. Mások meg a 
Reichsralhnak újév utánra való cl napol a-

kormúnv ?
kiegyez.es

utánra.
Miért tette ezt az osztrák 

Kétségtelenül azért, mert a I 
sorsát eldöntőknek tudja. Nincsen tehát, 
szüksége Körbernek egyelőre a Reichsrathra. 
Minden valószínűség szerint biztosítottnak 
látja a rseh-német paktumot s olyan ígére­
tek birtokába jutott, a melyek mellett nyu­
godtan elnapolhatta az üléseket, körher 
tollút már tudja, hiszi, hogy meglesz a Jó­

sából azt következtetik, hogy a kiegyezés i egyezés. Majd elválik.
sorsa cl is dőlt már. A faktum pedig nyil­
vánvalóan az, hogy mim

volt szó,
szükségletét kvótaarányban magyar; rosszabb, akár ugyanolyan fajta, egy if 
földön szerezze be. Úgy kellett rápa-lse és senki se fogja a mostani ka-

re_: rancsolni ezt a kötelességét, s mivel
parancsnak nem tanult meg ellent

tonai javaslatokat mostani formájuk­
ban keresztülvinni. Nem a had ügy­

mondani, kijátszani próbálta a törvényt minisztereken múlik az, hanem a man­
cs igazságot.

Az az elvakult öreg katona volt, a 
ki soha se számolt a népek és nem­
zetek képességeivel és erejével, csak Bcnsionopousba. e
... . : . .? ... . . . Ilin/lpffP \ Pntrxnni lav

zetek erején, a mely nem bírhat meg­
tér beket
K riegl ui inner békében

lilán a akárki.

újabb óriás 
Távozzék

kért és követelt vért és pénzt és em­
bert, ügyet se vetve arra, birják-e, 
nem-e a nemzetek a rettenetes ter­
heket. Országok és népek ? bánta is 
ő, a púderes ezopfhajtás: ő csak dis- 
ciplinröl tudott, meg Kaiserről és 
Grossmachtról. Így vezette a had ügye­
ket mindig, ezért adta be a katonai 
javaslatokat most is.

Mindegy. A katonai javaslatokkal, ha 
megmaradnak, el fogunk bánni ma­
gunk

A kriukus mev.
eA döntésnek már legközelebb be kell 

következnie'' — mondotta ma Körher a
Reichsrath színe előtt ós nyilván nem kell 

Ebből a javaslatból pedig, ebben aj hozzá bővebb magyarázat, hogy mit értett 
formájában nem lesz és nem lehet! alatta. Azt, a mivel a német birodalmi gyüló-
törvény. Se nálunk, se Ausztriában. 
Még az osztrákok se bírhatják ezeket 
a rettenetes terheket és semmiképen 
se mi, a kiken Ausztria is 
teher.

sen történtek után immár kénytelenek tisztá­
ban lenni tulnan és ideát azok a tisztelt kor­
mányféri iák is, a kik eddig a gazdasági kiegye- 

rejlenetes' zés függő kérdésében kedvük szerint halogatták 
! a megoldást és a maguk privát érzékenysé-

két kormányra
nézve közeledik a kritikus határidő és 
mindegyik a másiktól várja a megoldást. 

Egyébként itt adjuk a híreket:
Boos. deez. 18.

A Reichsrath mai ülésén Körher minisz­
terelnök a Magyarországgal való kiegyezés 
dolgában hozzá intézett interpellácziókra igy 
felélt :

— Az utóbbi időben többen kérdést 
tettek hozzám a kiegyezés állásáról. Nem 
vagyok abban a helyzetben^hogy erről a 
dologról újabb közléseket legyek. A kél 
kormány az uj vámtarifát s a vám- és 
kereskedelmi szerződést nagyjában elin­
tézte : némely pontra vonatkozólag mégj 
nem jött létre a megegyezés, de a dön­
tésnek mindenesetre már legközelebb 
meg kell történnie. Addig nem leszünk 
abban a helyzetben, hogy a vámtarifát 
közzétegyük; mert, bár tágabb értelem­
ben, a kiegyezés alkotó része, mivel a 
tárgyalás eredménye befolyást, fog gyako­
rolni a monarkia eme részének jövendő 
kereskedelmi politikájára. A mi különösen 
a borvám-klauzulát illeti, többször tett 
kijelentésemre hivatkozom s újra kijelen­
tem, bőgj- gondunk lesz az itt figyelembe 
jövő nagj* érdekek megöli almazására. 
Egyébként az összes hírek megegyeznek 

abban, hogy a magyar miniszterelnöknek 
legutóbbi látogatása alkalmával a kiegyezés 
dolga egy csöppet sem haladt előre.

Legújabban pedig az a fordulat követke­
zeit be, hogy a magyar kormány az osztrák 
kormánynak jegyzéket küldött, a melyet 
itt ultimátumnak tekintenek. Ez a jegyzék 
azt a követelést tartalmazza, hogy az osztrák 
kormány még ez év végéig, lehetőleg kará­
csonyig, > églegesen döntsön a kiegyezés 
dolgában, mert nem maradhatnak tovább a

Barlin, deez. 18.

A Berliner Lokal-Anzeiger megnyug­
vással konstatálja, hogy az uj német vám­
tarifa Kémei országnak csakis előnyére 
válhatik. Hivatkozik gróf Bülownak azon 
kijelentésére, hogy Németország általában 
ismert jó vevő. ez okból tehát az a I i a -

Kémetország ma
együtt a-

mok nagyon is megfontolandónak tart 
ják, hogy ne lepjenek-e vele kereske­
delmi szerződésre 
abban a helyzetben van, liog\
Iában nem kell más állam inon szalad­
nia, mert biztos a felöl, hogy méltányos 
előzékenységgel fogadják ét mindenütt. 
Németország ma feltétlenül előnyösebb 
szerződéseket fog kötni, mint a minőkéi 
kötött azelőtt.

Egy erkölcsi arany.
£ Ez lesz a nagyszerű bejegyzés Magyar- 

ország történelmébe. A magyar képviselő- 
háztól ma egy aranyat kérlek Kossuth La- 

I jós szobrára, egy aranyai, a mit tisztán az 
erkölcsi hozzájárulás ünnepies - - imboluma- 
kép kellene a Ház határozatának a Ház pénz­
tárából kiuiulványoznia. Es a magyar képű- 
sclüház Széli Kálmán indítványára az egyet­
len aranyban kifejezett erkölcsi szentesítést 
Kossuth Lajos nemzeti emlékjclétöi megta­
gadta. (Hamarjában nem is tudjuk, tizkoro- 
nás vágj' teljes huszkoronás arany értékéig 
terjedt volna a magyar képviselőhúz ez er­
kölcsi felmagasztosulása). A mit minekünk 
igy a napi események rendes osztályozása 
szerint és a hírlapírói foglalkozás szokott 
műszereivel kell lejegyeznünk. Mi, azt a tör­
ténelem múzsája bizonyosan a íegpirosabb be­
tűkkel fogja lejegyezni, Clió mago, ü, a népek 
örök, komoly nemtüje, kit a márvány! • hér mú­
zsák közül is csak a logfehérebbnek tudunk 
képzelni, ez alkalommal vérvörös áhrázattal

u. iw*rtKMirc.-i.ÄTMX»ci -yeruccs-x.-yr*., a

Áz Egyetértés tsrezsja.

etil

lásig s az ítéletig hosszabb idő szokott cl- j Bölcsek, jogászok és léleköuvárok

(Minden Jog fenntartva!.

A NAGY PER,
i EZER ÉV ÓTA I0LVIK S El SINCS VÉGE

Irt»; EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.
XLII.

A tisza-löki titkok.
Vay Györgyöt, mint tanul s nem mint 

vádlottat hallgatta ki a törvényszék 1883. 
évi Julius 18-án. Egyenesen a kínzás miatt 
támasztott panaszokra hallgatta ki.

Határozottan eltagadott mindent, öt vád­
lott egymás után teljes nyíltsággal s nyu­
godt bátorsággal mondta cl vele szemben a 
tisza-löki erőszakoskodások történetét, de ö 
mind az ütnek széniébe mondta, hogy va­
lótlant állít.

Vájjon kinek higyjünk ?
Mind az öt zsidó vádlott volt, vádolva a 

tetemusztatás elkövetésével. Bírónak és kö­
zönségnek szokott felfogása, hogy a vádlott 
azért panaszkodik, hogy a saját bőrét mentse, 
panaszát tehát már ennélfogva is gyanúval 
kell fogadni.

A ki az igazság bírói kimérésének titkait 
ismeri, az jól tudja, hogy a vádlottak túl­
nyomó nagy része a rendőri és a vizsgáló- 
bírói kihallgatás alkalmával több-kevesebo 
vonakodás után szépen beismeri s elbeszéli 
azt a bűnös cselekményt, melyet elkövetett- 
De azért azok közül, a kik igy beismerték 
tettüket, a nyilvános tárgyaláson igen sokan 
visszavonják vallomásukat s megkísérlik ko­
nok tagadással a védekezést.

Gyakori tünet ez s okát is ismeri minden 
beavatott ember.

telni. íme a nagy perben is több mint egész 
esztendő telt cl, pedig erre az egész mivolt 
világ szeme nézett. Ez idő alatt a vádlott 
sokat tűnődik, sok emberrel beszél, sok ta­
nácsot hall. Ha le van tartóztatva: fogoly- 
társaival, ha szabadon van: mindenkivel ta­
nácskozik s rend szerint védő ügyvédével is 
eszmét cserél.

Ha még ölj' bűnbánó is a vádlott, időköz­
ben eszébe jut, vagy eszébe juttatják, hogy 
a büntetéstől jó lenne megmenekedni. Védje 
tehát magát, ahogy tudja. Védje macát még 
akkor is, ha a rendőr vagy a vizsgálóbíró 
előtt beismerte is bűnös tettét. Az ítélő bíró 
más, mint amazok, az Ítélő bíró előtt múl­
hatatlanul védekezzék.

Az önvédelem legelső, legtermészetesebb 
s legegyszerűbb művelete a tagadás.

— Nem vagyok bűnös. Tagadom a vád 
alaposságát. Valótlant mondanak, a kik elle­
nem vallanak.

íme az önvédelem tiszta alakja. És igen 
régi alakja. Talán egyidős a legősibb emberi 
intézményekkel. Gúny is, de valóság is az 
a jelszó, melyet már a hajdankor is ismert: 
„si fee isti, nega“, magyarul: „tagadd cl, 
ha elkövetted“.

Van-e ehhez joga a bűnös embernek ?
A középkor úgy gondolkodott: nincs joga. 

Ez a gondolkozás csaknem ma is fennáll. A 
vármegyék felfogása szerint a büntetés meg­
szabásánál a bűnbánó beismerést enyhítő 
körülménynek, a konok tagadást súlyosító 
körülménynek tekintették. A konok tagadót 
legalább tizedrészben súlyosabban, a bűn­
bánó beismerni ugyanannyival enyhébben 
büntették. Valósággal ma is igy van a gya­
kori atban. E szerint n tagadás a magasabb 
erkölcsi felfogás szerint nem volna jogosult

vitájára méltó ez a kérdés.

Aa első kihallgatástól a nyilvános tárgya-! s voltnképen igaza volna a középkornak.

Végre is a bűntett nagyságához s a bű­
nösség fokához kell szabni a büntetés mérté­
két. A bűntett nagyságát meghatározni nem 
könnyű dolog. A törvényekben megvan hatá­
rozva, de sok ezer év tapasztalása s komoly böl­
cselkedése, de a bíróságok ezernyi tévedése is 
kellett ahhoz, hogy a meghatározásban a 
korszakok műveltségének megfelelő igazságot 
meg lehessen közelíteni. Ama körülmények, 
melyekből a bűntett nagyságát meg lehet 
határozni, köztudatban élnek. Mekkora kart 
okozott a cselekmény V Mennyi fájdalomnak 
tette ki áldozatát a gonosztevő ? Mekkora fel­
háborodást idézett elő az. emberek nemes ér­
zésében a bűntett? Minő számítás, vagy ke­
gyetlen indulat vezérelte a tettest / Mekkora 
aránytalanság volt a támadó és védekező 
erő között ?

Van még több is.
De bizonyos az, hogy a mikor a bűnös 

cselekmény minden tünete tiszta és kétségtelen 
s a mikor minden tünet a vádlottnak szemé­
lyéhez kapcsolódik s a vádlott mégis mindent 
konokul tagad : akkor gúnynak vagy oktalan 
dacznak látszik a konok tagadás s felhábo­
rítja az emberek nemes érzését s akkor 
szinte kimaradliatatlan a súlyosabb Ítélet. 
Valamint akkor is, ha a konok tagadás el­
lentéte áll elő: a bünüs tettel való vakmcrG 
dicsekvés.

Ez a kérdés egyik oldala.
De a másik oldala is ép oly jogosult.
A mi felfogásunk szerint erkölcsileg senki 

se köteles önként rohanni a büntetésbe. Az 
önvédelem feltétlenül jogosult még az állam, 
s annak bíróságai ellen is, mert Íriszen ezek 
is tévedhetnek. Minden bűnösnek meg kell 
tehát engedni, hogy a vád készséges beis­
merése elől elzárkózzék s legalább önmaga

komoly | ne nyújtson segítséget a terhelő körülménj'ek 
földerítésére. A tagadásnak jogosultsága ezen 
alapszik.

Nem a törvények mondják ki, hanem a 
mindennapi élet gyakorlata szentesíti, hogy 

vádlottnak jogában áll a tagadás. Ámde, 
ha ö a vizsgálat folyamán már beismerte a 
bűnös cselekményt s a nyilvános tárgyalá­
son mégis határozottan tagad is: az Ítélő bí­
rónak az a természetes és közvetlen kérdése:

— Ha most tagadod: miért ismerted be 
a vizsgálóbíró előtt ? Ha pedig ott beis- 
mérted, miért tagadod most ?

A vádlott felel s akár őszintén, akár ha­
misan azt mondja, bőgj' azért ismerte be, 
mert erőltették, sanyargatták, kínozták.

S bizony gyakran megtörtént a múltban 
az erőltetés és sanyargatás, tehát gyakran 
igaza volt a vádlottnak. De az is gyakran 
megtörtént, hogy erre a kifogásra csak a 
rosszindulatú fogoly társak vagy az időközi 
tanácsadók oktatták ki a vádlottat, aki tehat 
ily esetben, hogy a tagadás jogával élhes­
sen, alaptalanul vádolta a rendőrséget, a 
vizsgálóbírót s általában a nyomozó ható­
ságokat.

Hcrskó és Smilovics és Matej a vizsgá­
lat folyamán beismerte a letemszállitást. Ha 
most a nyilvános tárgyaláson minden állí­
tásukat visszavonták, beismerésüket hamis­
nak jelentették ki, a vádbcli ténj'eket me­
reven tagadták s ellenmondásukat csupán a 
tisza-löki kínzással igazolták: bizony gon­
dosan meg kellett vizsgálnunk, vájjon csak­
ugyan megtörtént-c tehát a tisza-löki kín­
zás? S vizsgálatunkra annyival nagyobb 
volt a szükség, mert hiszen Matej a nyilvá­
nos tárgyaláson is erősen ragaszkodott a 
holttest-csempészés meséjének minden rész 
létéhez.

Do Vay György csendbiztos merev taga­

dása se menekülhetett a komoly < - benső 
kétségektől. Hiszen, ha Lei- meri a ki ozáso­
kat : elveszti állását és kenyerét, büntető 
pürbe keveredik, hasonló természetű poréi 
most is folynak, a súlyos börtönbüntetést ki 
nem kerülheti. Életkérdés volt ni nézve a 
kínzások határozott tagadása.

Azonban a vádlott tutajosok juhi.-.zemüsé- 
gén nem volt szabad hagynunk semmi ár­
nyékot. S nagy felelősséggel jár-'» szerepünk­
kel össze nem fért, hogy a kínzások súlyos 
vétsége iránt elnézek legyünk. Mindent meg 
kellett kísértenünk, hogy a teljes igazság ki­
derüljön. Mindenkit ki kel: tt hallgatni, a ki 
a kínzásoknak látója, hallója, tudója voit.

A vizsgálóbírót s a királyi a!ügyészt nem 
tudtuk a nyilvános tárgyalásin beidéztél ni.

Olt volt még azonban Karan -ray József 
fogházör s Róka Sándor i s haza. .!• -zsel 
pandúr. Ezeknek mindent kellett tudniuk s 
különösen Karanczaynak. Voit okunk hinni, 
hogy Karanczay mindent híven elbeszél.

Ez a fogházőr eredetileg ezipöw.-ga volt 
Nyíregyházán. Mikor már a vizsgákat a vér- 
vád miatt javában folyt. 1882 évi Julius 1-én 
nyerte el a fogházon állást. Hitvány fizetés­
sel járt ez állás, de azért jobban tetszett 
neki, mint a kézművesség.

A vizsgálóbíró öt tolmácsként használta. 
A vizsgálat minden titkába be volt avatva 
július 1-c óta. Nem volt jó természetű, lelki­
ismeretes ember. A nagy bizalom, melylyel 
a vizsgálóbíró és királyi alügyész elhalmozta, 
csakhamar megzavarta lejét. Hatalmaskodó, 
gőgös és pökhendi lett társai fölött is. Nem 
volt kellő figyelemmel még a szigorú Havas 
Imre királyi ügyész iránt se. Engcdetlenke- 
dett, ivott, korcsmázott, társai! bántalmazta 
s o kihágásai miatt I'egyelmileg ismételve 
megbüntették. Egyszer négy napi-, másszor 
tizennégy napi elzárásra ítélték.
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EGYETÉRTÉS Péntek, deczember iS.

nyúl irónjához. Meri ez n ]>iros bejegyzés 
nem jelonü ezitllal azt az ünnepnapot, mely 
Kossuth Lajos nevéhez Híz (kin nemzeti ke­
gyeletet illet 
vívott ] 
emléke:

a képviseli»
lőtt a késéi módoknak is érezniük kel!. Süt 
nem inHene-e a m.ti lialárnzalnl még mél­
tói)!) megiirükib síién is ívszesileni akkép, 
hogy majdan Kossnlh Lajos szóin,na arany

!I. nem jelenti a vezérlőié alall 
emizeli haivxnak véresen sugárzó 
'elei sem : hanem csak az! a piru- 

lást, melyei a képviselülaiz határozata fö-

betükkrl jegVeZliek .A magyar nemzet
közadakozása!»''! emeli ezen szolimhoz a. ma­
gyar képviseinh.iz íucglagadfa a maga ara­
nyát." Milyen jellemző volna is ilyen iiás 
arra a poliiikai nemzedékre, a melynek az 
arany imádott halványa, az arany a legfőbb 
erkölcsi mértéke !

Széli Kálmán miniszlereinük ural azonban 
különöskép kell megbámulnunk. Megvalljuk. 
meg vagyunk zavarodva, csodáljuk-e öt, vagy 
nevessiink-e rajta. Nem tudunk egyhamar 
tisztába jönni, hogy mikor Kossuth Lajosról 
beszél, meggondolt, rendszeres és állandó 
álarczol visel-e. vagy csak lm lelencben 
kapkod magára olyan alkalmi maskarái, a 
milyent a pillanatnyi szoruilság tanáésa su­
gall. Annyil fndmik. hogy a miniszlereinük 
nyilatkozatail a Kossnlh-kegyelet mozzana­
tairól őszintéknek csak ugy lehelne elfo­
gadni, ha Széli Kálmán vagy saj.il szavairól, 
vagy saját tetteiről nem Ind magának teljesen 
számot adni. Jfs bizony ezt is föl lehet 
tenru o róla, a ki a szónoki ünszug- 
gcrálás képességére nézve kétségtelenül 
a természet nevezetes tüneményei közé 
tartozik. A mi nyilatkozatot ö a Kossuth- 
kérdésekhen leszen, a-z mind a kétlelkiiség 
csodálatos példája. Lgyűlt van benne Jákob 
hangja és Ezsau keze, olyképen, hogy a 
durva, erőszakos kéz leveri azt, amit a lágy, 
szelid hang tanít. O tiszteli Kossuthol. min­
denkor tiszteli, rendkívül tiszteli, senki nála 
jobban. Mégis mindenkor ellenzi, hogy ennek 
a tiszteletnek a képviselőin!/ valamely nyilt 
kijelentéssel, akármijelentéktelen, de világos 
akarat nyi I va n i I a - sa I kifejezést adjon. Nem, 
még egyetlen arany megszavazás;!val sem. 
Uram Isten, mi az. a mi itt szívből jön. - 
a miniszterelnöknek oh, milyen nagy szivé­
ből? És mi az. a mi mint külső kényszerű­
ség ereje a szív érzelmeit lenyűgözi ?

Ne mondja senki, hogy ezek az clienteles 
motívumok magában a helyzetben rejlenek, 
azaz abban a kényes tekintetben, a melv- 
lyel a kormány ez esetben a király szemé­
lyes érzései és a dinasztikus felfogás iránt 
viseltetni tartozik. Mégha az állítólagos ké­
nyességeket kormányainkra nézve kötelezőknek 
ismernük is el, olyan értelmezést, a milyent 
Széli Kálmán ad ennek a kormányzati állás­
pontnak, az előbbi kormányoktól sem hallot­
tunk. Mindenki emlékezhetik rá, hogy a 
Wekerle-kormány, a melyiknek annak ide­
jén tüzetesen kellett a nemzeti kegyelet leg­
kényesebb vonatkozásaival foglalkoznia, a 
király és a nemzet közölt akkép jelölte meg 
álláspontjának kettős határvonalait, hogy nem 
járult hozzá olyashoz, a mi csak a törvényhozás 
összes tényezőinek közreműködésével történhe­
tett volna meg, ellenben tisztelte és elfogadta a 
képviselőim szabadságát mindenben, a mit a 
képviselőház saját jogkörén belül eldünthc- 
tett. És ma a képviselőim nem szavazhatna 
meg saját pénztárából egy erkölcsi mérlegre

helyezett aranyat Kossuth szobrára, nem le­
helné ezt ama király miatt, ki koronázási 
ajándékát is erkölcsi elismerés bizonysága­
képp a rokkant honvédek fölsegélyezésére 
ajándékozta ? Micsoda színben akarja Széli 
Kálmán föl! tiniéi ni a királyt, a mikor azt 
meséli nekünk, hogy a király előtt a kegye* 
loles tisztelet épp oly szavaival, a törté­
nelmi nagyság elöli való igaz hódolattal 
emlékszik meg Kossuth Lajos fényes alak­
járól, mint a képvi.- előhúz elölt és ennek a 
nemes államférfiul bátorságnak eredménye 
mégis csak. annyi, hogy Kossuth Lajos em­
lékéhez semmi parlamenti elismerésnek kö­
zelítenie nem szabad ? ] iát talán jól kiszá­
mított taktika lappang-e kegyelctos frázisok 
mögül L

Talán fölhatalmazást kér és kap a koro­
náiéi arra, hogy a hazafias emlékezés és 
hódolat tűzijátékával a parlamentet elkáp­
ráztassa és a veszedelmekkel fenyegető el­
lenzéki szellemet szende álomba ringassa?

Nem kutatjuk Széli Kálmán Kioldani rej­
télyeit. De a nemzeti lelkesedés liizo, me­
lyet a Kossnlh Lajosra való emlékezés kelt. 

n szil. és táplál, nem olyan tűz, melynél a 
kormány taktikai levesét főzhetné. Ks a nem­
zet miatt a kormány és pártja megtarthatják 
minden aranyukat. Mert az. igazi m any : a 
nemzet szive.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Ma végezlek a kivándorlási törvényjavaslat­
tal. Elfogadták részleteiben is. minden na­
gyobb emovxiu nőikül. Ahogy előrelátható 
volt. Hol sliláris, hol érdemire vágó módo­
sításokat ajánlottak többen, pártkiilönb-ég
nélkül. Lev részének lie Ivt adott a Ház, 

maradt min­na gy általánosságban azonban 
den légiben.

Az ülés végéii újból időt széniéit a Ház 
Iíákóezi, Liercsényi és Kossnlh emlékeinek 
védelmére. De a níegvedcímezésre a többség 
már a. minapi viselkedése után sem igen 
mutatott hajlandóságot. Kxérl jelentei le ki 
Iláikny László ünnepély-- határozottsággal, 
hogy az esetben, ha a többség a 1 íákóezi, 
liercsényi ditlamálását Kimondó törvényekéi 
el nem törli és Kossuth érdemeit nem akarja 
törvénybe iglalni, illetve, ha a magyar köz­
véleménynek ily irányban beadóiI kérvényeit 
nem fogja érdemük szerint átérezni »'•- a 
hazafias nemzeti vágyakozásnak mostan útját 
szegi, a függetlenségi páll ex ügyben ön­
álló törvényjavaslatot fog benyújtani.

Eelzugó lelkes éljenzés a szélsőbalról es 
nyugtalan fészkelődé.- a jobboldalról fogadta 
IL;lkav kijelentését.

Mái-már úgy látszol!, mintha a kérvény i 
vitát, a melyet valami különös véletlen foly­
tán a múltkor is é : ma is az ülés végére 
toltak, az idő előrehaladottsága- lehűtené. 
Hiába volt a véletlenek találkozása. Buda- 
]»est főváros kérvénye felkavarta a szenve­
délyeket és benntartotta a honatyákat jóval 
két órán túl is.

A főváros ugyanis áldozatot kér az or­
szággyűléstől - - Kossuth szobrára.

Rútknv László ismét felszólal. Látja 
úgymond - - a bizottság viselkedéséből is, 
hogy a többég, Széli Kálmán engedelmes 
csoportja, fázik illői a kérvénytől- Ne értsék 
lébe a iüvám.st. Nem summát kérnek ok, 
hanem erkölcsi támogatást a magyar parla­
mentiül. Ha ez a parlament, a mely létezé­
sét Kossuth Lajos vívmányainak kö.-zönheti 
és más dolgokra szórja a milliókat, kérve kéri. 
ne tagadjon meg Kossuth emlékéiül /. 
mondd egy darab magyar vandi'i ara- 
inat. Hátkay hazafias In-vilié Hői áthatva 
beszél es támogatja a kérvényt, magával ra­
gadja az érzéseket. Lián a p-Mg Pichler

Győző szól lendületesen. A Ház teljesen ha- 
ása alatt áll ennek a hangulatnak, némán 

hallgat bár a jobboldal, de látszik, hogy ezt 
az egy aranyat meg akarja szavazni Kossuth 
emlékének.

Apponyi kimondta már, hogy a vitát be­
zár!;!. Egyszerre zaj és mozgás vonul végig 
a termen. Széli mégis feláll és im - hallga 
csak, hal iga —- beszél. Beszél isrné-t az ő 
mérhetetlen Kossuth in áldásáról, azután össze­
vissza mindent az ö spcezifilms inkompati­
bilitási elméletéről és végezetül megtagadja 
Kossuth szobrától az egy aranyat.

A többség persze utána, ez értelemben 
döntőit.

Iíálkay megdöbbenéssel áll fel ismét. Foly­
ton zavarják jobbról. Az elnök is rá csenget, 
hogy most már csak személyes kérdésben 
szólhat. Hálkny újra szólni kezd, de mind­
egyre tart a zaj. Végre kijelenti, hogy ha a 
Ház megadta is rá az engedőimet, nem el 
egy olyan parlament engedelmével. a mely 
képes volt arra, hogy Kossuth Lajos emlé­
kéiül egy aranyat megtagadja.

Holnap loktatják a kérvények tárgya­
lás;!'.

*
Részletes ludy'.-dúsunk ill következik:

A képviselőház; ülése deczember 18-án
Elnök: Gróf Apponyi Albr-rl.
A kormány részéről jelen vannak: Száll 

Kálmán, Lukács László, Darányi ígnácz, M'las­
sies Gyula, Láng Lajos.

Enök az ülé-i megnyitván, felolvassák és hi­
telesül!: a mait ülés jegyzőkönyvéi.

Az irományok olöterjrszlőso után következik :

A tanítók ügye.

Wlasnics Gvula közoktatásügyi mlniszler: Be- 
terjeszli az 1887 : XXIV. t.-cz. alapján léteskett 
országos laniléii gyám- és árvaalapról, az országos 
tani lói nyugdíj- és gyámalap 1901. évi állapotáról 
szóló jelentéseit és az országos tani tói nvugdii- 
és gvámaiap vagyonának állapoiáról szóló mate 
mali kai mérleget.

Elnök A jelentések tárgyalás és jelentéstétel 
végett a közoktatásügyi bizottságnak adatnak ki.

A kivándorlási javaslat.

Elnök: Következik a kivándorlási javaslat rész­
letes tárgyalásának folytatása.

A 4. §-nál
Simonyi-8emadam Sándor: Pótlási nyújt be 

a § koz oly értelemben, hogy a kivándorlóknak 
az útlevél kiadásakor ismertető füzetet oszszanak 
ki azon vidékekről, a hova kivándorolni szándé­
koznak, hogy könny en tájékoztassák magukat.

Széli Kálmán: Ha valaki az. útlevele! kéri é- 
kilanitást akar, kitanitásban részesül.

Simonyi-Semad&m Sándor: Visszavonja mó- 
dositásál.

A Ház a §-l változatlanul fogadta e

A 16., 17., 18., 19. és 20. §§-okat a Ház mó­
dosítás nélkül fogadta el.

A 21. §-nál.
Bízón < Ákos: Módosítást nyújt be, hogy ezen 

szó helyett »megvonható« megvonandó - tétes­
sék, mert a szakasz, ezt akarta mondani, de rossz 
a szövegezése: továbbá hogy ezen szó után >en- 

_ - tétessék »vagy jóváhagyás.«
Szeli Kálmán: Elfogadja a módosítást.

A §-t Bizony Ákos módosításával fogadták el.
A 22., 23., 24. és 25. §§-okat vita nélkül fo­

gadták el.
A 26. S-nál
Simonyi-Semad&m Sándor: A 5. és 6. pont­

jához sliláris módosítási nyújt be.
Széli Kálmán: Az 5. pontnál Simonyi sliláris 

mód ősi iá sál. kibővilö sliláris módosítást tesz, hogy 
a vasúti és hajózási viteidij és a hajún való uci- 
zás-ellátási dij számokkal és szavakkal jel öltés 
sék meg a szerződésben. A 6. ponthoz benyúj­
tott módosítást nem fogadja cl, hanem eziránt a 
végrehajtási rendeletben intézkedik. *

Simonyi Semadam Sándor: A 6 ponthoz be­
nyújtót i módosítását visszavonja.

A szakaszt r. miniszterelnök módosításával fo­
gadták el.

A 27—84. §§-okat vita nélkül fogad'ák el.
A 95. §-nál
Sághy Gyula: Módosítást nyújt he. hogy kül­

földön az ország ellenségeinek mutatkozó kunok, 
a nemzet elleni izgatóknak hazatérését tegyek 
lehetetlenné.

Szell Kálmán: Annyira magáiul ér Kiötlőnek 
tartja azt, a mit Ságliy mondott, hogy felvételé! 
a törvénybe nem is tartja szükségesnek.

Sághy Gyula: Visszavonja mrtclosiíását.
A tj-t a miniszterelnök sliláris módosításával 

fogadták el.
A .'IC — Lí íj-okat móuosi ás nélkül fogadták el.
A 41. íj - n/t!
Bizony Ákos; A é el ”, bekezdéséhez, sliláris, 

a végéhez pedig azt a müdo-ih/t nyujlja he, 
hogy »akár bel-, akár külföldön« a szakaszból 
kihag;. and ú.

Wiictek Frigyes gróf:Sülén-- inúdo.-ifásf nvnjt 
he, a negyedik bekezdéséhez.

Simonyi-Aemadatu Sándor: Kein 
helyesnek Bizony módosításának második 
részét.

Széli Kálmán: Elfogadja Bizony sí i t; is mó- 
dositását s az 5. potnban is sliláris mód isitasl 
proponál. Bízón második es Wilczek módosnasát 
nem tartja helyesnek.

Wilczek Frigyes gróf: Visszavonja módosítás:':!.
A §-t a miniszterelnök inódositá iával íugad- 

taK el.
A 4.5. íj t Széli Kálmán és Bizony Ákos sliláris 

módosilasaival fogadták el.
A -16. §-t Bizony Ákos sliláris módosig Aval 

fogadták el.
A 47. és 48. íj-ok; t változatlanul fogadták el.
A 19. íj-mii
Visontai Sem

Kossuth szobra és a parlament.
Előadó : A főváros Kossuth szobrára áldozatig 

kér az országgyűléstől. Kossuth Lajos nagy yr(|,J 
meire való utalással az összkormánynak kéri p" 
adni a föl iratot.

Várad;/ Károly : Budapest kérvényében kifej 
hogy a. társadalom adakozása páratlan mértékben 
nyilvánul! meg, de kormány hozzá-árulását 
szükségesnek tartja, hogy a törvényhozás 
bizonyos összeggel járuljon Kossuth szobrának 
költségeihez. A kérvényezési bizottságnak rri7‘ 
egy összeget kelleti volna indítványozni, nem nP 
d:g az.t, bogy a kérvény kiadatik a kormánynál- 
A törvényhozás maga is elismerte már, h0gv 
48-iki törvényhozás korszakalkotó volt * 
miniszterelnök elismerte, hogy ebben nagy é, 
eleme van Kossuth Lajosnak. Határozati javaÁ 
tot. nyújt be, hogy utasítsa a Ház a kormányt 
bogy e. kérdésben sürgősen tegyen javaslatot* 
■'Helyeslés a szélsőbaioldalon.)

Egy aranyat tíosauth szobrára.

Hátkay László: A főváros kérvényében p. 
mondja, hogy a pénzbeli kérdés majdnem tisztú- 
ban van, de erkölcsi hozzájárulást kíván a Házty 
Lzt az erkölcsi hozzájárulást kel! a Háznak meo- 
:idiii. Mi akadályozza a Házat, hogy pénztárából 
bizonyos összegei kiutalványozzon? E Házban 
nines senki, a ki Ív ssuth halhatatlan érdemei' 
ei ne i merné, mi akadályozza tehát, hegv bizo­
nyos összeggel h ozzá ne járuljon ? Legfeljebb a 
meghunyaszkodas lel fele akadályozza. Erre pedi-t 
mm s szükségünk, mert a király beleegyezne, h.

• ‘k előtte ezt érdéit

tartja ' ÁT' 
oldal

ei has, gavalléré- 
gondolkodású király felelem csak ilyen lehet 
kérdésben. Indítványozza, hogy :i Ház znondm 
hi. Logy pénztárából hozzájárni egy 
nyal u szobor költségeihez. Ebben megvan "az 
ei! ölési hozzájárulás, tZajos helyeslés a széhu- 
baloidaion. l

Pichler Győző: Támogatja Jlátkay Lászlóin- 
ditvánvát. Nem vétünk a lojalitás ellen, ha ma­
id'juk a kormányt, hogy sürgősen tégvén javaslatot 
a hozzájárulás összegére nézve. Szégyen volna 
: a a magyar parlament Kossuth emlékétől ez! a 

- -get ! - - gtagadná. H-iyHés a szélsőbal­
on.)

Széli megtagadja.

Módosít
szerint beveendő a

•DB1
ia-zba, hogy a 17.

Az 5.. 6.. 7. íj-ok at változatlanul fogadták el. Wilczek

megállapitott kiliágá.si esetekben az esküdtbiróság, 
a 48. íj ban inggabapitolt kihágási esetekben pedig 
a törvényszék illetékes. Indítványozza továbbá 
liogv a sajtó szó helyett nyomtatvány Lm«- k.

"Egyes gróf: Kel világositá-ü

Gróf Wilczek Frigyes módosítást nyújt be 
hogy azok, akik gyámság, vagy gondnokság alatt 
állanak, szabadságvesztéssel voltak bűméivé, vagy

kapjanak en-erkülcsi kifogás alá esnek, azok ne 
gr délyí kivándorlók szállítására.

Szeli Kálmán: A'módosítást elfogadja, annak a 
változtál;! -ával, hogy mrllőztossék n módosilás első 
része, a mely gyámság, gondnokság és esőd alat­
tiakra vonatkozik, mert ilyen egyének ezégjegy- 
zvsre ug\ sem kapnak (-ngedélyt.

Gróf Wilczak Frigyes: Hozzájárul a minisz­
terelnök módosításához és javaslata első részét 
visszavonja.

A Ház a 8. §-t W ilczek változtatott módosítá­
sával fogadta el.

A 9 , 10., 11., 12., 13., és 14. §§-okat válto­
zatlanul fogadta el a Ház..

A 15. íj-nál
Kristóffy József, a közigazgatási bizottság elő­

adója: Visszavonja a bizottság módositvanvál. 
msnthogy ez az igazságügyi bizottságnál, a 2(1. ij 
nál beadandó modositvárivúban preezizebben benne- 
foglali: ül:.

Wilczek Fiigyes gióf: Miidosilást nyújt be 
hogy a vállalkozók ügynököket ne alkaimazhas- 

n a k.
Szeli Kálmán miniszterelnök: Ellenzi a módo­

sítást.
A v 1 a Ház eredeti .-zöve-:ezésében fogadta el.

miniszterelnök löl arra. hogy ha külföldön kö vet­
tetnek el a kihágások, akkor müven 1 .rum gya­
korolja a bíráskodást másodfokon.

Sztll Kálmán: Szünetet kér, aznlán . I ii.L 
latkozik Visontai módosítására.

Elnök Az ülést 10 j,erezne felföv:' -.:l:.
Szik ad után
Bíró l.ajos a gazdasági bizottság vL;ci !le­

térj észt i a bizottság jelentését a képviseli 
köitözködési köllségeirö1.

Széli Kálmán: Hozzájárul Visontai módos:!.'.- 
sához.

A íj-t Visontai módosításával fogadták ■>’.
A többi paragrafusokat vita nélkül fogad­

ók el.

Rákóczi, Bercsényi es Kossuth emléke.

Elnök : K ö-.-; ók ezik a kérvény, k folyla'.'dago-
tárgyalasa.

A Bákócz.it és Ben ' iivit difiamáló törvV-nv el­
törlésére és Kossuth Lajos é-s a 48-as honvédek 
érdemeinek törvénybe iktatására vonatkozó I.-n •'- 
nyéknél felszólal

Raikay Ea-zli! és kijeién!;, 1i(i-.ív a fügmólen- 
o-gi párt, ha most leszavazzák az ügy- ;, önáiló 
javaslatot fog benyújtani.

Elnök: A Iláz a bizottság lavasla'a éri ’ 
el egyszerűen kiad

Széli Kálmán: a társadalom oly nagy öss.y 
gm ad: ", össze a Kos iith-emlékre, hogy az ele. 
gendő a mauzóleumra és a szoborra is. ;Zaj a 
:.zei-ö':aio:dab.n. Mozgás a jobboldalon.I Kijelenti 
a támadd s);kai szeml-en, hogy soha sem tett lé­
pést é - ezentúl sí m fog lem i az iráni, hogy k>— 
lehesse a Kossuth-szobor létesülését. 0 is óhajtan.: 
a szobor léitsül(‘-ét. Visszautasítja Kátkavr.ak az! 
a vádját, hogy ■» bárki előtt bármikor meg tudna 
bunvászkodni. A k :ona előtt egv b.'-szé-i Ko«.«utli- 
ről, mint a Házban. A mi a f 'varos kérv -nvé: 
illeti, nagy országos < rück -zemnontjáb“ i 
vánja, hogy ezidú-zerml Ko.-sulh 1. j- « szr-bra 
törvényhozá-i eljárás tárgyává ne legyen. Zaj 
szélsőbaioldalon.I A kérvényi bizottság jivaslalát 
k' ri elfogadásra.

Itatkay Le.dó: Szeméi vés kérdésbe:: sz- i. A 
meghunyás/.l:odás sz-il politikailag é,tette.

Szeli Káli ián: Ezt ;-c: í :-nmre.z.
Eatkas L Lsz ló fent «r 11 a a inog! un • á.~ zkó-'ins

szói p >liti cai érteitmiben a kormánvf iné kkel és ;i
tübbsi- jrrf-1 SZÍmiberi. H’y : n! Egy an a S7.é*
haloids Ion M ■ ZnLI a job holdak>71. ' K Uh Lajt-d
áililani oü * e jyvdit 1, min t a de >ro'*zeni

j IlVJiill kozat szí•rz'.ö . nem leiiei.
Ein jk Ez már nem s zeméi yes k : r 4 é - Zaj a

j!-l' !- 1 é 8 ? } 1 ■1 iolda Ion. ■
: B • Í a L.íszló: A sz- --S7;: . n 1 j q A rőt ícorláloziii
j rutin e:

Ein- A szó ht sszal nl-ásoi kor aíozm név:
akar a, de a hazszabalyok élteimében kénvtelei
konslal éini t. •; y e z inár nem szeme vés kérd-'
fia a il 1 z 11’!:^« >r;ged: akkor a kéjjviselo ni
szúihaf

Hátkay Lí ^ 7! x . Isii/ elten i céri i tár a Házat.
1 hogy szen élves rm ‘gtán.íidtatás czimén fe lelhessen

, Helye.- 1 VŐ. ) Nincs hu rze L a till bst*í»b en. amikor
I láz in nur hozz ni lv:<- nth I a j o ~ szobi a-
na': ;:ölist* pt*i 1 ez Ci­ 1 4 k 1 Vónja n Háznak
az c. i,i lin :i bili 1 1 lénybe vvnn éaj és •
l(-nc:u;. )k 1 job boldalon.)

lilében a kérvény 
mánvnak.

il íl i"

Sí no

Elnök:

lesi.
íatkav indie, i. 
érvénvi b:z '!

A vitat Ír. ma halasztja. A
n a p úti , d j é- n» k in r-g ált a p i; a - a u Iá n Ül'1

h rekesz!

Mikor Herskó és társai Szeklenczéu és 
Máramaros-Szigeten a tisza-lüki kínzások 
miatt panaszt emeltek: Havas királyi ügyész 
jegyzőkönyvileg kihallgatta öt. Hűségesen 
elbeszélt mindent, ami Tisza-Lökön és Esz- 
láron történt. A tutajosok kínzását, a levet- 
kőztetést, a hüvelykszoritást, a vizilalast, a 
veréseket, a tyuk- és disznóólát, az éjszakai 
hajszál — mindent pontosan földerített. 
Semmi túlzás nem volt szavaiban. A vizs­
gálóbírót, a királyi alügyészt és a csend biz­
tost nem akarta különösen terhelni de az 
igazság rovására nem is mentegette őket.

Önként vallott. Senki és semmiben nem 
kényszeritcltc. A mit Havas Imre királyi 
ügyész előtt vallott: ugyanazt megvallotta 
közvetlen főnöke lvorény fogházi elügyelü 
elölt is. Sőt később önkényt elbi szelte Soós 
Kálmán királyi ügyész előtt is.

Egy Mres érem.
— Az Egyetértés tározója. —

Abban az ünnepben, melyet az ország 
legrégibb tudományos intézete, a Magyar 
Nemzeti Múzeum, fennállása első századát 
betöltve, 190-. november LG-án ünnepeli, az 
ország legiijabb tudományos társulatának, a 
magyar numizmatikai társulatnak is oka és 
joga van részi venni.

Gróf Széchényi Ferenc/, nemcsak az or­
szágos könyvtárt, hanem egyúttal a Muzeum 
éremgyüjteményét is alapította és miként 
amazt, úgy ezt is, az azonkori tudomány 
magaslatán álló szakszerű lajstromok közre­
bocsátásával valóban közkinescsé tette.

E mellett Széchényi egyénisége a numiz­
matika művelőinek érdeklődését magára 
vonja az által is, hogy egy nevezetes emlék­
érem létesítésében jelentékeny mértékben
tényező gyanánt közreműködött.

* •*
II. Lipót királynak 1790 november 15-ikén.

Pozsonyban történt megkoronáztál;!sa alkal­
mával. az ö sógora Ferdinand, a I lom bon­
dinasztiából származó nápolyi király, hitve­
sével, Maria Karolina i óherczcgi iö vei egy ült 
megjelent. Mindketten azon voltak, hogy az 
nj királyt a József császár alatt olhhhgülf 
magyar nemzet szivének megnyeri-érc irá­
nyuló törekvéseiben támogassák. E végből 
mindketten magyar ruhái készületiek és ;izl 
vették löl a koronázási ünnepélyességek al­
kalmával.

A magyar rendek nagy mértékben méltá­
nyol iák a rokon zenv ezen nyilatkozatát és 
uralkodójukhoz folyamodlak, bogy a nápolyi 
fejedelmi párnak a koronázáson való megje­
lenését ..különös emlékezelvs pénz állal rnél- 
tózlatna a fehaliJicnységlöl meg-i’ivni".

A király az emlékérem veretesét az or­
szággyűlésre bízta, mely a költségeknek ön­
kéntes adakozás utján való fedező -ét határozta 
el: egyúttal abban állapodott meg. hogy a 
veretendő emlékérmet egy magyar four lógja 
Nápolyban i'mn< pélye.-en álnyujíaiii. A közbiza­
lom gróf Széchényi Fmenczre ruházta a 
megbízást, a ki abban saját költségén eljárni 
készséggel vállal kozol l.

Ezzel az emlékérem előállításáról való 
gondoskodás is rábáramlott.

A tervrajz elkészítésére Széchényi fölkérte 
gróf X iczay Mihály künyvtárnokát, Don 
Felicze Gororirii ola-z barnabitá-szerzeic-st.

Ezen tervrajzon Széchényi, a mint azt 
nu gkapla, azonnal egy lényeges módosítási 
kívánt. Az oltár elövészére a Mária Terézia 
óta használatban levő „üsszmonarchiai" ezi- 
mer helyébe Magyarország törvényes ezimé­
lát rajzoltatta.

Azután fordult az ércin-mel.'zöhöz. Válasz­
tása Würth Jánosra cselt, a ki Pécsben „a 
császári királyi udvari és kamarai érmész, 
érem véső és a cs. 1c. képzőművészeti akadé­
mia tanácsosa“ állását töltötte be. Ö volt 
az, ki II. Lipót császári és magyar koroná­
zásának emlékérmeit is véste. Ez a tervraj­
zon számos változtatás iránt tett javaslato­
kat. a melyek alapján Coronni egy második 
tervrajzot készített.

képének me

Azonban ez sem fogad latolt el kivitelre 
változatlanul.

Kétségkívül Széchényi kiváii-agára történt 
az a módosítás, hogy a nápolyi király mell- 
kepei az antik viseld helyett magyar atilla 
és mente elv -ifi. Ellenben teehnikai tekin­
tetek okozhatták Pozsonv lat!
lözesél.

V ürlh 1791 február LG-án lette meg aján- 
lataí, a mely szerint LÓI I arany liszteletdij 
melleit az érem vésését elvállalta; az arany 
érméknél; 40 és ÓD darab arany, az ezüs­
töknek .» és G lat súlyban veretesét java­
solta. ..Mivel pedig — úgymond --- alulírott 
csakis arra a dicsőségre néz, a melyet ezen 
emlékéremnek Ivgmüvészibb módon kidolgo­
zásivá I szerezhetni reméli, ... a kivert ér­
mek b"-zolgáilatásál liz hónapnál rövidebb 
idő alall nem Ígérheti.”

Azonban Szerhenyi az arany érmeknek 
20 e 1 »'s fél arany súlyban, az ezüstöknek 
i! és fél és egynegyed lat súlyban vereteséi 
elegendőnek tekintette, oly módon, hogy 30 
nagy és G0 kis arany, 100 nagy és G0Ó kis 
ezüst évem veretnek.

Ezen az alapon vállalkozott áprilisjl-én az 
ércm-iiK.lszö az érmek előállítására, a be­
szolgál lat as határnapjául deczember L’O-ikát 
tűzte ki és a költségeket 5115 forintban 
irányozta elő.

Széchényi most a költségek fedezése vé­
gei 1 az ország romiéi sorában aláírási ivet 
körüzletell. a melynek elén a legnagyobb 
összeggel, négyszáz forinttal, gróf Batthyány, 
az ország prímása áll. Az 5000 forint csak­
hamar együtt voll.

Azonban később az az óhajtás nyilvánult, 
hogy Széchényi ne csak Nápolyba, hanem u 
pápának, úgyszintén a ílorenczi, pármai, mi­
lánói és lurini udvaroknak is vigyen érme­
ket. és hogy azokból a magyar uralkodóház 
tagjai és a több udvari méltóságok szintén 
kapjanak példányokat. Ilyképen 43 nagy és 
2211 kis arany, 110 nagy és 1379 kis ezüst 
érem voretéso mutatkozott szükségesnek, a 
költség pedig 3314 és fél forinttal emelke­
dett.

A hiány födözése végett Széchényi (1791.

több !Iipaphoz :- - löm höz 
összeg írja német le­

ni cg szűk­
ület vihet

október közepö-n 
fordult. ...Nagy r 
veiben a primá-nak a moh 
ség van; de Eminenliád nagy 
véghez : mert a nemzet beesüldci és L-kin- 
télyét einelbeli.''

A ])iimásnak aggitlyai v 4Lak ug\an az 
iráni, vájjon az orszúggyülé- v- . , m -l' 
csak a nápolyi királyi pár számára rendelt 
érmeket veretni, más fejedelmi szeme!vH-, 
inegtisztele.seI nem zárja-e ki: mégis az ;!!- 
lala lel;,janiolt o-'Zeget 15IJ0 forintra. » , - 
sziléi le la. I len zeg Esti rbá y Antal | • 
1000 forintot irt alá. Mások újabb ajánla­
taival összesen Klj-lÖ forint és !) kraje/ár 
gyűlt össze.

XXiirth példás pontossággal feleli, meg az 
elvállalt kötelezeti-égnek. Négy licitéi a meg­
állapító ti határnap elölt, 1704. november 
vége felé álszolgállalla Széchényinek a meg­
rendelt érmeket és deczember elsején felvet io 
tőle a 8440 es lel formlnyl összegei.

Ili adom az érmek leirasll:
Az érinek elkészülte és (lőcsben me • ive­

kéit szétosztása leiül Széchényi az ország 
minden egyes törvényhatóságát' külön levél­
ben ertesitellv, amelyhez az erem re.'met­
szetű rajzát mellékelte.

\ iszont a varmegyék meleg hangon tar­
tott válasziratokban hálájukat tolmácsoltak 
neki azért, hogy a nagy fáradsággal év 
költséggel j;!ró küldetésre vállalkozott.

Széchényi az 1702-ik év négy első hónap­
jának lefolyása alatt járt el meghizalá.-ában. 
Mindenütt kitüntető fogad!atásban részesült. 
Jelentésében, melyet haza érkezvén, az újból 
egy begyült magyar országy illésnek benyúj­
tott, kiemeli, hogy érmekkel nemcsak a feje­
delmi személyeknek és főrangú egyéneknek 
tisztelkedelt, hanem a „jelesebb tudósoknak 
is. első sorban az éremtudomány művelői­
nek.“ Czélja — úgymond — az volt. hogy 
„a magyar nemzetnek az érem veretesével 
kifejezett szándéka köztudomásra jusson és 
örök emlékezete föntartassék.“

Fraknói Vilmos.

Míg nesze 
ruha. liliegv 
zeböl valam 
szánt sággal 
Bijou neei i 
lámosan röi

A T Ü N DÉR.
REGE.NV.

Irta: GYP.

L ( !,c:;n\m re m zr-lt.
• küzködött, liogy Mí 

I kiragadjon, a mit a. 
vf-delme;: ül. A liarez

liogy zoknv;
az e •1/

Micsoda iibülcnség 1 — dominate
márkin/' — batározoltau úgy viselkedii;. :n 
egy nyolez éves gy -rek ...

Chatcau-Lardon a szemeivel ki-' ,
('i g asszonyI. ; ki ho ->e. ruganyo 1, 
lekkel az unokái felé indult. Majd hiib' 

Hóbort esakuein kétségbi- \ 
hogy ezt a mosolyt Be v

c-lmosolyodoll. 
esve a fölült,
selkedese 
gvezle meg 

' -- Ez a; 
meg az öe.

,-!olma mente Ü7V

:iz en kuz.ni 
e-eiunek... 
lia bizony

om igen sokat ei: 
és miuláti szeret 
visszaél a nagy b;

m it int ni ltóztatik. ..
- !.ne itt van a bűnös 1 mondót:x Bne 

cieux asszony, a kézinél vezetve Di-ny-o-b
A fiatal a-szo;:y nrcza lángolt a füllic:li­

léstül : arany-baja :•: Iái tan !iu!lámz<4:- nmr -• 
kalapja iélret ;i[i idolt. Gbateau-Lardou i T 
fordulva, akadó,:, a mondotta :

— Oh. a nagymama . . . sohasem lóg.;, 
megbocsátani . . . hogy . . . an ovira . • - 
annyira megfeledkeztem arról, hogy . . . "!1 
ill van . . .

Róbert komolyan, meglepetve, ma dnem 
haragosan nézett knzinjára, a kis Marezei 
pedig lihegve dadogta.

Ugy-e, kaptál egyet? . . .
— Mit mondasz ? — rivalt rá a már- 

kinö hozd rendbe rögtön a hajad ! . • • 
és keféld le a ruhádat . . . Chateau Kar­
don url szégyelltem magam, liogy ilyen 
rablóvezért kell önnek bemutatnom . . . már 
tizenhét éves, megjöhetett volna az esze!. * 

Éppen olyan, mint az apja volt abban

Budap

A képvi-< \ 
órakor ülés

A főrendi
jiz állandó cr; 
nyugati oldalú 
ülést tart,

B. ezukorjfei
jiffyi bizottsága 
elnöklete alaíí í 
jios tárRyalúsai 
tüzeli Kui i. 
miniszterek és 
Komjáthy B- 
javaslatokat m 
Ánszl riában i 
lelő javaslatok 
iparunkra kár .j 
nek tartja a • 
kor kisebb ; 
mozdítaná a f 
a brüsszeli y 
ságból, mint r 
javaslat tarvyalj 
kényi Nándor 
,-i az egyezne : 
miesetre sem ic 
elnök örömét 
bizottság krihic 
Megjegjfzi az ei
Kbévenhüiű*-
ményre, mint k| 
konvenczióban 
mint kü !<' :> 
egyezmény égé; 
Py.t. I g 
hogy Toepke á 
talmazott jóit: 
jegyezni. Lukác 
hogy a prérnn 
nyekre veze 
nem fény epe:
Ausztria ksro* 
Tagadja, hogy 
araiakul,ások?.;, 
megbírálható aj 
javaslat ben- 
sen az adúi> 
megalkotásé i 
szik is, lehetséj 
és egyezmény 
szól, hogy 
ményt egvhana 
gél elfogadta. \ 
lesz.

Péntek,]

Már a m 
első hire anni 
elérkezett e 
hadügymine 
másfüioz: 
legutóbbi -z; 
Becsben i- cí 
melynek 
vetkező félhn 

Bécsbő
jak, hogy
adta lem
Esti lapjábí 

hivatalos közi 
a bukás hire 
az utódra :< 
tek. Egyesek 
len bizalma: 
emlegetik, 
látják a jövő 
zet is, hogy 
hadtest pára 
miniszter.

Ez persze 
(egy müneht 
jelöltje, WnL

a korban — 
Róbert ur r 

— Nem! 
méltóságos, 
mamája! .

Egy verb 
arczát js e; 
gig az ajak 
hogy Bravi 
észre senki.

— M iui; 
zött vagyc 
dér — mev 
megenged i 

•— Nem 
és belépeti 
Chateau-La 
az anyátok:

Marczel í 
zeledctt. a 

— Add id 
■— Nesze 

mamához v 
A fiatal 

gyázvo, he 
vitte o tál' 
asszony g 
dégét:

— Sok c 
A vikomt 

hogy nem 
Sok

hallgat r.: 
zott? . . .

— Nem 
Chateau-La 

A kis M 
kikefélve:

■— A n.t 
nem találta 

Bijou szí 
— Mindt 

mondva, m 
ban, a n 
volna . . . 

Marczel 
— Psss 

segítsek ? .



|s a parlament.

-•íUh szobrára áldozatot 
'iiíh Lajos nagy yr(jp_
szkormánynak köri ki

•t kérvényében kifeji; 
isa páratlan mértékben 
i.my nozzá árulását 

:t törvényhozás eov 
Kossuth szobrának 

I bizottságnak már 
: oltvány ózni, nem pe. 

• tdatik a kormánynak 
1 -merte már, hogy 

- iKalknfó volt 3 a 
rebben nagy ér_ 
r h tarozati javasla- 

d Klu2 a kormányt 
le tegyen javaslatot’ 

lm. ■

enth szobrára.

r s kérvényében el­
lj rdés majdnem tisztu­
lj: : :!ást kíván a Háztól 
■sí kel: a Háznak meg- 
|id. hogy pénztárából 
lány ezzon ? E Házban 
J hatatlan érdemeit 
fcz, tehát, hogy bízó­ira Ijon ? Legfeljebb a 
liaüályczza. Erre pedi* 

eleegyezne, ha 
. féri);,,', gavalíéros 

;k liven lehet e 
a Ház mondja 

f ői egy arany.
'■ Ebben megvan az

'■s • ' • cslés a szélsO-

I tkay László in-
' ''; ellen, ha nta- 

■’■ ■•■•n javaslatot
-e. Szégyen volna.

:.,i emlékétől ezt a 
letyeslés a szélsőbal-
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ékre. hogy az ele­
rn borra is. (Zaj a 
• íh'idaion.) Kijelenti 

- ;ia sem tett )é- 
az iránt, hogy kés- 

'.<) is óhajtaná 
f-i'ia I .'utkaynak azt 
' :ríi.i.;< r meg tudna 

I t K zéi Kossuth- 
1" kérvényét 
szei.pontjából ki- 

-szlii L .jós szobra 
legyi-n. ' Zaj a 
i ■:> javaslatát

szól. A
VZ é, tette.

. 1» ti ' ZiCOl lüS
Minikkel és a 
aM' a széls'i- 

■ - • tiHi Lajost

. ..'.tvzm nem 
•ben kénytelen 

.es kérdés 
.■ é"j.vi-elú m

ír a Házat, 
-n felelhessen 
..ni, amikor a 

1 .a j .s szobrá­
ra Háznak 
Zai és 1 -

biz ! ■'•■;/ jelen-
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az ölési
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Id Jdpi*

a. mi

:lügto a 
ik. mint

ki.séríp az 
’.am h‘[>-

, hirtelen

sokat eii'i'f'i 
m -z.eiel jnt-

V barát-

1:
•ive Denyse L 
olt a fölhevü- 
:iv.fl. míg a 
u,-Urdun fele

majdnem 
a 1.. Marezei

rival* rá a mar-
t d I . • *

. . Chateau Kar-
[gam, hogy ilyen 
im ,tinóm . . . mar 

volna az esze !. • •
íz apja volt abban

Budapest, deczember 18.
A képviselőiül/, pontokén délelőtt tíz 

urakor ülést tart.

A főrendiház hátion délelőtt 1 [ órakor 
az állandó országházban (bejárat az ószak- 
nyugati oldalon, a Margit-hidcial szemben) 
ülést tart.

A czukorjavasIfi.-.ok. A képviselőház pénz- 
ügyi bizottsága ma délután 5 órakor Fűik Miksa 
elnöklete alatt folytatta a ez ív. or ja vasiatok általá­
nos tárgyalását. A kormány részéről jelen voltak: 
Széli Kálmán minisztereinek, Lukács és Darányi 
miniszterek és Toepke Alfred államtitkár. A vitat 
1 Komjáthy Béla nyitotta meg. Kijelenti, hogv a 
javaslatokat megszavazza azzal a feltétellel, iia 
Anszlriában hasonlóképpen meghozzák a mer fe­
lelő javaslatokat, nehogy Ausztria miatt cznkor- 
iprrunkra kar háruljon. Elengedhető!len szükség­
nek tartja a ezukorauó leszállítását. A nyersezu 
kor kisebb adója igen nagy mérvben e!ö- 
mozdilar.;' a fogyasztást. Berta Ödön elfogadj a 
a brüsszeli egyezményt, nem annyira hajlandó­
ságból, mint inkább kényszerűségből. Az adó­
ja vaslat tárgyalásának elhalasztását kéri. Szeder­
kényi Nándor szintén kényszerhelyzetből fogadja 
t i az egyezményt. Az adójavaslatot azonban sém­
in ieset re sem fogadja el. bzv/7 Kémián miniszter­
elnök örömét fejezi ki, hogy olyan tárgyilagos a 
bizottság kritikája, még az ellenzék részéről is. 
Megjegyzi az ez ügyben felhozott kifogásokra, 
Khévenhüller törvényesen irta magát alá az egyez­
ményre, mint közös diplomacziai képviselőnk. A 
konvenczióban Magyarország, a mint kell, 
mint. külön szerződő fél jelentkezik. — Az 
egyezmény egész szövege és aláírása bizonyítja 
»zt. Egyes megjegyzésekre reflektálva mondja, 
hogy íoepke államtitkár ez ügyben mint megha­
talmazott jelent meg. Csak ennyit óhajtott meg- 
jegyezni. Lukács László pénzügyminiszter elismeri, 
hogy a prémiumrendszer a legrosszabb eredmé­
nyekre vezetett. Kontingentálva lévén a ezukor, 
nem _ fenyeget annak a veszedelme, hogy 
Ausztria káros hatással lehet ami kontingensünkre. 
Tagadja, hogy az állam befolyásolhatná az 
áralakulásokat. Az adójavaslat leghelyesebben 
megbírálható az egyéni kontingensre vonatkozó 
javaslat benyújtása előtt. Nem zárkózik ol telje­
sen az adóleszállitús eszméje elől. A törvények 
megalkotását, ha ezt Ausztriában a 14. §-al ön- 
szik is, lehetségesnek véli Kéri az adójavaslat 
es egyezmény megszavazását. líieronymi Károly 
szól, hogy igazolja állításait. A bizoítsá _r az egyez­
ményt egyhangúlag és az adójavaslatot többség­
gel elfogadta. A legközelebbi ülés január hó 5-én 
iesz.

Ä hadügymisfszter bukása.
— Krieghamrner lemondása. —

Már a múlt éjjel megjött számunkra az 
első hire annak, hogy báró Krieg hammer 
elérkezett egy csöppet sem rokonszenves 
hadügyminiszter! működésének utolsó állo­
másához : megbukott. Közöltük is lapunk 
legutóbbi számában a kései hirt, a mely 
Becsben is csak éjfél után terjedt cl s a 
melynek autentikus megerősítése ma a kö­
vetkező félhivatalos sürgönyben jött meg: 

Bécsből illetékes forrásból tudat­
ják, hogy báró Krieghamrner be­
adta lemondását.
Esti lapjában már a külügyminisztérium fél- 

hivatalos közlönye, a Fremdenblatt is tudatta 
a bukás hírét, a melyhez más oldalról már 
az utódra vonatkozó kombinácziókat is fűz­
tek. Egyesek a bukott hadügyminiszter egyet­
len bizalmasát, Schönaich altábornagyot 
emlegetik, mások Pittreich al tábornagyban 
látják a jövő emberét, de általános az a né­
zet is, hogy Lobkovitz herczeg budapesti 
hadtestparancsnok lesz az uj hadügy­
miniszter.

Ez persze mind csak kombináczió még 
(egy müncheni lapnak is van saját külön 
jelöltje, Waldstätten báró táborszernagy) és

biztos hirt erről csak akkor adtainak, mikor 
a lemondás hivatalos publikálása a legfelső 
kézi! áltál bekövetkezik.

Azt azonban minden kétség nélkül állít­
hatjuk mi is. hogy báró Krieghammer bu­
kásának közvetlen oka lógnióbbi szerencsét­
len kísérlete voll: a katonai létszámeme­
lés. Rogy milyen irányban, majd elválik.

A híreket s ezzel együtt a távozó minisz­
ter népszerűtlen működésének jellemzését 
itt adjuk. Yezé-’czikkiinkben szólunk róla 
érdeme szerint.

Bár a közös hagyüdminiszterek változá­
saira magyar szempontból eddig jóformán 
közönyösen tekinthettünk (az egyik olyan 
osztrák katona volt, mint a másik) Krieg- 
lmmmer bukása hírét nyilván megelégedés- 
fogadhat ja az ország, a mely tehetői lenül 
kellett, hogy nézze, mire képes a dölyf, ha 
értelmetlen kíméletlenséggel szövetkezik.

Soha még annyira kove-et nem törődlek 
a közös hadseregnél a magyar nemzeti köz- 
érzéssel s a magyarság legsajálahb érzelem- 
világába nem csapiak annyiszor olyan durva 
ököllel, mint Krieghammer óla.

Es kiiencz év óta mégis korlátlan ura 
volt annak a hadseregnek, amelynek tekin­
télyes részét magyar fiuk leszik.

Szomorú krónika szói az ő dolgairól. S 
nem is öt jellemezzük vele, hanem a viszo­
nyokat. Azoknak a köröknek a gondolkodá- 
sát, amelyek félelemmel és gyűlölettel tekin­
tenek át a Lajtán túlra s még a fűszál 
zsendülé-ét is clakarnák fojtani. Azt a politi­
kát, amelyik becsapja maga mögött a zsel­
lérház ajtóját s úgy gyújtja fel a tetőt. Azért
is ö marad 
mok .

az ur. ha aláíemetik is a ro-

nída ez

al tábor­
volt az

Jellemzése.
Típusa volt a dölyfös, antipalikus, kiméletien 

osztrák katonának.
Valósággal az volt a passziója, hogy az embe­

rek ellenszenvéi magára vonja. Tudta, hogy nem 
szeretik s tavaly meg is jegyezte mosolyogva a 
delegáczió buesulakomáján:

— Ha sokáig él az, akinek a halálát kívánják, 
akkor én őrükké miniszter maradok . ..

ügy látszik még sem egészen vált he 
a példaszó.

A hadseregben jóformán Schönaich 
nagy, hadügy minisztériumi osztályfőnök 
egyetlen hive. A császár kegyét azonban bírta s 
ebben rendületlenül bízott. Le elbizakodottsága 
ifi is nem egyszer volt ártalmára. Spann admi­
rális érdemei! — mondják — mindenáron a ma­
gáéinak akarta vindikálni, a császár azután egy­
szer kereken kijelentette neki, hogy — hátrább 
az agarakkal . .. Lehet, hogy voltak is Spocii­
nak ilyen irigyiésreméltó érdemei.

Ä ilelcgaczióbaa.
A delcgáczióval nem birt sehogy sem megférni. 

Nőm birt beletörődni abba a gondolatba, bogy a 
császárján kivüt lehet még fórum, a melyik szá­
mon kérheti tőle a dolgait, sőt kritikát gyakorolhat 
felette. Parancsoló, kurta beszédmódja még a 
legszelídebb marnelukokat is felbőszítette s kivált 
a minisztersége első éveiben a hadügyi albizottság 
ülésein egymást érték ez izgatott jelenetek. Egy­
szer aztán nyílt vereséget is szenvedett. Azt indít­
ványozták magyar részről, hogy a hadsereg sziik- 
tégleteit a kvóta arányában szerezzék he Ausztriá­
ban és Magyarországon. Kemény beszéddel felel­
sek meg neki, amelyben jogos magyar követelé­
sek tekintetbe vételére szólították fel a hadügyi 
kormányt. Krieghamrner gúnyos mosolygással 
hallgatta végig a beszédet, aztán röviden kijelen­
tette:

— Ezt a kivan, ágot teljesiten! nincsen 
mödomhan\

A bizottság erre elrendelte, hogy a miniszter 
I köteles a kvóta arányúban beszerezni a had­

sereg szükségleteit a inonarkia két államában. 
Persze, csak Írott malaszt maradt.

A hadsereg.

A fátuma az volt, hogy még az osztrák részen 
se szerették. A hadsereg, az meg egyenesen gyűlölte. 
Belenyúlt a tisztikar m agán viszonyaiba, lehetet­
lenül a végletekig vitte a Conduite-Lisic orvé 
mögé bujtatott kémkedést, tetemesen rosszabbá 
tette az előléptetési viszonyokat, a nélkül, hogy a 
tisztikar nagyobb képzettségű és képességű elemei 
nyertek volna ez által s tömérdek kárt okozott az 
úthelvezísilrendszernek kegyetlen és kérlelhetet­
len túlhajtó aval. Ezelőtt, fiz év is elmúlt, inig 
annyi tiszt előléptetés nélkül garnizont cserélt, mint 
az utóbbi időkben egy esztendő alatt. Hogy mi­
csoda indokai voltak erre K ri egha m re erne k, 
azt maga sem tudta volna megmondani.

— Ich muss Jösciplin und unbedingten 
Gehorsam heben — ez volt mindig a mottója.

Ez az elv csúnya históriába is keverte két év 
előtt a nyugalmazott lisztek’- bécsi egyesületével, 
amely a nyugdíj javítására mozgalmat indított, a 
mi a miniszternek nem volt az ínyére. Az egy­
let. elnöke, egy magasrangu tábornok ellen meg­
indította a becsületbeli eljárási, a mely azonban 
felmentette a vad alól.

Krieghamrner egyszerűen z-mbrevágta ezt a 
dezavől.

>A cr.izmátlan katonák !<

Így Livta röviden és velősen Krieghamrner gene­
rális ur a magyar királyi honvédségei. Hogy mi 
volt abban az elnevezésben a szellemes irónia 
azt nehéz volna megkeresni, az antipátia azonban 
eléggé érezhetőleg kiprüszköl belőle. Meg is raga­
dott minden alkalmat, hogy kifejezésre juttassa a 
nézeteit. S a manőverek terveinek előkészítésénél 
— a mint egy magasrangu katonatiszt beszéli — 
a vezérkar főnökének szinte összetűzései voltak 
a miniszterrel, aki képtelen dolognak tartotta, 
hogy >,i csizmát km katonák* egyenrangú sze-

Krieghammer brutális támadása a magyar 
érzület ellen november 17-én került köztudomásra 
Az ellenzék még az este értekezletet tartott, a 
melyen a párttagok a haragtól remegve tárgyal­
ták a hadügyminiszter durvaságait.

Éppen az indemnitási vita volt napirenden a 
képviselőházban és igv elhatározták, hogy a napi­
rend előtt szóvá teszik a nemzet önérzete ellen 
elkövetett merényletet. ű lesz az utódja. Első sorban 

Másnap a llentzi gyűlölt szelleme vonult be a p-iró Schönaich altábornagyot, a hadügyminiszter

közös hadseieg csapattes-

a korban — nevetett Chateau-Lardon — de 
Róbert ur már nem hasonlít hozzá . . .

— Nem! — mondotta Bijou — Róbert 
méitóságos, kimért, fanyar . . . akár csak a 
mamája! . . .

Egy Térhullám füstölte be a fiatal ember 
arczát és egy fájdalmas vonás húzódott vé­
gig az aiakán; de csak egy pillanatra, úgy 
hogy Bracieux asszonyon kívül nem vette 
észre senki.

— Miután megint czivilizáll emberek kö­
zött vagyok — mondotta vidáman a tün­
dér — megyek és felszolgálom a teát, ha 
megengedi nagymama ! . . .

— Nem bánom! — válaszolta a márkinő 
és belépett a szalonba. — Foglaljon helyet 
Chateau-Lardon ur . . . Gyerekek szóljatok 
az anyátoknak !

Marczel kiment, inig Róbert Bijouhoz kö­
zeledett, a ki a teaasztalnál foglalatoskodott.

■— Add ide a tálezákat, én majd viszem I...
■— Nesze I ... itt vannak ... A nagy­

mamához vidd! . . .
A fiatal ember ügyetlenül, félénken vi­

gyázva, hogy valahogy le ne essék, úgy 
vitte a tálezákat az asztalhoz: Bracieux 
asszony gracziózusan szolgálta ki a ven­
dégét :

— Sok créme-mcl parancsolja? . . .
A vikomt az ügyes kezeket bámulta, úgy, 

hogy nem hallotta a kérdést.
— Sok créme-t ? . . . ügy látszik, nem 

hallgat rám . . . Mindig ilyen szórako­
zott? . . .

— Nem mindig! — válaszolt zavartan 
Chateau-Lardon.

A kis Marczel visszajött, megfésülködve, 
kikefélve:

•— A mama bizonyosan a parkban lesz ... 
nem találtam sehol . . .

Bijou száraz hangon jegyezte meg:
— Minden szemrehányás nélkül legyen 

mondva, már harmadszor vagyok Bracieux- 
ban, a nélkül, hogy Bertrade-ot láttam 
volna ...

Marczel ide-oda lúnfergclt az asztal koi-üi:
— Pssszt . . . Bijou . . . akarod, hogy

segítsek? . . «

mar meg van— Köszönöm
— Nem is igaz . . . Hiszen még Róbert 

sem kapott . . . én sem kaptam . . . De én 
tudom mi bajod van! . . .

Haragszol . . .
— Én? . . . Haragszom? . . .
•— Igen . . . le ! . . . mert a szomszéd 

látott bennünket haszontalankodni . . . 
Ezért! . . . Különben add csak ide a virá­
gomat ! . . .

Egy gyors mozdulattal kilépte a Bijou 
mellére tűzött rózsát és azután a gomblyu­
kába tűzte. A fiatal asszony vissza akarta 
venni:

— De hiszen az nem a le virágod! . . . 
Az enyém! . . . Róbert adta nekem . . .

— Fütyülök Róbcrlre; de ha nem Róbert 
adta volna, hanem maga a római pápa, 
akkor is . az on vem:

— Miért ragaszkodói annyira hozzá! . . .
— Mert a kebleden volt! . . . Na! . . .
Félig tréfásan, félig komolyan mondotta 

azt, mig a bátyja összeszoritoll ajkakkal 
nézte a rózsáját, a melyet kiszakítottak arról 
a helyről, hova szánta.

Bracieux asszony békiteni igyekezett:
Talán csak nem fogjátok itt megint kez­

deni a veszekedést ? . . . Bijou! Ez igazán 
nevetséges__ Neked több eszed lehelne .. .

— Lehetne! Oh, nagymama, ne haragud­
jék, hogy jő kedvem van . . .

— Nem haragszom ... a világért sem! — 
mcntegctödzöll a márkinő, sajnálva most 
már. hogy oly erősen rászólt az unokájára.

Bijou már egész máson járhatta az eszét.
— Hány óra van ? — kérdezte.
— Hat! -— válaszolta Chateau-Lardon.
A fiatal asszony felszökött a székről;
— Oh . . , Istenem .. . már hat óra!.. . 

akkor már otthon kellene lennem ! . . . me­
gyek — is iziben ...

— Majd én elkísérlek! — ajánlkozott 
Róbert.

Én is! — mondotta Marczel.
— Azt hiszem — jegyezte meg szelíden 

Róbert - hogy kettőnk közül egy is elég. 
jFotytatása következik.)

repkört nyerjenek 
tervei.

A rokkant főtisztjeit azonban annál szívesebben 
helyeztette át a honvédségbe. Hadd szaporítsák 
azoknak a nyugdijai a honvéd-büdzsé terheit!

Szoroncsétlen kísérletek.

Az osztrák generálisok balszerencséje eddig fő­
ké p a hadviselés terén volt közmondásos. Kei eg­
ha inmcr megmutatta, hogy a békében is egyik 
vereség a másikat követi, ha nem arra hi­
vatott ember provokálja a jó szerencsét. A 
füstiden lőpor, az írj gyorstüzelő ágyuk százféle 
kísérletezései, az uj nycrcg-modcllek fiaszkói, az 
úgyu-ialpak még mindig megoldatlan kérdése, 
tömérdek milliót emésztettek meg, jóformán ered­
mény nélkül.

Egy mélyreható reform azonban mégis fűződik 
Krieghamrner nevéhez: az uj gyalogsági szol­
gálati szabályzat elkészülése, amelynek újításai 
abban csúcsosodnak ki, hogy ezentúl megszűnik 
a parádé-mars. Es ez is valami.

A Hentzl-ügy.

Krieghamrner legantipatikusabb szereplése, a 
melylyel t.ulajdonkép már ezelőtt négy évvel 
bukott ember lett, bár azóta valóságos virtuozi­
tással volt képes pozicziójában maradni: a flontzi- 
ügyben volt.

Nagyon friss még annak a nagy viharnak az 
emléke, a mit a magyar parlament históriája 
orrot az afférról megörökített.

A király 1 - 98-ban hadiparancsot bocsátott ki, 
a melyben elrendelte llentzi szobrának a budai 
dísztérről a budapesti hadapródiskola udvarába 
való áthelyezését.

A király hadparancsa ellen, a mely az elesett 
harezosoknak a katonai tisztességet a magyar 
nemzeti kegyelet tiszteletben tartásával akarta 
megadni, alig is emeltek volna kifogást, hisz ez­
zel legalább — ha nem is úgy, a hogy a nem­
zet kívánta! — elkerült volna a szégyenoszlop 
Budapest egyik főteréről, azonban Krieghamrner 
a legfelsőbb hauparancsot olyan glosszákkal látta 
el, melyeknek leírhat lan volt a hatása.

Hadd álljon itt elriasztó emlékül még egyszer 
az a lmdparancs:

Miután a budapesti Szent Gyürgy-lérnck — 
melyen az a szobor áll, melyet én a vár vé­
delmében elesett katonáknak emeltettem — 
szabályozó.-át már legközelebb, tehát jóval előbb 
meg kell kezdeni, mint azon óhajtásom szerint 
a boldogult Erzsébet császárné és királyné 
szobra felállítható, az említett katonáéin lék- 
szobor kegyclctes jel < ni őségének megóvására 
rendelem:

Az ernlile.lt szobor a budapesti gyalogsági 
hadapródiskola udvioába szállítandó s méltó 
restaurálás után ismét és pedig oly módon állí­
tandó föl, hogy az egy kripta fölé kerüljön, a 
melybe az említett harczosolc csontjai egy be­
gyűjtendők.

Ennek végrehajtásával Lobkowiiz herczeg tá­
borszernagyul, a negyedik hadtest parancsno­
kát, s a budapesti parancsnokid tábornokot 
bízza meg.

Mindazok a költségek, a melyek a feni emlí­
tett munkákból származnak, magánpénztáramból 
fedezendő!:, melynek igazgatóját már ez irány­
ban utasítottam.

Ennek a legfőbb parancsnak eleget teendő, 
megbízom főméltóságodat az ö Felségétől leg- 
kegyelmescbbcn t lr.-ndelt szobor-áthelyezés ke­
resztülvitelével.

Fűméllóságod azonnal tudassa a legfőbb 
hadúr nagylelkű elhatározását az ön alá rendelt 
tisztekkel és katonákkal.

Az ö os. és apostoli királyi Felsége 
által a Hilda várának 1840. évi hő­
sies védelmében elesett katonák hero­
ikus kötelesség teljesítése iránt érzett 
hálá ja jeleid emelt szobor telnit olyan 
helyre szálliltatik, a hol egyrészt azoknak 
a derék haditetteknok színhely (Kel 
szemben lesz, másrészt pedig örökké a 
szeme előtt lesz a serdülő katonn-iíju- 
ságnnk. mint a vitézség és hűség cl 
nem múló emlékjele.

0 Felségének minden katonája ezt a 
legfelsőbb elhatározást mindig emlékeze­
tében fogja tartani, mint a hadi erényeket 
megtisztelő kegyelet megújult kifejezését

Krieghamrner s. k. 
lov. táb.

képviselőházba. A képviselők igen nagy számban 
jelentek meg, a karzatok zsúfolva voltak, a Sán- 
dor-utezán pedig a zivatart hirdető ideges nyug­
talanság futott végig.

Tizenkét képviselő állott fűi napirend elolt szó­
lásra. Elsőnek Kossuth Ferencz beszélt; fölhábo- 
rodással ecsetelte a hadügyminiszter alávaló eljá­
rását és megkérdezte Búnffy miniszterelnöktől 
vájjon elváilalja-e érte a felelősségei.

Uiána Eötvös Károly szólalt föl. Beszédének 
döntő hatása volt; valósággal lázba ejtette a hall­
gatóságot, midőn s nemzet tenger fájdalmairól, 
hősiességéről és végül az ellenség hóhénnunká- 
járól szólóit. Mikor befejezte a szónoklatát, per- 
ezekig zúgott a lap-orkán. líiitkay, llcntallcr, 
Bar/a Ödön, Divider. Endrey, Barabás és má­
sok adtak még kifejezést annak a felháborodás­
nak, amely az országot fogva tartja.

Fej érvény Géza honvédelmi miniszter enyhí­
teni igyekezett ugyan Krieghamrner baklövésén, 
azonban ő is kijelentette, hogy Krieghamrner 
glosszáival nem ért egyet.

A honvédelmi miniszternek ezt a mondását 
igen sokat kommentálták. Különféle hírek kaptak 
szárnyra, hogy e mialt vagy Fejérvárynak, vagy 
Krieghammernek buknia kell. Annyi bizonyos, 
hogy a két miniszter között akkor támadt a máig 
tartó disszonánczia. A Képviselőházban megkez­
dődött harcz csakhamar kiterjedt az ntezára. Vál­
sághírek kezdtek szállingózni, titkos tanácskozá* 
sok folytak, sugtak-bugiak midőn a Hentzi-ügv 
ismét ekszplodált.

November huszonkettedikén, egy hétfői napon 
unalmasan kezdődött a Ház ülése; az indemnitás 
volt. napirenden, de a valóságban alatta a IJentzi- 
ügy lappangott. Fejérvárv miniszter, midőn Ap- 
poriyi felszólalására reflektált, többek között ezt 
mondta:

válságot is emlegettek, a mely azonban tudvale­
vőleg simán folyt le. Az utóbbi időben ismét azt 
hiresztelték, hogy Krieghamrner báró a parlamentek 
viselkedéséből levonta a következményeket. A had­
ügyminisztériumban bekövetkezett válságot már leg­
közelebb megfogják oldani. Krieghamrner hivatal i 
működése alatt szervezés és közigazgatás dolgában 
ki váló szakembernek bizonyult és mindenkor nagy ér­
zéket mutatott a hadsereg követelményei iránt. (?) 
Ma még nem tudják, hogy lemondásának elfoga­
dása esetében

mostani helyettesét, továbbá Nyitrav altáborna­
gyot, a vezérkari főnök helyettesét és Szukováti 
altábornagy, hadtestparancsnokot emleget ik.

A N. Fr. Pr. is konstatálja, hogy Krieghmű­
mért bukása a véderőjavaslatokkal függ össze, 
egy estilap pedig ezt a kommentárt fűzi a hí­
rekhez :

A hadügyminiszter visszavonulását politikai 
körökben régóla emlegetik, ele most össze­
függésbe hozzák azt a katonai létszám 
felemelése e'len támasztott nehézségekkel. 
Ha ezt a hirt csak presszóiképp bocsá­
tották ki, azt hiszsziik, alig lesz valami foga­
natja. A. magyar politikai közvéleményt 
alig lehet cfélc eszközökkel az. őrület, s 
katonai követelmények számára megnyerni, 
reánk csaknem közömbös, hogy milyen közös 
táborszernagy van kivezényelve az n. n. »kö­
zös* hadügyminisztert teendők ellátására. Egyik 
épp oly osztrák szellemben teljesíti tisztét, 
mint a másik.

— Távirati tudósítás. —

New-York, deez. 18.

Az Evening Journal egy mai ke­
letű cárrá casi táviratot közöl a 
mely szerint Venezuela kész a ha­
talmasságok minden követelését 
teljesíteni kivéve az esetleges te­
rületi kárpótlást. Venezuela Bowen 
amerikai követet ajánlja válasz­
tott bíróul.

Washington, aeez. Ití.
Hivatalosan közük, hogy a kormány arm a 

meggyőződésre jutott, hogy a venezuelai kikötők 
Csak addig kötötte az esküje Iientzit, a békés'blokádja nem ismerhető el az Egyesüli-

Államok hajózása ellen irányuló _rendszabálynak. 
A szövetségeseknek az Egyesült-Államok hajózá­
sét csak akkor szabad megszakitaniok, ha a va­
lóságos hadiállapotol proklamálják.

mig a magyarok tartották Budát.
Mintha ezer vihar tépte volna szét a lánezait, 

oly irtózatos förgeteg támadt erre. A függetlensé­
giek fülugráltak a helyeikről és szinte hörögve 
dobták a miniszter arczába az inzultusnak zá­
porát. Az akkori nemzeti párt a negyvennyolcza- 
sok mellé állott. Mikor ezt látta Fejérvárv, 
Apponyiék felé fordult:

— Ne akarjanak nekem becsülciszóról leczkét 
tartani éppen a becsületronió párt részéről.

Erre következett az a hírhedt éjféli ülés, a 
mikor Iloránsz.ky és Fejérvárv farkasszemet 
nézve órák hosszáig álltak, hogy a beszédükbe 
fo hassanak, de a tomboló, riadó zaj között kép­
tele ek voltak szóhoz jutni.

— Itt fogunk, ha kell ülni huszonöt esztendeig 
— mondotta Bánffy Dezső — de nem engedünk

Nem igy történt. Az éjféli ülést a Kossutli-nóla 
vérforraló akkordjai koronázták meg, a melyek 
csakhamar kicsaptak a Iláznól, ki az utczára, 
ki a fővárosba, ki az országba. A jogász ifjúság 
megmozdult, a tüntetések egymást érték, ugv, 
hogy az izgalom óráról urára nőtt.

Ekkor történt, hogy Bán Ily Dezső miniszter­
elnök és Fejérvárv báró honvédelmi miniszter. 
Becsbe utaztak s a magyar nemzet felháborodá­
sára s a válságos helyzetre való tekintettel ki­
eszközölték, hogy a király rendeletét adott ki, 
mely szerint. Krieghamrner magyarázó ren­
deletének kihirdetését mellőzni kell.

Ezzel tulajdonképpen inár bukott Kriegham- 
mer. El is ment Raguzába »üdülni.« Közbejött 
azonban a magyar obstrukezió és az megmen­
tette. Beívelte Bánffy — ment.

A bukás közvetlen oka

A Hcnlzi-ügy ingáiba meg Krieghamrner 
politikáját, bukásának közvetlen okút pe­
dig a katonai javaslatok hoztak meg.

Évek óla foglalkozott már azokkal. 1.890. 
tavaszán készüli cl az első tervezet, amely­
nek beterjesztéséről azonban tudni sem akart 
Fejérvárv báró. S tisztára a magyar hon­
védelmi miniszternek az udvarnál való nagy- 
be folyására vezethetni vissza, hogy azok a 
javaslatok hat évnél tovább maradtak nhad­
ügyminisztérium Íróasztal fiókjaiban.

'Krieghummer azonban nem engedett. 
Újra és újra átdolgozta a tervezetet s va­
lósággal zaklatta velük az udvart, a mely 
most igen rossz néven vette tőle a sok 
kellemetlenséget, ami ezeknek a javaslatok­
nak a nyomában keletkezeti.

A rVessi-ügybcn elhangzót! keserű szavak 
csak nehezebbé tollúk a helyzetéi. A hínár­
ból nem volt. kint : mennie kellett.

Biztos forrásból szerzett értesülés szerint 
Krieghamrner bukásának első következménye 
az lesz. hogy a katonai javaslatokon lé­
nyegesen kedvező változtatásokat fog­
nak tenni.

Hírek és vélemények.
A bécsi l’lxtráhinti egy magasállásu katonai 

férfiútól úgy értesül, hogy Krieghammer már 
két hónappal ezelőtt, vagyis, a mikor már előre­
lát hatók voltak a véderőjavaslat elfogadásának 
akadályai, beadta lemondását. Tegnapelőtt a had­
ügyminiszter ismét kihallgatáson «volt a királynál, 
és újólag benyújtotta lemondását.

Más oldalról (ahol nem éppen keményen ítél­
nek a bukott miniszter fölött,) a következőkép 
adják elő a lemondás előzményeit.

A hadügyminiszter már régen belefáradt hivata­
lába; hivatali működése folyamán már kétszer 
beadta lemondását, de a király nem
fogadta el. Legutóbbi elhatározását, hogv
tárczáj;' 
király
döntött. Már az első véderőjavaslat benyújtásakor 
szó volt arról, hogy a hadügyminiszter vezetésé­
ben már a legközelebb változás várható, sőt akut

Washington, deez. 18.

A haditengerészeti minisztérium utasította 
De Wey tengernagyot, hogy egy lorpedo- 
naszád-zuzói küldjön \ enezuelába egy 
alkalmas tiszttel, a ki ott az amerikai követ 
segéd jeként működjék, tekintettel ennek most 
nagyon fölhalmozódott munkájára. A torpedó- 
naszád-zúzó az esetben, ha a La Guayvába 
vivő kábelt elvágnák, siirgönynaszúdul fog 
szolgálni.

London, deez. 18.
A londoni lapok jelentik Willemstadból : Az 

Indefatigable és T inda angol hadihajuk ide­
érkeztek, hogy szenet vegyenek föl. 1- két ha jó 
mindegyike hatszáz hívest telt Duertó Cabello 
bombázásakor. Néhány zsákmányul ejtett vene­
zuelai ágvut idehoztak. Puerto Cabello bombázá­
sakor két reuezuelai ember esett cl. .1 Falke 
német ezirkálóhajó fölfegyverzett naszádokat kül­
dött a marakaibói lagúnára, a melyek a M randa 
venezuelai ágyunnszádot elkobozták.

London, der • 18.
A Daily Mail jelenti Willemstad;bó : A 

venezuelai fülkelük Ynlencziához közelednek. 
Carracasz lakossága Castro lemondását kö­
veteli. Castro hir szerint elrejtőzött. A 
londoni lapok azt jelentik Willemstad»boa 
hogy Andrade volt venezuelai elnök Kö­
lnin hiúból odaérkezet t.

Carracas deez 18.
De Díva olasz követ elutazásakor a pályaud­

varon megjelentek az olasz kolónia tagjai. 1 tünte­
tés nem volt, mert még nem jutott k.öztmh u-usra. 
hogy Rh a ultimátumot ad itt át. A pályaudvaron 
csal; kevés közönség jelent meg. Az amer-ka kö­
vet a pályaudvarig kisérte az olasz követ-

Kóma. dev.-:. 18.
A Stefáni-üaynükség jelenti ha Cuayrából teg­

napi kelettel: Az olasz követ, a ki a követség 
személyzetével együtt elhagyta ( uracasl, i; ' a 
Bausan hadihajón \ an.

New-York, d. /,. :S.
(Reuter.

La Giiavrából jelenlik. hogy :/ vá­
ros blokádja ma megkezdőd őri , ;
csakis venezuelai hadihajók * 
nvul.

di en ira-

Curacao, u-cz. Is.
\V olff-iig vnök - ég 

A venezuelai hajókat a Miranda l 
telével, a mely az Orinoko folyóra C" rv.k.ü ó 
elkobozták. A venezuelai jeli tizek u. 
tói fogva megbízhatatlanok.

London, de, 1.8.
A Standard sajnálja, hogy Anglia kénytelen 

olyan utat követni, a mely a saját k<»re*lcedr!mú- 
nek árt. de azt hiszi, hogy ez még elvi-Müv'óbb, 
mint az a csaló és rablórendszer, a melyet 
Angliának Venezuela részéről elviselnie kellett. 
Nem valószínűtlen, hogy a venezuelai tisztesség­
telenség és rendellenség hosszú története azzal 
fog végződni, hogy az egész müveit világ köve­
telni fogja, tanulja meg Venezuela, hogy tisz­
tességesen viselkedjék.

A Daily Chronicle azt irja: Nem áll érde­
künkben, bogy szembeszálljunk a Monroe-elmélet- 
tel, de az Egyesült-Államoknak cl kellene ismer­
niük a Monroe-elmélet czélszerütlcnségel, ha ez az

megváljon, szóval terjesztette a eira<oiet arra vezet, hogy amerikai nemzetek bűn­
eié, de az uralkodó még eddig nem ,, . , . ,, ,- 1 tétlenül daezolhatnak a nemzetközi szokásokká!

és lehetnek ellenségei a közjónak. Választott bí­
róság döntése volna legjobb megoldása a tál-



EGYETÉRTÉS Péntek, deczember !9,

ságiad.■ de biztos garanc/.iákat kellene i\yaj­
tóm. in; az Egycsüli-Aiiamok befolyásukat ilyen 
garancziák bi/tosilúsa. érdekében érvénycsitik, va­
lóságos jótevői lesznek a világnak.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése deczember 
ki-én lejárt, arra kérjük, hogy 

a m elrendelést mielőbb -újítsák 
met), hogy a lap küldése fönn- 
a leadást ne szenvedjen. Lakókéi y- 
ráltozás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
■is tudatni szíveskedjenek.

MOZGÓ KÉPEK.
Asszonyokról asszonyoknak'.

Sűrű künyhullatások és keserű sóhajok közt 
oszlott föl a gyűlés. Hogy micsoda gyűlésről van 
szú? Azt is mindjárt elmondom. Becsben egy 
előkelő hülgytársaság elhatározta, hogy ligát alkot 
a párbaj ellen. Nem nagy zajjal működött a liga. 
Czélja az volt, hogy odahaza családi kürtien 
terjesztik az eszmét. Fiúgyermekeiket úgy nevelik, 
hogy a párbaj ellen olthatallan antípatiát erezze­
nek ; férjeiket és esetleg vőlegényeiket pedig ad­
dig ostromolják, a inig a párbajellenes mozgalom­
hoz nem csatlakoznak. Majd megmutatják ők — 
igy hangoztatták egymás között — hogy mire 
képes a nő, ha komolyan akar valamit. Zaj nél­
kül, a nyilvánosság kizárásával többet tud a nő 
elérni a komoly czél szolgálatában, mint a férfi- 
világ-a maga egész apparátusával.

Hanem hirtelen és váratlanul nagy haj kelet­
kezett. A liga elnöke azon a gyűlésen, amelyet 
jeleztem, sűrű künyhullatások közt bejelentette, 
hogy lemond az elnökségről és kilép a ligából, 
mert érdemeden az elnöki tisztre. A liga hölgy­
tagjai megdöbbenve kérdezték, hogy miért teszi 
ezt? Mire töredelmesen bevallói la, hogy a férje 
párbajt vívott és ellenfelét súlyosan megsebesí­
tette. Vigasztalni kezdték, hogy hisz ő nem tehet 
róla, ha a férjét nem tudta kapaczitálni; csak 
maradjon meg a ligában és tartsa meg elnöki 
tisztét.

Erre tovább ment a töredelmes vallomásban és 
kijelentette, hogy nem a férje a bűnös, hanem ü. 
Mert ő birta rá a férjét, hogy egyik legjobb ba­
rátjával megverekedjék. Sül válással fenyegetőd- 
zött, ha nem teszi, mert férje barátjának a fele­
sége (a ki különben neki is legjobb barátnője) 
róla, az elnökről, becsmérlőleg nyilatkozott. Ezt a 
gyalázatot pedig csak vér moshatja le — ezt 
ő belátja s reményű, belátja a liga összes tagja 
Í3 — és igy nincs értelme sem annak, hogy ö 
tovább elnokeMnaradjon a ligának, de annak sem 
ám, hogy a l.ga egyáltalában mngmaradjon. Ma­
radjon minden a réginél. Jobb úgy, a hogy van. 
Ők a világ során már ugv sem változtatnak.

A gyűlés tehát, miután az elnök lemondását 
elfogadták, sűrű künyhullatások közi feloszlott. 
Ma már valószínűleg a liga is feloszlott, noha 
erről pozitív hírünk nincs.

Hanem ez a kis esemény mégis világot vet 
arra, hogy a nők milyen álláspontot foglalnak el 
a párbajjal szemben. Nem először vetődik fül az 
eszme, hogy a nők vegyenek részt a párbajéi le­
nes mozgalomban. Be ez több volna, mint 
amennyit a női hiúságtól kívánni leheti 
A ki csak némileg ösmeri a nők lélektanát 
az tudja, hogy a nő hiúságának jobban nem le­
het tömjénezni, mint úgy. ha párbajt viv érte a férfi. 
Nem is csekély doiog: életet és testi épséget kocz- 
káztatni a nőért akár tiszteletből, akár szerelemből. 
Sok, nagyon sok párviadal maradna el, ha a nők 
nem tartanak érdekesnek, a férfiút, aki párba­
jozik s különösen azt, a ki értük párbajozik. 
Vannak nők, a kik le is nézik azt, aki elvből nem 
verekszik.

Pedig iia a nők e könnyen érthető s felfogható 
hiúságukat leküzdenék és egyértelmüleg, tömege­
sen állnának a párbajellenes mozgalom élére, nem 
a nyilvánosság kizárásával, hanem nyilvánosan, 
lelkesen, hamar vége volna a párbaj mániának. 
Van-c nagyobb hatalom a világon a nő hatalmá­
nál? A történelem és az élet egyformán megtaní­
totta erre az emberiséget. Ha a nők akarnák meg­
szüntetni a párbajt, ellenszegülhetne a hadsereg 
és a férfi-düh a mozgalomnak, megszűnnék az 
ugv, mintha soha sem lelt volna. A kinövéseiben 
s beteges elfajulásaiban legalább okvetlenül meg­
szűnnék.

De persze, akkor a nőknek a gyakorlatban is 
hinniük, vallaniok kellene, hogy egy kicsiny lő 
nyilatkozatot más is jóvá tehet, mint a kiöntött
vér. Tom.

ÚJDONSÁGOK.
Az egyetem szegényei.

Az a négyszáz szegénysorsu egyetemi hall­
gató, aki ebben u szemeszterben nem tudta a 
tandiját megfizetni, mégsem lesz kénytelen a 
tudományos pályának hátat fordítani, hogy a 
sok küzdelem <'•- szenvedés után uj életpályát 
válaszszol 1 magának. Közviszonyainkra szo­
morú világosságot vet már az is, hogy az 
egyetemi hallgatók, akik ilyenformán a pá­
lyavesztés katasztrófája előtt álltak, kényte­
lenek voltak a nyilvános kői ív ürii letess égh e z 
fordulni, hogy az elkerülhetetlennek látszó 
veszedelemtől megmeneküljenek. Azonban 
szerencsére Wlassics Gyula kultuszminiszter, 
úgyszólván a tizenkettedik órában megmen­
tette egyetemünket ettől a szégyentől s nem 
engedic meg, hogy könyörületes emberek 
jószívűségéből mentsenek meg négyszáz ma­
gyar egyetemi hallgatót ugyanakkor, amikor 
a kultuszkornlánynak módja van arra, hogy 
maga lépjen közbe.

Mindössze 1-1000 koronáról van szó. Wlassics 
miniszter most az HlOíJ-ik iskolai tanév első

léiére 15,000 korona tandíj elengedésre 
hatalmazta föl az egyetemi tanácsot a ren­
des landijelengedésen fölül, Ez összeg ere­
jéig szegénysorsu, de egyszersmind jó 
előmenetelő egyetemi hallgatók része­
sülnek tandijelengedésben. A miniszter 
még tovább is megy. Amennyiben ugyanis 
a mondott összeget, meghaladókig is akad 
szegénysorsu. de egyszersmind jó előmene­
tel ü egyel ■.■mi hallgató, aki a tandiját lefi­
zetni nem tudja, ezek is további tandíjmen­
tességben részesülhetnek. Ennél tovább csak­
ugyan nem mehet már a kultuszkormány : 
ez irányban az összes követelményeket ki­
elégíti.

Meri rossz előmcnoíelii hallgatóknak a 
tandijclengcdést a közvélemény sem köve­
telheti igazságosan. A kultuszminiszternek 
ez az elhatározása kedves karácsonyi aján­
dék a szegénysorsu egyetemi halig-.lóiknak. 
Egyszersmind az egész ügy mindazzal az 
ódiummal együtt, amely hozzá kapcsolódott, 
lekerül a napirendről.

Személyi hírek. Foren ez S/.alvátor fő- 
herczeg és felesége tegnap Becsből Wal soebe 
utaztak. — Lajos Falna orleánsi herezeg és fe­
lesége Alcsulhról Becsbe érkeztek. — Báró Sec- 
fried Ottóné Znaimból Becsbe érkezeit. — lJy.se- 
mil Jusszum herczegnő, a kedive nővére Pa­
risból Becsbe érkezett. — Kvaiesvangot, az uj 
bécsi kínai követet a király ma kihallgatáson fo­
gadta.

— Kállay édesanyja. Özvegy Kállay I-lvánné 
elhunyta alkalmából Máramaros-SzigetvőI, a hol 
Kállay István a 40-es években hivalaloskodotl, a 
következő érdekes reminiszczeneziákat írja Szép­
halmi! 0. Ferenc/, ismert irótársunk és Mára- 
marosmegye íb. főlevéltárosa:

Özvegy Kállay Istvánná Blaskovics Amália 
özvegységének egész idejét, a mely 184fi-löl tar­
tott. majdnem kezdettől fogva fiánál, Kállay Béni 
közös pénzügyminiszternél töltötte. Nagy művelt­
ségű, k eg vés szivii úrnő volt s a legigazabb hon­
leány, ki gyermekeinek a leshazafiasabb nevelést 
adta. Kállay István udvari tanácsos 184U-től 
1hl(i-ig volt a máramaros-szigeli nagy igazgatóság 
főnöke és köztiszeletben álló férfiú volt, neje, 
Blaskovics Amália a legáiilottabb urasasszony, 
kinek jótékonysága oly nagy voll a szegény vég­
vidéki varmegyében, hogy bár 5fi esztendeje tá­
vozott Máramarosbó! és hire után még ma sem 
feledtél; el. A hol a szegény hivatalnokoknál 
szükség mutatkozott, olt volt segélyével Kállay 
Istvánná, kit mindenki csak áldott és mikor Kál- 
layék lSJG-ban Pestre költöztek és onnan ) ti tő­
ben Kállay István halálhíre Máramarosba érke­
zeit, sokan siratták. Özvegy Kállay Istvánná Béni, 
Melisz és Gemma gyermekeivel maradt bálra, 
mert Márk fia már Mararnaros-Szigeten elhunyt. 
A nagyasszony a leggondosabb neveié t adta gyer­
mekeinek. Béninek egy időben Táncsics Mihály 
is tanítója volt. Gemma később egyik erdélyi 
Teleki gróf neje lett. A páratlan urasasszony 
gyermekei iránt való gyöngédsége és szeretőié 
közmondásossá vált, de épp úgy ragaszkodtak az 
agg úrnőhöz gyermekei. Kádlay Béni közös pénz­
ügyminiszter Pécsben nála lakó édes anyját a szó 
teljes értelmében bálványozta és boldognak ne­
vezte magát azérl, hogy az isten édes anyjának 
ily hosszú életet engedett. Özvegy Kállay Istvánná 
még tavaly 88 éves korában is elég friss és jó 
erőben volt, csak az idén kezdett életereje roha­
mosan gyöngülni, mely ellen sem gyógyszer, sem 
a leggyöngédehii ápolásnak nem volt foganatja. Az 
agg úrnő halála mély gyászba borította a közös 
pénzügyminisztert és egész családját. Az anyának 
utolsó kívánsága volt, bogé gyászjelentést ne ad­
janak ki róla és hogy Magyarországba, édes ha­
zája fővárosába hozzák haza holttestét. A csa­
lád a ! oldogult mind a kél óhaját teljesítette.

— Le a fegyverekkel! Suttner báróné nem 
Idába élt: a békeligák nem hiába iilippikázlak és 
tartottak kongresszusokat a háborúk és a fegyve­
res béke ellen. Csakugyan megkezdődik a lesze­
relés. De hogy túlságos reményekkel r.e kecseg­
tessük u közönséget, hamar eláruljuk, hogy nem 
a harczias államok kezdik feloszlatni a hadsere­
güket. Sőt — nli figura doi-et — nálunk szapo­
rítani is szeretnék a hadseregei. Egy állam mégis 
letette a fegyvereket: feloszlatta a hadseregét- 
Sajnos, Európa legkisebb államáról Monako feje­
delemségről van szó. Az egész hadsereg csak ÓT' 
taghói állt. Nem tudjuk, liogv ennek a hadse­
regnek hány tisztje és hány közlegénye volt; j>a- 
rancsnokuk milyen rangot és ezimet viselt. De 
bizonyos, hogy az európai egyensúlyt ez a lesze­
relés nem fogja megzavarni. Mégis meglehetős 
áldozatkészségre mutat Albert, monalcoi fejede­
lem részéről az az elhatározás, hogy hadseregét 
feloszlatja. Az is igaz, hogy a fejedelem takaré­
kosságbú szanta rá magát erre a heroikus lé- 
pésre. Albert fejedelem ugyanis a saját pénzéből 
tartotta fönn a katonaságot. A monakoi nép nem 
fizet adót. Jz államnak és a fejedelemnek annyi 
jövedelme van u játékbariag megadóztatásából, 
hogy a nép adójára szükség nincs.

Ingyen szeu Az ingyen kenyér után 
az ingyen tej. az ingyen tej után most az 
ingyen szén. A jótékonyság csakugyan teljes 
munkában van, habár akkora munkát — 
sajnos - - mégsem végezhet, hogy a prole­
tariátus egész nyomorát meg In ina szüntetni. 
Ezúttal a lipótvárosi demokrata kör lopott 
kezdeményezéssel a nyilvános könyörületes- 
ség élére. Falragaszokon hívja föl a jómódú 
közönség figyelmét arra, hogy ezer meg ezer 
nyomorban sínylődő család van. a mely csa­
ládi otthonában is fázik, didereg, mert nincs 
módja szobáját fűteni. A szeretet nevében 
szólítják föl a falragaszokon a. nemesszivü 
emberbarátokat az adakozásra. Azután igy 
folytatják: ítermesztő hidegben, Hitetlen szo­
bában dideregnek szegénysorsu embertársaink. 
Az emberszeretet parancsolja mindnyájunk­
nak, hogy segítsünk rajtuk. Lássuk el őket 
ingyen szénnel! 'fi nemes Jén-fiak, kik csa­
ládapák vagytok: mentsétek meg az Ínséges 
családapákat a kétségbeeséstől! Ti jószivii 
anyák, kik ismeritek a gyermek életéért való 
aggódást: szánjátok meg a didergő csecse­
mőt, a gyermekét tápláló anyát! Istennek 
jár kedveben, a maga lelkét, tölti meg öröm­
mel, a ki a nyomorgók sivár hajlékát embert 
megillető otthonná változtatja. Küszöbön áll 
a szeretet ünnepe! Gondoljatok azokra, kik 
a szeretet oltalmára szorultak! Adakozások 
este G—8 óra közt fogadtatnak el a Lipót­
városi Demokrata-körben; ugyanitt kaphatók

gyöjtő-ivek is. - - Az ingyen-szén szétosztása 
az V. kerületi elöljáróság közbcnjöttóvcl tör­
ténik.

— A Bákócssy-Idállitás. Csákv Albin gróf, 
mint a jövő évben Kassán rendezendő Rákóczy- 
kiállitás védnöke azzal a kérelemmel fordult 
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
a kiállításra küldendő tárgyak oda- és vissza" 
száliitására 50 százaléknyi szállítási dijkedvez­
ményt engedélyezzen. A kereskedelemügyi minisz­
ter teljesítette ezt a kérelmet és utasította a m. 
hír. államvasutak igazgatóságát, hogy a kérdésben 
lévő helyiérdekű vasú lakra nézve is megfelelően 
intézkedjék, az önálló üzemben lévő hazai vas­
utakat pedig szintén hívja fel, hogy ennek a 
a szállítási díjkedvezménynek az engedélyezéséhez 
saját vonalaikat illetőleg hozzájáruljanak.

— A király elismerése. A király — mint a 
hivatalos lap mai száma újságolja — Hofsiütter 
Rezső báni táblai tanácsost, saját kérelmére tör­
tént nyugalmazta.ása alkalmával, sok évi hű és 
buzgó szolgálata él ismeréséül a harmad osztályú 
vaskorona-renddel tüntette ki.

— Műegyetemi kinevezés. A Budapesti 
Közlöny közli, hogy a király dr. Szarv assy 
Imre budapesti József műegyetemi magántanár­
nak a műegyetemi nyilvános rendkívüli tanári ezi­
met és jelleget adományozta.

— A magyar iparért. Az állami és községi 
iskolák felügyelői, mint értesülünk, bizalmas uta­
sítást kaptak a magyar ipar érdekeinek megvé­
désére. E felhívás következtében a tanítók buz­
dító szavakkal kérik a szülőket, hogy a karácso­
nyi ajándékokat gyermekeik számára kizárólag a 
magyar ipar termékeiből állítsák össze s idegen 
holmit ne vásároljanak. Ez a gondoskodás kiter­
jed az iskolai fölszerelésekre, könyvekre, Író- és 
rajzszerekre is. Az ajándékokkal igy nem csupán 
gyermekeiknek szereznek örömei, bunem jót tesz­
nek a magyar iparral.

— Megenyhült az idő. I egnaprúl mára 
hirtelen és váratlanul időváltozás állt 
he. A inig tegnap még szibériai 
kidog uralkodott a fővárosban és az 
országban, addig ma már jóval a fagy­
ponton fölül fill a hőmérő higanya. Nagy 
örömünk nincs ebből a megenyhült időből. 
Esik az eső és vízzé válik a háztetőkön és 
az ulczákon felhalmozott hótömeg. Akkora 
ősalak van az ulczákon, hogy embernek, 
állatnak egyformán gyötrelem az ulczákon 
járni. Vízzé és sárrá változott minden. Az 
ölmos eső egész napon át hullott a szürke 
égből. Érdekes, hogy varrnak vidékek az or­
szágban, a hol még most is mínusz 1 5 fo­
kon áll a hőmérő higanya. De az általános 
depresszió arra enged következtetni, hogy 
nemsokára az egész országban megenyhül 
az idő. A füldmiveiésügyi minisztérium víz­
rajzi osztályához ma érkezett jelentések sze­
rint a hőmérséklet az egész országban emel­
kedett. Nyugaton, a Felsö-Duna mellékén a 
hömérsék ... 2-löl — 7-ig felment. Az ország 
északkeleti felében zérus és —15 fok közölt 
váltakozik a levegő hőmérséklete. Nyugatról 
különben esőt jelentenek. A Duna felső» ré­
szén Pozsonyig, alatta apad, Budapesten 
azonban tegnap óla 19 ezentiméter áradás 
mellett a mai vízmagasság zérus alatt ti 
ezentiméter. A mellékfolyókon s a Dunán 
is egyebekben a jogviszonyok változat­
lanok.

— Oroszország és a szerb dinasztia.
Annyi sok egymást czáfoló, vagy legalább is 
egymásnak ellent mondó hír érkezett már'Orosz­
országból és Iíelgrádbúl a szerb dinasztiának az, 
orosz czárhoz való viszonyáról, hogy az alább 
közlendő Iliit is csak léniái (ássál közölhetjük. 
Egész pozitivitással merült föl már a liir, hogy a 
czári pár végképpen elutasította Sándor királynak 
és Draga királynénak tervezett látogatását, amiért 
a szerb király ugyancsak mcgneheztelt Most a 
berlini ; Lokalanzeigei > állítólag felhivatalos for­
rásból jelenti a következőket: Egy diplumácziai, 
mint más politikai körökben a legközelebb jelen 
lös orosz : okonszenvnyihánitá.il várnak Szerbia 
és annak uralkodóháza mellett. A dolgot holnap 
hozzák állítólag nyilvánosságra, a mikor görög 
naptár szerint Szent Miklós napja lesz, a mely 
nemc-ak az Ohrenovics-ház védőszentjének napja, 
hanem egyúttal a czúrnak névünnepe is Sokan 
azt hiszik, hogy a szerb királyi pár oroszországi 
fogadtatásának véglegesen még mindig el nem 
bité/ett kérdése is megoldást nyer e napon.

Királyi herczeg a börtönben Ilyen
események is az idők és viszonyok változá­
sával liigg össze. Del i onizált királyok és 
azoknak rokonai már gyakran iillt k börtön­
ben, sőt mini a történelem bizonyítja — 
ennél még sokkal gonoszabb sors is érte 
őket. De uralkodó király unokaöesese olyan 
vétségért, mint a milyenről az alábbiakban lesz 
-zó. aligha került még börtönbe. A spanyol 
király uriukaöccsérűl, />*• Bourbon da Fns- 
telluis tábornokról van szó. Madridban 
ugyanis a prefektus rendeletid bocsátott ki 
a „Cercle"-ben folytatott játékok ellen. A 
hivatalos távirat, mely ezt hírül adja, nem 
jelzi világosan, hogy miféle játékokról van 
szó : valószínű, hogy kártyajátékról. Bourbon 
de Cnstellois királyi herezeg elnöke a ,,Cc- 
role"-nek. < I a prefektus rendeletét nem res­
pektálta és igy elfogatási parancsot intéztek 
ellene, a melyet végre is hajtottak. A letar­
tóztatás tegnap este történt. Igaz, hogy a 
spanyol királyi herezeg nem sokáig ült a 
dutyiban. A főkapitányság elé vezették, a ki 
rövid habozás után szabadlábra helyezte a 
herexegel. Ennek a szeiizácziós eseménynek 
folytatása is lesz. A királyi herczeg ugyanis, 
a kinek tekintélye olt maradt a börtönben, 
párbajra hívta a prefektust.

— Wekerle iiuneplése A belvárosi szabad­
elvű demokrata-kör ünnepet rendezett annak al­
kalmából, hogy uj helyiségét elfoglalta és diszel- 
nökének dr. Wekerle Sándornak arczképét lelep­
lezte. Az ünnepi beszédet Fcjérvúry Frigyes a 
kör tálaira mondotta. Halt arra, hogy a kör nem 
tartott külön ünnepet diszvtnöke arczképének le­
leplezésére, mert nem akart elleniéibe jutni ma­
gával Wekerle Sándorral, a ki ünnepelletése ellen 
határozottan tiltakozott. Aztán vázolta Wekeriét,a 
ki soha, semmiféle pozicziújában sem a liberaliz­
mus, sem a den okraczia eszméivel ellentétbe 
nem jutott. A beszédet élénk taps és éljenzés kü-

koronat érő aranyórája1.

•zer
és dulakodás — közölt 

»V asztalosmestert, a

házán kivid 1 oU 
összedől’. A-sak 

J'-'kvő 
szene* deli.

»veile s a képről, a melyet Tolnay Altos festett,
' a lepel lehullott. Nehány perczczc! később újra 
kitört a taps. Wekerle Sándornak szólt ez is, 
aki eljött s résztvett a kör diszlaícomáján.

— A Wáliburg-iigy a Beichsratlihan. A 
Reiehsrath mai ülésén — mint tudósítónk jelenti 
— Wohlmeyer a legutóbbi peersub miatt inter­
pellált. Ezután Korber miniszterelnök a V* aíl- 
burg-iigyre vonatkozó különféle interpel 1 ácziúkra 
adott válaszában kijelenti, hogy Ernő főherczeg 
levelének felolvasásával, noha ez zfet idősen He­
tén t, nyilvánosságra jutott annak a levélnek a 
tartalma, de fegyelmi eljárásnak nincs helye a 
bírósági tárgyalás vezetője ellen, mert igazság­
szolgáltatási tényről van szó. A mi egy v.jság- 
ezikknek állítását illeti, közli, hogy a vizsgalat a 
legkisebb támaszpontot si-rn nyújtotta Ernő íőher- 
czeg házasságkötésére nézve.

— A czenctőrsógi felügyelőség uj ott­
hona. A magyar kit*, esendőn-.'g felügye.ős--ge, a 
mely eddig a honvédelmi minisztériumh:.n szí v-in­
gott, uj helyiséget kapott a Dísz-tér 1. szám alatti 
palota első emeletén. Meg!eleiéi helyiségeket ka­
pott ezzel Jabionczy Sándor attábormv.;, esonii- 
őrségi főfelügyelő s a melléje beo-zloU tiszhiiar. 
s katonai hivatalnokok. A költözködés tegnap vrl 
véget.

— A Il ik kerületi népkonyha mogr;yítc.$.a. :
A 11-ik kerületi népkonyhát tegnap nyitottál- ne g. ; 
a melyet a hajléktalanok mentiéivé épületéi ■ 
rendeztek he. A népkonyha bejárása a Szegény 
ház-u’cza felőli kapun van. Az ételkiosztás i I 
órától 1-ig tart, a mikor is 20 fillérért oszlanak 
ki meleg ebédet.

— ■ Pusztító földrengés Audi.-rui <•;*■->• 
és honszülött város a mint 1 a-kvndbol 
távirat ózzák, romokban hever. Vagy í - u 
ember, többnyire gyermekei; oípuszluiiuk 
(is 850 megsebesüli. A korma ny-fi >iili-t elv.’: 
és a iicnszülöttek 9000 
orosznak mngánházn is 
község és négy Audisan közeiéi a n 
bcnszülött-lelep jelentékeny kár

— (tssaeégett gyermek. Nagy szí.rcnr -« aen- 
ség történt ma délután a Pf-temy-utcza '>0. számú 
liazban. Az eg;.ik lakó. Engel tiandur ház.dó j, 
iőségé jut hebiiött a kályhába. \ a!ahogy az abból 
kipattanó szikra meggyujtotla Margit nevű 5 eve- 
leánykájának ruháját s teljesen l.'mgb.t bon­
totta. Engelné segítségére sietett, gyermek •!: de 
mikorra a leányka ruháit letépte, teste tele v.éi 
súlyos égési sebekkel s eszm-detíem'U terült el. E 
közben anyja is több égési sebet szenvedett. A 
haldokló kis leányt szülei lakásán ápolják.

A felBég'Fértó Waldersee tábornok 
I gyanúsak érdekes hirt közöl a :\liin*-hen- 
l)oii megjelenő ...Münchner Post” \\ uldeisco 
tábornagyról, aki tudvalevői.- a i inai expo 
diczióban az egyesült lialalmak esiijiatainaí. 
b'parancsnoka volt. A nevezett lap azt iy.a. 
hogy a 90-e- évek elejeit a . Siiale-Zeliung' 
ban jól informált czikkek jelent« k meg 
Ciiprivi kanczclhir keresked-dmi <’•- szó'-,Ju­
lis politikája ellen, amely czikkek >.tock< r 
é*s II nhhrs M' erdekeben súlyos íejseg'-'-r- 
léseket tart ilmnv.tnk. A i/őkE-k :-zot-,e- 
kénl Mónin ni nyomozták ki, ez az'mb.m 
most azt állítja, hogy a czikk tniajdoi kép- 
I cni szerzője W aldersee táboruagv volt.
Akármilyen hihetetlenül hangzik i- a bir.
Némelor-zágbun mégis a legnagyobb sz -n- 
zácziót kellette. kért, hogy baptista

— Magyar utazó zsebtolvaj Bácaben. Ná- cl.
lünk Budapestül, mint fae.-.sii.vles polgárembert! Tuh.fTn* 
ismerik 1)Hehler Adolf Ábrahamui. Legalább bűn- j; :■ . • ,-
tetve sohasem volt i<l*-h:i:-:;i. Budap. st. n hei.tijs- 
iizlete \ an Biiohlerntk a Garay-téren, sut a c 
möri-uton egy kávéháza is. mely* a !«••. - - ke­
zel- Büchier a mult ie ten, a mint azt g;.ikrán 
megteszi, Becsbe utazott, a lio: mé-nap /- ’.ar- 
tó/Mitta a rendőrség. A Becs • iIisdaju*st közt 
közlekedő vonaton ugyanis ellopták egy torok 
kereskedőnek a p-'-nztárczáját, inely ben nagyös - zog ü 
papírpénz volt, közle egy iit fontos bankjog,-. Más­
nap abban a pillanatban fogták «1 Lécei, rl, a 
mikor a béc-i KpBein-bankházban egy vl font*>st 
akart beváltani. A töríik pénz b ■ v.e,-.: - - é :;cm 
tudott felvilágosítást adni, de még .zai-. 
tette az, bog; a béesi rendőisi-g isme:i öl: an­
nak idején örökre kitiltotta ut az osztrák főváros 
területéről. Bucidért, mintán Ik-esbe:; c-zh : . i - i...

— Tűz a járasb;rósagon. Kevés faiján rauit
hogy sok ezer bírósági akta nem esett ;t (ró 
martalékául. Veszedelmes híz pusztított ugyanig 
az. V. kerületi járásbíróság iktató hivatalában. \ 
kályha feneke álégHt. és leszakadt. A kihulló pa. 
ráz síül a szoba padlója íiizet fogott <g na*)-,- 
lánggal kezdett égni. A ves-:edelmct azonban ),»; 
maró-cm őszi evették és az \. kerületi tüzCrsé» 
eloltotta a tüzet.

— Bi-ek e. rendőrségről. Lopása színház.
ban. tegnap e-te a Magyar Színház ruhatárában 
ellopták Krausz Izidor gyártulajdonos hatsz;-.

fosztogatóir.
tettesek tolvajkulcsosai felnyitották 

Heinrich Miksa gyári művezető Visegrádi-uá-A 
15. sz. a. lakását, a honnan ezerké!százkorona ó‘. 
tékü ruhaneműt és ékszert vittek cl. A ruhane­
műkben A. j I. monogramm van. Nagy mennyi­
ségű ruhaneműt loptak t-í Scínvamz iáimon betn- 
szi.-dö 1 ij-uleza 45. számú lakásáról is.*— Tüzel- 
Ma déíuen két kisebb tűz volt. Az egyik a Bal. 
thyány-utcza 2. számú házban, a másik a ken>- 
pesi-ut 27. számú házban volt. Mind a két hetven 
bolti tűz támadt, de a házbeliek hamarosan elol­
tottak.

A gyermek légi. bb erősítő és tápszeréüla 
ZoNm-Mle >■’ *'s sza.gnclküii csukarnáj-olaj ajánl- 
inUó. I végje 2 kor. Zoltán gyógytárában. ti pest, 
V. Szabadságiéi-.

Erőszakos
— Tólhfalnssy Béla legújabb sikere. — 

Ma délután kellemetlen inczidensek — vészé
2tlé ’ ’ 1 “ ' “ ‘Ltemettek el egv

Rottenbilier-utr-za
cg :k h.izáhói. Az eset i -se t/ifalussv bé.a 
erzsíüictvárosi plébános, a inr.ek szinte mór külön 
rovatot kell majd nyitni az újságban, hogy a 
dohairól számot adjon az ember. A plébános ur 
ludníii.ik rendőri s--"é*l;ette! vonult ma ki a te­
metéshez és ilyenformán igyekezett érvényt sze­
rezni az akaratának. Mert tisztára az *• akaratá­
ról volt szó. Ein -adjuk a d.-lgot egyszerűen, ugv, 
ahogy megtudtuk.

A -,-*-1 • v . a <a. :*.* *■ 11 LLizám Janisnak 
hívják. A Rollenbilier-uu 5—!). számú i.ázban 
lakott ez " In - egyszobás lukásoan. t/azüih kato­
likus vall:'- -••• , Ml, de utóbb - mivel a feleség# 
bajái :<i hitben éti megszokta ennek a vattás­
nak a szertartásait és szokásait és a halottra 
ágyán azt mondta a fele-égének:

Irma, babtiszta szokások szerint ten:- 
lek ei.

Az asszonv megcsókolta a hu! 'outó ember: « 
azt mondta:

i sz, a ho*„H
Csakhogy nem t -r ro-

, L

ki van o.l : . . . 
leit. Az aszta:

lionai — a kik buzgó katoükn ok 
1 nthlalus.- vlioz ■ követelőm*, hogy ka* .irius 

szertartás szerint temesse el a halottal. Es ezt, 
nem is kell itt nagyon követ: Iniök. 1 őfii/a/u-sr

hogy ,l f, végezni szent kötet*megígéri
gát. A férj rokonai után nyomban megjelent a i - 
je i r. ai,i I. * T ..aeí, i,,<-g ve a súlyos es<-
menyekt*' . Azt moudta a papnak :

— Pleiiáuvs ur, az. islcr/.it, ne csináljon bot­
rányt a temetésen. Szegény férjem fv.idokcha

szertartás szeiint temes-

uvm

mm akarja 1, 
vagy menjen 
ha i.eű r ndö

D-'ir.T . k.

:n: a

if-t intézett az 
itvs szavait: »fi.:

fór luijün iiif . 
; t ii végreha t**:* •

a ra
koszi ruti.it í.íteH-k 
m g a g\ *-!■*. ix <v 
halott lelkűidveéit. 
kiáltás hallatszott. 
Intelt a reniiűr*'*kn*-l 
O pedig bement a 
ben Karom

Az udv, r 
Túthlaíus 
. a kik le

i •' * \ 111 (f £ 1
ütleg*'k

őri leg büntettek meg, hazahoztok s mi ! a * r- 
vényszék fogházában várja a mc-gindu... i.iiin 
gálát eredménvél. A várni! tagadja.

— Rigó Jancsi bánata, ti ;*> Jancsi hithi.-.g- 
ságának alighanem vége van. Előrelát ható volt

íogy 1 'him í v ]ier* zegr.é-, a ki a
törvényeivel tudvalevőleg erő- en hadilábon áll, 
hozzá sem lesz. állandóan hűséges, de hogy kél 
arany manchetta-gomb vessen végi t boldogságá­
nak, arra még .sem gunilolt senki. Rigó Jun* sinak 
ugyanis volt egy szervesen szolgája, a ki meg­
lopta. Ezért Rigó a hűtlen feki-V-Lövü legényt föl- 
jelonletlu. Mikor Rigó Jancsival szeinbesilL-1:*'-!-:, a 
szervesen igy adta elő az ügyét.

— Néhány naj*pal azután, hogy szolgálatália 
fogadott, az uram elutazott Mag\ aro:.-zágba 
engem Parisban hagyott, hogy a heiezegné szol­
gálatára legyek. Egy napon a mosásba küldött 
fehérnemű között két kézelő gombot találtán:. 
Elhatároztam, hogy a mint uram vi szatér, vissza­
adom neki a gyémánttal kirakott gombokat. De 
erre nem került a sor. Visszatérése után ugyanis 
R:grt megtudta, hogy a lierszegné távoliéle a lat' 
egy spanyol nemes ember látogatását fogadta. 
Rigó rám rontott és kiabálva azt követelte tőlem, 
hogy mondjam meg neki mindazoknak a nevet, 
a kik G hi may herczegnét meglátogatták. A mi­
kor ezt megtagadtam, megvert és igy szólt 
hozzám:

— Nyomorult szolga, miért nem értesítettél 
előbb boldogtalanságomról. Rögtön hagyd el a házal 
te semmire sem vagy való! Minthogy pedig dühé 
ben elfelejtette a béremet megfizetni, megtartottam 
a két gombot, a melyeket hatvanöt frankért el­
adtam.

Rigó Jancsi tagadta, hogy a kis szerecsent meg­
verte volna. Kijelentette, hogy szolgája nemcsak- 
az ékszert, hanem más dolgokat is lopott tőle 
A rendörbiró erre elrendelte, hogy a tolvaj inas 
lakásán házkutatást tartsanak.

A házkutatási megtartották, de Rigó Jancsi 
már most tisztában van azzal, hogy ti is a meg­
csalt férjek közé tartozik.

tatot I.

i- 1 a ts a teü-.-v.?, 
íádkozni kéz*bek a 
felől étikor vsa 

éi kezelt meg. 
ták a baptisták:*-.. 

* «szentelte. Köz- 
■k hallatszottak. i.»y 

. .. k:at pedig, n . 
«... . '.-zára. Nem volt 
alo|l k'v:*'szlszühő 
iiéj.'t ll a szobából, I*1 

í.: ;yra t.s i.uzui E:■
jól végezte. Ifi dig Te 
i::' IC házban *'-<

adjuf

szakos cl.árast cs re-pektálki szert kőtél*- - y 
tei.esii *•: * : első « kívánság.'*!, u
l:i azt magának kéri.

Ez a halott púiig - ;; tulaj lull hitv -e e»ki-- 
vc! érési ti - azt kívánta, bog; britén teiiit-.-s-K 
cl, Lanin la szertana" ai. Es neu lön meg t-z a 
kívánsága.

TÁVIRATOK.
Az angol trónbeszéd.

London, de ez. IS. A |*a; himeul ülvs-zaka! 
ma tiémbesziTidi 1 rckesztelté-k he. niclfi' 
llnlsbmy i ári lord it,ig;vkai!«-zellár olva-eá 
lel. A trón Lesz éti nini ;i dédatrikai háboM 
sikeres és di •Misé-gteij* - heiejezésére és a 
Irauszváli és omnjei iryarruatok bekebelez1 
sue. Így most remény van arra, hogy w 
elkerülhetetlen nehézsi'gck daczára, amelye­
ket a pusztulásokkal egybekötött ho--zi ba­
bom maga után vont. nagyobb jólét Ívé 
beköszöntem ezekbe az országokba, mint a 
milyen ott valaha volt cs hogy a lakossal 
minden része egymás közt barátságban !"g 
élni és az angol kormánynyal szemben lojá­
lisnak fog bizonyulni.

Francziaország követelése.
jfew-Yovk, decz. 18. Limából érkezett táv­

irat szerint Francziaország november 18-án 
a perui kormánytól 10.071.940 frankot kö­
vetelt, amely összeg a Dreyfus testvérek 
párisi ezéget a harisaiméi választott bíróság 
döntése értelmében megilleti. Minthogy il 
perui kormány eddig nem válaszolt. 
t'ranczia követség csütörtökön valószínű­
leg erélyesebb ulakban fogja ismételni 
követelését.

Qroi
pétervár, ud

Fremdenblatt-r.a| 
kozó küziemériyi 
lilának teljes aj 
Hiúiiy mere p*.> 
ki a szultán fed 
meny megjegyzi 
vonatkoznak j 
Szerbia mindig 
befolyásra szeri 
ton tart a nag 
más-' gok takui 
grö.-* I o n; c iii is

Péntek,!

Pátervár. |
napi keletté'.: 
lap hivalalosanl 
Audisan ; «>•-*-:/ 
t itott el és a ve 
nap egy orvos 
teriuranak eg; 
sanba ment.

A leti]
Pária, dt - 

tolta a nizzai 
nyilvánosan k:j 
a kongregácziol 
peticziónak 
nem tiltották

v-!=r
A i*l

Nikza, df
mentek végi. 
jobb vád * 
Bessin a pecl 
bordára kap 
bordára:.

K'iz-ze. 
tek, a rend 
ség a*.. •
sinát, v alarm 
hol a km a: 
töm r -

tőlük. .
ország* 
nem s;

Hnz.a r

Term

Irányzat 
Ilew Yorii

Gyapot: 
tegnau* g- 
máru .-ra 
heiv; . 8"

(------- 11

Laza *. c? :
» J

leng r
Ír ír vzat

Chioagro 
10 c
torna -V 
16.40 (Ti. é ,

— A ma|
detes hirt 
iratozza 
viselöva:. 
függ' usej
— Ünnej 

kőzgyi*. 
lelkesedés 
megyei sz 
a megyei kf 
üdvözölte.

— Szabd 
rendkivi:ű !| 
vonatkozó 
Sím* : mu :| 
séreimesrt 
tisztujit" i 
nácsnok 
lasztják.

SZÍ
— Hapt 

jén egy 
végig a ki’*:-i 
Iából. A fr 
kát burl*: ; 
teszik ni u 
ezükölkü* 
öreg Iboly, 
már ki a 
Haptúk neil 
mérhetetieí 
közelíti mel 
való utánzj

Itt is fe: 
ellenállhrit.l 
női szivek-l 
asszonyka, 
sek, szer*:! 
előkelő bal 
második sJ



5member 19.
■un. Kevés híjén múlj

nem esett a tűz 
í u^toü ugyanis 

• ' l-ivataiaban. \
I’Z!i : ■ • A kihulló pa. 
z(: ingott és nagy 
; !t-í azonban hal 
v. i.tii uleii tüzőrség

Lopása színház.
S IüIi./í ruhatárában

■ rí um.(Ionos hatszáz 
- L a k ási oszt agatok. 

Fn,cs ; felnyitottál; 
h - vL \ isegrádi-utoza 

'••i '%áz v róna ér- 
A mhane- 

Aagy mennyi- 
z tiimon betű-

í3.’— Tüzek. 
L A . egyik a Bat- 
•• *■1 a.sik íx

-And a két helyen 
- hamarosan elől­

it ■■ és tápszeréül a 
'k.msij-olaj ajánl- 
y Árában, ti pest,

lluiuvidS.

újabb sikere. —
zídensek — vesze- 

ff mellek el egy
• Ko;‘enbüler-utcza 

•bfalussy Béia 
'Ziiiíő mar kőién 

. . i án. hogy a 
1- -v plébános ur 

ma ki a te- 
■V :■ -i érvényt sze- 
■i'.ra az ... akaratá- 

.-zerüen, úgy,

Jánosnak 
számú házban 

. Gazdik kato- 
- m vei a felesége 

'Sut er:T:ek a vailás- 
• a haiotlds

. szerint temesse-

. a . A ' •J in. ■Tcá

. tar rá­
fi! mentek 

. * krvioÜKus 
jtlat. És ezt, 
! óthfalussy 

kötelesbe* 
. el ént a it- 
susyos t?3ő-

múljon bot- 
: í .lukéivá 

. .int t emés­

zt-!l meg.

volt

V ■* ő (íaKlt-
i temessék
üteg ez a

séd.
:;j iilvri-zakát 

melyet 
;i ír olvasott 

. ii háború 
-zvsvro és a 

bekebelező- 
;. i; í I, hogy az 
/.ara, amely1 - 
,!t be>- ZU há- 

: b jólét lóg 
1 ikbn. mint a 

. u lakosság 
iát.-ágban fog 
zeniben lója-

követelése.
! uab.d érkezett táv- 
y november 18-án 
r 1.1*40 frankot kö- 

Dreyíus testvérek 
választott bíróság

l<"_ Minthogy il
a. in válaszolt. a

Itörtökön valószínű­
in fogja ismételni

péntek, deczember 19. EGYETÉRTÉS

Orosz figyelmeztetés.
pétervár, decz. 18. Á Novoszti közli a bécsi 

prenidcnblalt-r.ak a maczedon kérdésre vonat­
ozó közleményét és azt kívánja, hogy Maczedo- 
jnT.uk teljes autonómiát biztosítsanak, a tarlo- 

élvre pedig fukorinúnyzot állítsanak, a 
ki a szultán fenhatósága alá tartoznék. A közle­
mény megjegyzései, mondja a nevezett lap, nem 
vonatkoznak egyformán Szerbiára és Bulgáriára, 
gzerbia mindig csak a portára való diplomúcziai
befolyásra szorítkozott, ellenben Bulgáriában foly­
tan tart a nagy forrongás. A szövetséges hatal­
masságok talán kénytelenek lesznek Bulgáriára 
e ' b nyomást gyakorolni.

Földrengés.
Pétervár, decz. 18. Asabadbúl jelentik teg- 

r.".rí kelettel: A Szakaszpiszkoje Obeszrenije czimü 
|;p hivatalosan jelenti, hogy a 16-iki földrengés 
Andisan városban és környékén sok házat pusz­
táéit el és a vasúti vonalat is megrongálta. Teg­
nap egy orvos, egy mérnök és a hadügyminisz­
tériumnak egy képviselője külön vonattal Audi- 
sanba ment.

A letiltott püspöki fizetés
Párta, decz. 18. Comhcs miniszterelnök letil­

totta a nizzai püspök fizetését, mert több lapban 
nyilvánosan kijelentette, hogy ő is egyik szerzője 
a kongregácziók ügyében a parlamenthez intézett 
peficzí nak s azért csodálkozik rajta, hogy 
nem tiltották le az G fizetését is, mint a többi 
püspökét.

A nizzai mesterviadal.
Nizza, decz. 18. A mesterviadalok ma reggel 

mentek végbe. Kirchhofícr ellenfelét, Végií-t a 
jobb váll delta-izma tájékán sebesilette meg, 
Tessina pedig Mirignac-ió\ a jobboldali hetedik 
bordára kapott vágást, de a kard lecsúszott a 
bordáról.

Nizza, decz. 18. Miután a párbajok megtörtén­
tek, a rendőrség behatolt abba a magánt; dyi- 
sé*_L.. ..hol a párbajok lefolytak és Vcgát és Pes­
ti nát, valamint tarunkat, a rendőrségre kísérte, a 
1 1 a kiutasító rendeletét kézbesítették nekik. A 
tő:.. - g é vácziókban részesítette a franczia és olasz 
vívókat. A franczia tanuk az olaszokat elkísérték 
a j nyaudvarra, ahol a legszívesebben elbúcsúztak 
tői;.!:. Az olaszok elutazásuk alkalmával Franczia- 
or.-.éy ‘ éltettek. A páibajnál történt sebesülések 
nem súlyos jellegűek.

Közgazdasági táviratok#
Ae \iyori.
— Zárlat. —

decz. 18. decz. 17. decz. 16.

kénlesé, a vén őrmesteré, az egész katonai gya­
korlatozásé, az obugá*. szobalányé sem hiányoz­
nak. Vannak alacsony színvonalon álló dol­
gok, a melyek mégis igazolják önma­
gukat a színpadon, mert szórakoztatják a 
a közönséget. De miért kellett ezt a darabot elő­
adni? Az úgynevezett magyarba való átdolgo­
zást elvi szempontból is ízléstelen dolognak tar­
tom, de, ha rendkívül előkelő író végzi a rettentő 
módon irodaimiatlan feladatot, tudom elfogadni, 
sőt élvezni is. Deltái Jenő briliáns efajta dolgokat 
müveit már. De az, a ki a liapták-ot a szakáa esne
légkörén felül nem emelkedő magyar bakaélet 
formaságaival beojlolta, még sivárabbá tette az 
amúgy is sivár állapotokat. A katonai produkezió, 
egy valóságos rezervistákból álló szakasz színpadi 
gyakorlatozása, kínos látvány volt. Az olyan színpadi 
hatásból, a melyet azzal érnek cl, hogy húsz 
ember igazi Manlichereket rácsatiogtat a közön­
ségre, igazán nem kérünk. A színészek kitűnőek 
voltak, de nem segíthettek a darab jól megérde­
melt sorsán. Csillag Teréz gyönyörű beszédje 
mellett (igazi gyönyörűség ezt a művésznőt hal­
lani) Fothi Frida nehezen vehette magára a kö­
zönség figyelmét, pedig rokonszenves tehetségével 
rászolgálta szimpátiára. Hegedűs. Góth, Balassa, 
Tapolczai, 1 'endrei jók voltak, mint mindig. Az 
első felvonás után Hazai Hugó ur megjelent a 
lámpák előtt. (m. f.)

— ülordy Dezső gordonkaművészt jó hir 
előzte meg. Ma, hogy a Royal termében a játé­
kát hallottuk, szívesen konstatáljuk róla, hogy a 
várakozásnak meg is felelt. Műsorát érdekesen 
állította össze: mindjárt az első szám újdonság 
volt: Strausz Rikärd egyik ifjúkori müve; szo­
náta zongorára és cellora. A mii maga ugyan 
nem nagy értékű, de egyszerű, átlátszó, mm 
szeczessziuá, mint a mostani Strausz-kompozicziók 
Az első tétel elég szép, az allegro és finale már 
kevésbbé. A zongora-részt íJinzel Oszkár látta 
e! művészileg, ö kísérte különben az összes srá 
mókát. Hallottuk továbbá Topper mester két 
szerzeményét, az F.-rmdl hangversenyt és egy ma

;!ő-gyar rhapszodiát: előbbiben szép tónusát és e

del mi tanfolyamokat mostani szervezetükben maga 
a főváros veszi anyagi kezelésébe és pedig, vagy 
még az 1902—903-iki tanévben, vagy ha nehéz­
ségek merültek volna fel, az 1903—901. iskolaév 
kezdetén. A vallás- és közoktatásügyi miniszter­
től ma leirat érkezett a fővároshoz, melylvel a 
miniszter megnyugvással veszi tudomásul a fenti 
közgyűlési határozatot; kijelenti azonban, hogy a 
fővárosnak a tanfolyamok szervezetére, fönntar­
tására s igazgatására nézve teendő intézkedései 
nem térhetnek el az összes női kereskedelmi tan- 
folyamoKról alkotott szervezeti szabályoktól. Ne­
vezetesen e kurzusok a kereskedelmi miniszter 
hozzájárulásával mindig csak a kultuszminiszter 
engedélyével nyithatók meg, illetve szüntethetők 
be. Kívánatosnak mondja a miniszter, hogy a 
tanfolyamok létszáma a közszükséglettel mindig 
arányban legyen, mert a túltermelésnek nagyon 
káros következményei lehetnek. Helytelennek 
tartja továbbá a miniszter, hogy a polgári isko­
láknál csakis kereskedelmi tanfolyamok vannak, 
hololt az volna a helyes czél, hogy minden ily 
iskolának meg volna a maga specziális iránya: 
az egyiknek üzleti, irodai, a másiknak nőipari: a 
harmadiknak háztartási stb. Más szóval a keres­
kedelmi szakon kívül egyéb tiszteséges foglalko­
zásokra is elő kellene készíteni a hallgatónak 
figyelembe véve természetesen a nők egyéni s az 
ország specziális viszonyait. Mindezekre fontos 
specziális érdekeknél fogva hívja föl a miniszter 
a főváros figyelmét. Az ismétlő leányiskolák be­
rendezése, valamint a leányiskoláknak V. és VI. 
osztály jvai való kiegészítésé is nagyon ki váltató.-, 
iiiert ez által a polgári leányiskolák megkiméltcl- 
nek az oda nem való elemektől. A főváros mind­
ezen intézményéi így össze működ beinek nemcsak 
kulturális és közgazdasági föladataik teljesítésé­
ben, hanem a mai szocziális bajok orvoslásá­
ban is.

— Atlp a szegények javára. Az orgonán 
vitáztak éppen a tegnapi közgyűlésen, a mikor a 
terem egyik sarkában kicsiny csoportosulás ke­
letkezeit. llelíni Ferenc/, Tolónyi Géza s 
meg néhány városatya tanácskozott s csöndes 

»zeig.-lésük tárgyáról csupán

béri a fönti sérelemhez csatlakozott. Valkar \
elnök erre a tárgyalást berekcsztelte, s a tanács 
visszavonult. Félórái tanácskozás után az elnök 
kihirdette a következő Ítéletet :

A kúria a kérvényt elutasítja, s a kérvé­
nyezőket a képviselő védelmi költségeinek 
megfizetésére kötelezte. Érdekes, hogy Aigner 
Adolf a kúrián folyó választási ügyekben immár 
másodízben arat fényes sikert erős ellenfeleive' 
szemben, bán.a nem is ügyvéd, hanem takarék­
pénztári titkár.

A Kúria aj beosztása. Szabó Miklós, a 
Kúria elnöke, már összeállította a legfelsőbb bíró­
ság jövő évi lanácsbi osztását. Változás csak annyi 
ban állott be, hogy az öt biintetötanács helyett 
ezentúl csak négy fog működni. Az öiödik tanács 
tagjait a többi tanács között szétosztották. A púi 
gan ügyekben hét tan ács fog ítélkezni.

— Házasság akadályokkal. Kovács Mária 
újpesti magánzonc a mull esztendő deczember 
havában ellátogatott az Alkotmány szerkesztő­
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VIDÉK.
— A makói ellenzék győzelme. Örven­

detes hirt közöl makói tudósítónk. Azt táv- 
iratozza ugyanis, hogy a Makó városi kép­
viselőválasztáson az összes kerületekben a 
függetlenségi párt győzött.

— Ünnepeit alispán. Szepesvármegye mai 
közgyűlésén, mint lőcsei tudósítónk jelenti, nagy 
lelkesedéssel ünnepelte meg Itatsz Aladár alispán 
megyei szolgálatának 25. évfordulóját. A jubilánst 
a megyei képviselők nevében dr. Mű un ich Aurél 
üdvözölte.

— Szabadkai hirek. Szabadka város mai 
rendkívüli közgyűlésén az állasok szervezésére 
vonatkozó miniszteri leiratot tárgyalták. Mukits 
Simon inditvá «ára elhatározták, hogy a rendelet 
sérelmesnek talált része ellen óvást emelnek. A 
tisztújító közgyűlés holnapután lesz, de négy ^ta­
nácsnoki állás és a gazda 
lasztják.

választását ciha*

színház és művészet.
__ Hapt&k. A Vígszínház mai bemutató este

jén egy lapos német katonai vígjátékot nézeti 
végig a közönség, *S’chönthaan es Schlicht tol • 
Iából. A francziák az efajta katonásdi bohózato­
kat burlcszk ötletekkel, duzzadó komikai vénával 
teszik mulattatóvá, de még az esprit hiányában 
Bzükölküdü németek is, gondoljunk csak a jó 
Öreg Ibolya falóra, ügyesen és elmésen aknázták 
már ki a katonai fegyelem visszás oldalai. A 
Uapták nemcsak a franczink mögött marad el 
mérhetetlen távolságra, de Moser vigjátékát sem 
közelíti meg, a melynek pedig csaknem szúszerint 
való utánzására törekszik.

Itt is feszit a daliás huszárfőhadnagy, a ki 
ellenállhatatlan breeches-ben zúzza pozdorjává a 
női sziveket, itt is nvügdécsel egy szép ozvegy- 
asszonyka, itt is vannak limonádé-izii félreérté 
sek, szerelmi émelygősek, végül pedig gazdag és 
előkelő házasságok, sőt az asszonyka mellett levő 
második szerep, a íiatal_ leányé, de még az ön

adasát dicsérhetjük a fiatal művésznek, mig 
utóbbiban nagy teknikája érv nyesüit, mely azon­
ban nem mindig kifogástalan tszla. A művész 
meg lehet elégedve mai sikerévei; a közönség 
tapsait két ráadással hálálta meg. Az egész szá­
nok között Römer Karola operaénekesnő énekelt 
dalokat. Goldmark, Ilubay és Mihalovichtúl. A 
kisasszonynak igen szép magas szopránja és szép 
előadása van, s La hangja még kissé csiszolódik, 
jó énekesnővé fejlődhetik.

p. c.
— Hangverseny. A Zeneakadémia ma tar olta 

ezidei második nyilvános hangversenyét. Az aka­
démia ez alkalommal igen értékes anyagot mu­
latott be. Bartók Sándor Schumann íis-moll szo­
nátáját adta elő. Uraim Paula szépen fejlett 
tecli ikával játszott. Ve amenyi pianista közül 
élénken kivált Térey Emma. A kisasszony Cho­
pin g-moil balladáját játszotta nagy hatással. A 
hegeuü tanszak növendékei közül Rengd Iván 
játszott figyelemre méltóan. Bon ily Nellit említ­
jük még, a ki Franztól és Schumanntól énekeit 
szép dalokat.

— A Bob herczeg premlérje. Fcdák Sári
első fellépése a >Bob herczeg«-! en holnapután 
szombaton este lesz a Népszínházban. Huszita 
Jenő, Martos Ferc-ncz és Takony t Károly nagy 
eredeti operettje, főleg pedig Fedák Sári leilepte 
iránt óriási érdeklődés mutatkozik a Népszínház 
közönsége körében. Nemcsak a bemutató előadásra, 
hanem a jövő hét előadásaira is kaphatók már 
jegyek a Népszínház pénztárainál. A népszerű 
művésznőt a »Bob Herczeg*-ben fogja újból ün­
nepelni a Népszínház közönsége, a melynek mű­
vészi karrierje elején már kedvencze volt. A Bob 
herczeg az ötödik hazai újdonság, melyet a Nép­
színház ebben az évadban színre hoz. A darabnak 
utolsó nagy házi főpróbája holnap, pénteken dél­
elölt 10 órakor tartja meg a Népszínház művész­
gárdája. A darab másodszor vasárnap este kerül 
színre.

— A »Fészek* művész estélye. A »Fészek* 
művészek köre ma este ismét megkezdte e.-telyei 
sorozatát, a melyek a múlt szezonról oly kellemes 
emléket hagytak. A mai estély alkalmából, a ren­
dezőség, melynek élén a kör agilis gazdája, 1 <d- 
iiuy Ákos, az ismert festőművész «állott, gazda 

on feldíszítette a kör kertész-utezai 
Az estélyt hangverseny nyitotta meg, 

folyamán a résztvevő művészek, a sablontól elté­
rően nem színpadról adták elő számaikat, hanem 
a közönség között, amely mint egy szalonban, 
fesztelen csoportokba verődve loglalt helyet. A 
hangversenyen közreműködtek: Main tliy Margit, 
aki prológot adott elő, majd Ilubay Jenő hege­
dült, Thoiuan István zongorázol!, Szilágyi Ara­
bella és Bochnicek énekeltek, kovács Mihály es 
Németh József, Rózsa Miklósnak egy ez alka­
lomra irt bohóságát adtak elő, Rózsahegyi Kál­
mán pedig egy vidám monológgal szerepelt. Az 
est elven irodalmi és művészvilágunk nagyszámú 
női és férfi kitűnőségé vett részt. A hangversenyt 
fényesen sikerült t, nczmuhit- ag követle.

— A Nisiisa sikere. A Rmiss mai, második 
előadása telt ház elolt folyt le, s véye-ho»sza se 
volt az ismétlésnek és tapsnak. Raimay Mórnak 
minden énekszámát többször kellett elem kelnie, 
g fölvonásonként viharos taps szólította a lámpák ,XT 
eié. A Ainiss a bél minden estéjén szinrekerul, 
Púlnmy Ilkával a cziinszercpU-n.

— Az iparművész6ti kiállítás ingyenes.
A magyar iparművészeti-társulat választmánya 
MorreUi Gusztáv tanár indítványára elhatározta, 
hogy tekintettel az idei karácsonyi kiállítás idejé­
nek rövid voltára, a belépő dijak szedését be­
szünteti. Maiól kezdve tehát bárki ingyen néz­
heti a kiállítást reggeli 9 órától este 8-ig.

— MUvészcstely. A Klotild-ogyesület javára 
a Ruyalhan mii vészestélyt rendeznek, a melyen hir 
szerint Auguszta íűherczegnő és Józsid Ágost 
főherczeg is megjelenik. A hangversenyen Geyer

csak a beavatot­
tak tudtak. Ebben a kis körben pendítették meg 
a szegén vek folsegilésél karácsony ünnepe alkal­
mából. A tervük hamar készen volt s Márkus 
József főpolgármester és Halmos János polgár­
mester is megelégedetten helyeselték, a mikor 
egyelőre bizalmasan közölték velünk, hogy a köz­
gyűlésnek indítványozni topják: szavazzon meg 
kétszázezer korona rendkívüli segélyt Budapest 
szeg. öveinek Az emberséges és derék indítvány 
nak mindenki megörült. A kik néhány nappal 
ezelőtt, a büdzsé-targyalás alkalmával, a legna­
gyobb takarékosságot ajánlottak a kepvisclü-tes- 
tülelnek, azok is azt mondták, legyen bár meg 
nagyobb a főváros deficzitje, de a szegényeket ne 
hagyják el. A tanács soron kiviül már ma fede­
zetet keresett a kétszázezer koronára s azt java­
solja a közuvülésnek, hogy az összeget a vízve­
zetéki dijak" többletéből vegye el. A szegények 
tehát hamarosan megkapják a kétszázezer koro­
nát. A főpolgármester hétfőre rendkívüli közgyü 
lést hívott össze s a közgyűlés határozatát a bel­
ügyiem s tér is soron kívül fogja helybenhagyni. 
A hétfői közgyűlésnek azonban ezen a segítésen 
kívül egy más életrevaló javaslatai is módjában 
lesz foglalkozni. Uj adóról van szó, de olyanról, 
a mit szívesen fizet meg mindenki. Jótékonysági­
ad ót akar a tanács kivetni a fővaros lakosságara, 
de ['regresszív alapon. Nem liiszszük, hogy a terv 
komoly ellenvetésre találna. Héttőn határoznak
fölötte.

— Chicago kérése. Jó a hire a fuvarosunk 
adminisztrácziójának a külföldön. Hozzánk fordul­
nak a legnagyobb városok hatóságai is, ha re­
formra törekednek. Legutóbb Chicago küldte cl 
egyik mérnökét Hooker lAlaworth Györgyöt 
Budapestre, hogy tanulmányozza a főváros fej­
lesztésének ügyét, középiskoláinkat és a közleke­
désünket Igaz azonban, hogy' az amerikai vendég 
nem egyenesen mihozzánk jött. Elnézett ő bizony 
Európa minden nagyobb városába, de bal eljött 
Budapestre is. A polgármester szívesen fogadta s 
utasította a közegeit, hogy mutassanak meg neki 
mindent, a mit látni akar.

— Hirek r városházáról. Három esztendeje 
kisért a siitók-szabúlyrcndeletc. M ■gesinállak, 
elvetették. Aztán kikoirigálták, a közgyűlésen jó- 
"uhugylák, de most megint a kereskedelmi mi­
niszter utasította vissza. Éj ibb módosításra ke­
rült a sor s ekkor a közgyűlés utasította a jog 
ügyi osziálvl, hogy csinálja meg újra, de végre 
jól'a szabályrendeletei. A jogügyi osztály ma je­
lentei ie a tanácsnak, hegy elkészült immár a leg- 

helyiségejt- újabb szabályzattal is. A legközelebbi rendes köz- 
melynek gyűlés fog dönteni fölötte.—A leányiskolák fej le-z- 

ie.se tárgyában bölcs utasítást adott a közoktatás- 
ügyi min szter a fővárosnak, figyelmeztette^ a 
tanácsot, hogy az iskolák szamát ne nagyon emelje, 
mert a tulprodukezió újabb proletárokat teremt. 
Ajánlja azonban, hogy a főváros ne csaK keres­
kedelmi tanfolyamul tartson fenn, de nyisson ipari-, 
háztartási- és müipari kurzust is.

András nevű berlini gyáros feleségül akarja venni, 
liaksay Sándor ujvp.-U anyakönyves azonban csak 
a/zal a föltétellel hajlandó a házasságot «keresz­
tülvinni», illetőleg megkötni’ ha száz forintot act 
neki. Az Alkotmány ezt, miután az asszony hi­
telt érdemlő módon adta elő a dolgot, a deczem­
ber huszonkettediki számában megírta. A uracs 
Mária ezenkívül még a belügyminisztériumban is 
följelentette tiaksay Sándort, a hol meg is indí­
tottak ellene a fegyelmi vizsgálatot. Kov. cs Mária 
— a ki különben egy Gramm báró özvegye — 
nem tudta semmivel sem bizonyítani állítását és j -j 
igy az anyakönvvés ellen beszüntetek:;/, eljárást. 
Bak; ay erre sajtópert indított az Alkotmány 
ellen. Az esküdtbirósági tárgyalást ma tartották 
meg ebben az ügyben. A czikkért Uomtzb erenc'., 
az Alkotmány felelős szerkesztője vállalta *! 
a felelősséget, bárha a szóbanforgó közleményt 
nem u irta. Baksay Sándor, a mikor a kihallga­
tás sora rá került, tagadta, mintha ö pénzt kért 
volna Kovács Máriától; u csak annyit mon­
dott rmki, hogy külföldi honos házasságáról leven 
szó, igen sok ügygyel-bajjal fog járni, inig a uol- 
goi nyélbe ütik. Kovács Maria nem jelent meg a 

1 tárgyaláson, mire a vizsgálóbíró elolt tett vallo­
mását olvasták föl. Ebben határozottan fim tartja 
a vádját. Hodossy Antal vád- és dr. Kovács 
Pál védőbeszéde után, az esküdtek meghoztak a 
verdiktjüket, a meiy szerint tioniíz f ei. m/,ci 
nem taiaD.uk bűnösnek. Erre u bíróság Mimen 
tette az Alkotmány szerkesztőjét. Az itejeiben a 
panaszos is megnyugodott.
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a íegoagyobi) nemzetközi éleíbiztositó társaság a 
világon.

KÖZGAZDASÁG.
Az üzletek átruházása.

— Felolvasás a Kereskedelmi Csarnokban.— 
Nagyszámú kereskedői és jogász közönség 

g\üit össze ma e»le a Magvar Kereskedelmi csar-

A fonógépek.
A Gyüiif) Gyula összeférhetetlenségi esete 

ismét föl színre dobta a fonógép-ügyet. Erre vo­
natkozólag újabban a következő értesítést nyer­
tük :

Mindenekelőtt kiemelendő, hogy a Klinger Hen­
rik ezégnek saját fonodája nincsen, ilyen fonodán
üzletileg érdekelve nincsen, ily formán fonalakat 
sem gyárt és azok eladásával sem foglal­
kozik. ily képen a ezég kényszerülve van szövő­
gyárai szamára fonalakat nagy mennyiségben, be­
szerezni és tagadhatatlan, hogy saját érdekében 
lévén — melegen üdvözölte volna, ha azon hely­
zetbe jutott volna, hogy gyártása szám-ma Ma­
gyarországban, hol 2U00 munkást megKőzelitmi-g 
c>3 különösen Harornszékrr.egy ében, hol körülbe­
lül 60U munkást foglalkoztat, szükséges fonalakat

nők helyiségében meghallgatni dr. Acunumn Ár­
min udvari tanácsos, országgvölési képviselő elő­
adását az üzletek átruházása vél. Többek közt 
ott voltak: Moliay Sándor államtitkár, Lányi 
Bertalan, Tolnay Lajos és Ballay Lajos min. 

i tanácsosok, Lúnczy Leó kamarai elnök, Imling 
* Konrád tanácselnök, dr. Hollón Sándor osztályta- 
oacsos, Márkus Dezső kir. táblai bíró, H edz 
ti -rtliotd, Heinz Hugó, Sándor Pál, Molnár 
Ákos orsz. képviselők, Bélccfly Géza pénzügyi 
tanácsos, Deutsch Antal, Mandello Károly köz- 
gazdasági Írok, Mezey Lajos kér. elöljáró. Gelieri 
Mőr kir. tanácsos, Wdsz Kilop, Schwager Mar­
ton és Denke Gyula igazgatók, és a kereskede­
lem és ipar számos kitűnősége.

Dr. Neumann Armin abból indult E. hogy <* 
tárgy avult érdekű, mert kilát?.» van arra, hogy a 

óban forgó kérdést a kereskedelmi törv

L-i

a tetemes fuvai költségek megtakaritasa mellett, ott j ruiiaxás^U ellenében 
helyben beszerezhetné.

Á Klingi'r-ezég régi idő óta a hazi-ipari szövő­
ipar ápolásának szentelte tevékenységet, ezen u. 
téren általánosan elismert eredményeket tud ki­
mutatni, bármely más házi-ipari foglalkozás be­
vezetését szívesen 1 itta volna mar azért is, meet 
ez által a lakosságnak a házi-ipari munkás ági a 
való nevelése és szoktatása folytán igen jótékony 
hatás volna várható.

Egy fonó háziipari vállalat versenyétől a ezog- 
nek már azért sem kellett volna tanama, ímnt .« 
megyéből magában oly nagy számban folyta«-, be 
jelentkezések szövőszékek megszerzése \ egeit, 
lmgy ezeknek a ez ég meg sem felelhetett es meg 
kevésbbé érinthette a messze fekvő megyéket, La 
konstatáljuk, hogy a Klinger Henrik czeg a«tal 
foglalkoztatott, báziiparueok jóval magasabb Kere­
settel bírnak, mint azt bármely más huziipai i 
foglalkozásnál eddig elérni lehetett. _ ! .

Azon jelenloségind lógva, melyet a czeg a házi­
ipari fonászatnak tulajdonított, közelleavii dolog \ >.<. 
lmgy a ez ég a forradalmi gép gyanánt megismer 
lelett fonokészüléket szakavatott közegei által 
megtekintette; azon benyomás azonban, me, et 
ezen gép megtekintésénél ezen közegeknek nyerni 
kellett, midőn a fonógép rövid használat után el­
hanyagolt és üzemre képtelen állatjaiban

revíziójától függetlenül mielőbb novellát is 
utón fogjak megoldani. 1'-lolvasó az üzletek át­
ruházásával űzött visizaélésfek konslatá asa után 
kimutaija. hogy a júliiszemü hitelező az ilyen ai-

sem kereskedelmi törvény 
20 §-ával, amely az átváilalá i állásponton ál!, 
,em a magánjog általános elvei alapján, mint ;t 
rmly c>ak az ajándékozás utján történt 
vage on;« trab ázásnál adta mega gazdagon-4 kerese­
tet. hatályosan nem védekezhelik, csöoön kívüli 
támadó jog pedig nincs és a büntetőtörvény in­
tézkedései nem elég hatályosak. Ezután ismerteti 
a külföld hasontárgyu lürvenyho'/ását c-s azon 
konklúzióhoz jut, hogy üzletátruliázás esetél/eii a 
hitelezőnek egyenes czivilis keresetet ke 11 adni az 
átvevő ellen, amellett meg kell alkotni a csődön

TÖRVÉNYSZÉK.

kér iiit

Stefiké Paganini hangversenyén kívül több magyar 
zenemüvet is ad elő s közreműködik még Roctner 
Karola, Polonyi Elemér cs Dienst Oszkár is.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A női kereskedelmi tanfolyamok. A

nyár elején elhatározta a főváros közgyűlése, 
hogy a községi polgári leányiskoláknál jelenleg 
fennálló s az igazgatók által kezelt női kereske-

— A margittai mandátum. Ma végre dmore 
jutott a mavgiltui mandátum sorsa. Három napi 
tárgyalás után a Kúria meghozta Ítéletet, a mely 
szerint Szatmári Mór n.argittai mandátuma ellen 
beadott peticziót elutasította és a kérvényezőket 

összes előfordult költségek megtérítésére 
kötelezte.

A mai harmadik napon Teiétleni Ármin foly­
tatta a beszédét és végül a mandátum megsemmi­
sítését kérte. Aigner Adolf Szatmári Mór képvi­
selő védője részletesen foglalkozott a vád összes 
érveivel, s kimutatta, bog', elméletileg lehetetlen 
a tényálladék megállapítását konstatálni. Alert 
lehetetlen, hogy egymásnak ellentmondó és part- 
indulatok után induló egy-tét tanúnak határozat­
ién vallomása megczáfolhatlan bizonyítékot alkos­
son a kifogástalan tanuk sokasága ellenében, a 
kiK az inkriminált állításokat valótlanoknak mond­
ják. Ez nem lehet alap és ok csak azért, hogy a 
vád tanúi azt mondják, hogy a képviselő izgatott, 
azzal szemben, hogy a többi jelenvolt tanú ezt 
határozottan megczafolja. Azután részletesen áttér 
azoknak a kifogásoknak megezáTolására, melyeket 
a vád a védelem tanúival felnozott. Kimutatja, 
bogy e kifogások a jegyzőkönyv tartalma szerint 
egyrészt nem állhatnak meg, másrészt jogilag 
tarthatatlanok. Minthogy e szerint a képviselő 
tanúi kifogástalanoknak jelentkeznek, ellenben a 
vad tanúi Inteltérdemlöknek nem mutatkoznak 
a kérvény elutasítását kéri. Dr. Eröss Samu a 
választásvédők képviselője rövid beszéd kiséreté-

eiéjük, csak az leheteti, liogv a gép a jelenlegi 
állapotban nem mondható alkalmasnak arra, hogy 
a házi-iparosoknak h lügy elet nélkül kiad -»sva. *■» 
ezek által, mint ipari eszköz egy csak leiig meddig 
kielégítő kenyérkereset nyújtására kilátást i «ztu- 
sitson, és továbbá, hogy a géppel való munka 
fárasztó, serdülő leányok számára haszna ata h-t1- 
rányokkal jár.

A ezég ezen szakszerű véleményét es meggyő­
ződését, mely különben is az ezen szakmában el­
ismert szakemberek Ítéletére támaszkodik, nemien 
alkalommal bármely mullékérdek nélkül hangoz­
tatta és kötelességének tartja azt teljes egészében 
fenntartani.

Hogy sikerülni fog-e a háziipari fonászal 
problémáját a géjiipar tökéle. lesi lésének korszak á 
ban sikeres megoldás felé vinni, meg a jövő tit­
kának mondható és tovább folytatandó kísérleten, 
s/ámára van fenntartva, tie hogy az Engel-fele 
fonógéppel, annak mostani szerkezetében ezen 
eredniénv, nem érhető el, megvitathatlan ténynek 
állítható "oda és bárki, ki elfogulatlanul Ítélkezik, 
ezen véleményben is osztozni log. Kiviláglik tehát 
ebből, hogy az ország egy felesleges kiadástól 
menekült meg és különösen a székelyföldről egy 
oly akezió hárillatott el, mely természetszerűieg 
csak luidarczczal végződhetett volna.

ív üli támadó jogra vonatkozó törvényt, a bün­
tető törvényben pedig a csalárd üz’etat- 
atruliázás dilekliirnát keil megállapítani. Az 
átvevő az üzlet üzeméből eredő kötelezett­
ségekért felelősséggel tartozik, annyiban, a men - 
miben azokat ismerte ••: a rendes kereskedő 
gondosságának alkalmazása mellett megludlv.Ra. 
Feltétlen és korlátlan felelősséget tart szük­
ség' snek rokonok és házastársak között vs — - 
tekin'.eitel éppen a kis üzleteknél gyakran 
előlorduló átruházásokra — a törvény kere­
tébe bevonandóknak tartja azokat a bislo res- 
kedöket is, akik ezégjegyzésre és ^ kereskedelmi 
könyvek vezetésére nem kötelezettek.

A nagy tetszéssel fogadott előav.ás után az cg e- 
sülvt külön éttermében társas vacsora volt, t 
melyen több mint 150 tag vett részt. A társas 
vacsora folyamán elnök, haraszti -leiknek Hí r ­
lik a vendégeket és felolvasót, Szerb Károly ke­
reskedelmi tanácsos Lúnczy Lej udvari tanácsos 
kereskedelmi kamarai elnököt köszöntötte fel. 
Ezeken kívül még számos fe!-z«öa.a« történt.

KERESKEDELEM.
i Egy bank fizetésképtelensége. Lipc-é! 1 

jelentik, hogy Kunnecke goslari nagy bankezég. 
fizetéséit megszüntette.

Gsajzar-
j „ nudaposton. Eliörangii

»iP» fi kém-shívvii.,i iiyó. v
esi) filr-J.,, páratlan gőz- 
^5 ‘♦y fürdővel. I»- •íno'li i 

heltb iszap-fürdőkkel,
nyári és téli gyógyhely pompás ásványvíz-

utzedáh*al, kő- és kád-fiirdo*s9l, 8“' kényeu..,-» lak «»ob v i 
Wl lcgszoii.ia.bb kezelés. PruspeMua lu^veu én bérmentve. 4310

A közelgő ünnepek alkalmiból ajánljuk 
az elismert kitűnő minőségű

immumh
v Vtfa faRUT|iezst;oborainkat

LOUIS FRANCOIS ^ CO,
cs. «is kir. udvari szállítók,
pe*sgöey*r°s°k Budafok.

Pussziviíi ki t millió már­
az aktívák csak 600,000 márkáraiára. ellenben 

rúgnak.
’ A tőzsdetanács közlése. A budapesti át ír­

ás értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a Magyar 
Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank 4 százalékkal ka­
matozó 50 év alatt törlesztendő záloglevelei, a 
melyik 200. 10OO, 2000 és 10,000 korona névér­
tékű czimletekben kerülnek kibocsátásra s minden 
év május és november hó elsején esedékes ka - 
matszeivényekkei vannak ellátva, a mai napi i 
fogva jegyeztessenek a hivatalos arjegvzőlaphan. 
E záloglevelek jelenleg 1902. nevem! r 1-jéK' 
folyó kamatokkal számítandók s belőlük 10."' '> 
korona j évertek kéjtez egy tőzsdei kötési.

: * Az Osztrák-Magyar Bank állása 1902. 
decz. 15-én a következő volt: Bankjegyforgalom 
1.531.236.000 korona (—21.305.000 k. . érczkész- 
let 1.475.125.000 korona (' 1.389.000 k. , vált - 
iárcza 253,78 LOCK) korona (—19.334.fXX« ki, 
lombard-üzlet 45,236.000 kor.. « 15.000 k. . 
adómentes bankjegy tartalék 338.959.000 korona. 
( r23.794 000 k .

'■■■* Plzetésképtelenságok. A béc>i Kreditor, 
verein értesülései szerint a következők szüntette . 
befizetéseiket: Bruckner és Báron k-reskedoK Bu­
dapesten, Bcrob ez Kálmán kereskedő Nagy-Eny. 
den, Molnár Mihály kereskedő Na2' l ányán. Zimarid 
Mór ékszerész és órás Győrött, Klein L. keresi-edd 
Nagv-Kúíán, Fenyves Izsó vaskereskedő Ungvári, 

i Falkenflug és Gottlieb kereskedők Budapesten.
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rj A ifi Útit •
A BUDAPESTI ÍRT ES ÉRTÉKTŐZSDE.

A marhasó olcsóbb lesz. Az állat'enyész- 
fésnek és állattartásnak egyik lényeges kelléke a 
marhasó, vagyis az úgynevezett barnasó. Ez a 
só eddig drága volt és a gazdák sokat panasz­
kodtak emiatt. Most végre leszállítják az árát.
Lukács László pénzügyminiszter már a legköze­
lebbi napokban beterjeszti az erre vonatkozó 
törvényjavaslatot, h szerint egy métennázaa 
marhasó ára 6 korona lesz az eddigi 10 korona 
helyett. Ausztriában is ugyanennyire szállítják le 
s az osztrák pénzügyminiszter már he is tér- Pes*i paritásra gabonának megfelelően tömegesen

ví ©22 íetkCrJuStiC«
Minden akezió reakeziót szül. A gabona-irány­

zat, főképpen pedig a búza iránti érdeklődés az 
utóbbi napokban teljesen megcsappant. Már hó­
napokkal ezelőtt utaltunk arra, hogy úgy a bu­
dapesti s vidéki malmok, mint a 
hona ke reskedelmi szféra, 
rnineurök, már előre ittak a medve bőrére.

Csépiéskor a malmok vállvetve versenyeztek, 
hogy lisztkészletüket jó eleve 7 koronás Luda-

közbeesö ga-
nemkiilünben ter­

jesztette az illető törvényjavaslatot. A két minisz­
ter nem igen erőltette ugyan meg magát a leszál­
lítással, s a gazda közönség azt remélte, hogy 
sokkal olcsóbb lesz majd ez a nélkülözhetetlen 
só, de ez is valami. A törvényjavaslat szerint a 
gazdák egyéb panaszait már jobban fogják orvo­
solni. Azt a vexatorius pénzügyi ellenőrzési eljá­
rást, mely a marhasó használatától a gazdák 
nagy részét eddig valósággal elriasztotta, megszün­
tetik s helyette a modern viszonyoknak megfelelő 
könnyű ős józan szabályokkal fogják a kincs­
tár érdekeit védelmezni. Ezen az alapon előre 
‘áthatóiag lehetővé válik a marhasó-iorgalom 
teljes szabaddá tétele, mert a jelenlegi rend­
szert, a mikor csak messzefekvő városokban árul" 
ják a marhasót, észszerűen fentartani nem lehet" 
Ugyancsak jelentős ujitás a javaslatban az is, 
hegy a pénzügyminisztérium gondoskodik nyaló­
sóról, a mi azt jelenti, hogy ezentúl a gazda 
nem csupán porszem marhasót, hanem konyhasó- 
szerű nyaiósót is kaphat olcsó áron. A marhasó- 
törvény reformja alkalmából a gazdakörön- 
ségnek ama szintén régi és jogos óhajtására 
nézve, hogy mint minden jövedéki czikknél 
ennél is az egész országban egyformák legye­
nek az árak, a törvényjavaslat nem tartalmaz 
ntézkedést, de mivel a miniszter ily irányban az 
országgyűlésen ismételten formális ígéretet tett 
nyilvánvaló, bogy rendeleti utón fog e fontos 
körülmény megvalósításáról gondoskodni. Hasonló­
képpen hiányzik a törvényjavaslatból intézkedés 
arra nézve, hogy n marhasó általános árusítása 
tekintetében a pénzügyminiszter1 gondoskodni fog 
olyasféle orgamzáczióról, mint a milyent az.
,párosság javára teremteni tudott s mivel kétség­
telen, hogy a kormány e téren nem kívánja egy­
oldalúan háttérbe helyezni az egész mezőgazda 
ság érdekét, biztosra vehető, hogy ebben az 
irányban szintén a végrehajtási rendelet fog meg­
felelően intézkedni.

adhassák e., abban a biztos meggyőződésben, 
hogy a nyers anyag G korona 50 filléres vissza­
vásárlásával szükségletüket busásan fedezhetik. 
E várakozás meghiúsult. A termelők gabonájukat 
csak mérsékelten bocsajtolták piaczra s ennek 
révén a máskori ezidőszeiinti őszi campagneban 
szokásos sürgős kínálat, ezúttal szűk korlátokra 
szorítkozott. A hozatal minimálisan mérsékelt, 
készletünk pedig alig tizedrésze a tavalyi rossz 
termésből fennmaradóit ez időbeli készletnek, s 
alig fedezi a malmok helybeli egy napi szükség­
letét: a helybeli malmok beraktározása pedig leg­
feljebb egy hétre elegendő.

A túlságosan sekély vízállásnál a hajózás újabb 
megkezdéséig valószínűleg igen sokáig kell még 
várnunk, amihez még — Iast-not least — az 
átfagyott utak esetleges járatlansága is számba 
veendő, s igv a téli hozatalok igen csekély kilá­
tással kecsegtethetnek. A tengerentúli, főképp 
amerikai »visible supply« szintén apadást mutat 
Ezidőszerint volt tavaly 59.358,000 bushel, jelen­
leg csak 48.151,000 bushel, mihez még az Ar­
gentinjából érkező kedvezőtlen időjárási viszonyok 
is járulnak.

Végül még egy sarkalatos körülmény veendő

alapirányzat ezáltal szenvedett volna. Sőt egyes 
értékek ma még élénkeb!) vételkedvben részesül­
tek és a forgalom is sokkal nagyobb arányokat 
öltött, mint az utóbbi napokbbn. Ez nevezetesei 
a helyi értékek piaezát illeti, a melyen ma úgy 
a spekuláczió, valamint egyes bankintézetek 
nagyobb tevékenységet fejtettek ki. EEG sorban a 
budapesti közúti vasút részvényei felé fordult az 
érdeklődés, melyek 7 koronával magasabb árfo­
lyammal kerültek forgalomba. Azonkívül élénken 
vásároltak városi villamos vasúti részvényeket, 
magyar jelzálogbank- és magyar leszárnitolóbank 
részvényeket jóval magasabb árfolyam mellett. 
Nemzetközi értékek közül a magyar hitelbank 
részvényei állottak az érdeklődéseién, árfolyamuk 
4 koronával javult. Osztrák hitelrészvényektöbb- 
szüiös ingadozások után, a tegnapi ám ivón zá­
rultak.

Elötűzsúa.
Az előlőzsdén helyi vásárlásokra szilárd irány­

zattal folyt le és csupán államvasuti rész­
vények bécsi eladásokra ismét hanyat­
lottak 3 koronával. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 671.----- 672.50, magyar hitelbank 7U7.-
—707.25, ma,gyár leszámítoló és pénzváltóban!; - 
magy. jelzáloghitelbank 11. kib. 471.50 - Í72.50, osztr. -

uiak ei voltak hanyagolva. Később igen rendes 
üzlet mellett helyi értékek, járadékok és vasutak 
változatlanok. Magánkamatláb 31 v* e.

Zárlatkor jegyeztetik : 4/2' papír-járadék — 
4%-os osztrák magyar aranyjáradék 103.— ina- 

]S gyár koronajáradék 98.50, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 144.90, bécsi váltóár 85 35, Disconto 
Commandit 188.75, ált. villamossági Edison-
174.80, gclscnkircheni 175.30, Laura-kohó 205.30, 
4"2° „ ezüstjáradék 201.60, 4"j0 magyar aranyjáradék 
101.25, osztr. hitelrcszvény 212.—, déli vasút 16,75. 
orosz bankjegyek 216.15,4% uj orosz kölcsön 97.40, 
olasz járadék 103.50, dynamit-truszt —.—, bar- 
peni 166.—, szilárd.

Frankfurt, ticcz. IS. (Zárlat.) 4:2%papír-járadék
101.80, 4% osztr. arany-járadék 102.80, Magyar

zép 220—300 kgrig 86—92 f.-ig, fiatal körinvtioTl
JdgT. 80—fíllório Qii«flfi ——— fill -i«. *L. .®-84 fillérig, süldő fiU-ig,

koronajáradék 
Déli

98.1>o,

-673, déli vasút -
:ir L-r

rimám Lmagy. államvasut 672.50
rányi vasmű----------- .—, magyar kor. járadék
közúti vasút 621.-----623.50, városi villamos vasul
325—325-25, salgótarjáni kőszén Lány a

11 óra 15 porcakor sáródnak Osztrák bitel- 
részv 671.75—672.—, magy. hitelbank706.50—707.-
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!» 446.-----447,
magyar ipar- és kereskedelmi bank -------- , magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 472 - 472.50, osztrák ma­
gyar államvasut 672.50—073.—, déli vasul 63—64.- ,
kimamurányi vasmű 466.----- 467.—, magyar korona-
járadék 97.90—97.95, közúti vasút, 622—623.—. vá­
rosi villamosva sut 325.- 326.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsde csekély ingadozások mel­

lett nyugodt maradt — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 672.25--------671.25----- ,
magyar hitelbank 707. 708., magyar leszá­
mítoló és pénzváltóbank 445.-----445.50, magy.
jelzáloghitelbank 11. kib. —.-------- .— osztva'
magyar államvasut 673.25—672.50 Déli vasút

rimamurányi vasmű —.—.—, magy.

Osztr.-magyar bank 111.90. 
vasút részvény 16.70, Eibevöigyi vasút — 

Londoni váltóár 204.15, Bécsi Bankverein 113 
Villamos-részvény —.—, 3% m. arany kölcsön
87.85, 4-2% ezüst-járadék 101.65,4% magyar arany­
járadék 101.50, Osztr. hitelint. rész. 212.Í0, Osztr. 
m. áll. vasút 144.60, Észak-nyugati vasút 
111.—, Bécsi váltóár 853.33, Párisi váltóár 812.25— 
Alpesi bánya-részv. 186—, szilárd.

Frankfurt, decz. 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 211.70, déli vasút 16.70, Disconto Comman­
dit 189.10, berlini ilandclsgcsetlsch. 156.90, harpeni 
—.—, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó 
205.75, német bank —.—, drezdai bank —.- 
olaszjuradék —.—, hibemia 175.—, szilárd.

í-e.ri3, decz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perez kor záródnak: Osztrák-
magyar államvasut----- ., 4° 0-os osztrák arany-
júrauék —.—, 3%-os franczia járadék 99.02,
Ottomán bank 592, 31/1°/0-os franczia járadék 

alpesi bányarészveny —•—, déli vasút

fillérig. Arak minden levonás nélkül idloora^ 
monkint élősúlyban. r

Borjuvásár.
Budapest, decz 18. Fel hajtatott 218 (]r(, 

borjú, — drb leölt borjú, 24 drb növendékmarka 
— drb élő bárány, — drb leült bárány. Árjeo~' 
zések: Elsőrendű élő borjukért 80—88 fi"
kiv. 92 fii. Másodrendű élő borjukért 68_73 jp’
Leölt borjukért--------- fdl. (Levonás nélkül"
Rúgott borjukért 40—60 fillérig klgrkint. Első!
rendű növendékmarhákért--------- fillérig, közér'
minőségűért 38—56 fillérig, alárendelt —___ f[j
lérig (kilogramrnonkinl). Elő bárányokért -___
koroiia, leült bárányokért —.-----kor. páron;,r;
Daczára a kis fülhajtásnak, az üzlet vontatott k 
folyású volt, árcsökkenés 3—4 fillér kgkint. ""

Béeei azurómarhavásár.
Béc* (St. Marx), decz. 18. (Az Egyetértés táv. 

irata). A mai vásáron volt: 3231 borjú, 2783 j». 
ölt és 2461 élő sertés, 432 leölt juh ét 640 
bárány. A hangulat nyugodt volt. — Jegveznel- 
leölt borjuk 76—94 kor., prima 26—104 
legjava 106—114 fillér, kivé'elesen 116—114 f;|‘’ 
halai sertések 70—86 fillér, leölt zsirsertések 95 
—112 fillér, kövér sertések 96—108 fillér, sliM; 
90-108 fillér, leölt juhok 56—80 fillér, kilónkig 
Bárányok 12—24 korona páronként fogyasztási 
adó nélkül.

makez

tekintet be: Vidéki malmaink az őriondő gaboná- kor. járadék 97.85—97.90 közúti vasút 624
I ifi tin 1-Y-» r. ... . 4 r i O r ti - 00*7

ért oly magas árakat fizetnek, melyek a helybeli I 
árparitást erősen felülmúlják, s c körülmény a

,unos vasút 
értékekben

'125.25
köttetett:

* A gazdasági egyesületből. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület irodalmi és tan­
ügyi szakosztálya ma újjá alakulván, elnökké 
Máday Izidor miniszteri tanácsost, alelnökókké 
Kodolányi Antalt és Szilassy Zoltán szerkesztő- 
titkárt választották meg. Ezután elhatározták, 
hogy az egyesület a folyó években Temesváron, 
Pécsett, Nagyváradon esetleg Szatmúrott, végül 
Szepea- és Liptómegyében óhajt gazdasági elő­
adásokat tartani. Az előadások rendezési költsé­
geinek fedezr t a földmivelésügyi minisztertől 
kérik. Szilassy Zoltán előadása és többek hozzá­
szólása után a szakosztály egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a tavaszi tenyészállatvásár idején a 
Baromfitenyésztők orsz. egyesülete részéről terve­
zett baromfi vásárra! kapcsolatosan három napra 
terjedő haromfitenyésztési tanfolyamul rendez. 
az előkészítésre dr. Bernáí István, Ybl Felix, 
dr. Rodiczky Jenő és Szilassy Zoltán tagokból 
álló bizottságot küldték ki. Az ülés után a szak­
osztály tagjai az egyesület mintaszerűen beren­
dezett könyvtárát nézték meg, a melynek rend­
szere az amerikai Cornell University rendszeré­
nek mása.

SORSOLÁS.
— A« osztályaor»Játék mai húzásán a kö­

vetkező nyereményeket sorsolták ki:
70.000 koronát nyert: 72072.
10 000 koronát nyert. 77972.
6000 koronát nyert: 28833.
3000 koronát nyertek: 80383 98795.
3000 koronát nyertek: 14-176 18037.
1000 koronát nyertek: 101445 19189 39805 

51283.
600 koronát nyertek: 27957 47215 49746 62744 

82269 103819.
300 koronát nyertek: 1446 2694 5678 9160 

12954 14420 14721 18361 20131 21733 22813
26125 28631 32467 34974 35787 35881 40443
41236 43456 46952 49541 51961 54534 59982
62135 62510 63731 61611 65020 68080 69177
73662 78955 79455 82881 82134 84477 85323
88231 890. 8 97575 98747 100314 102104 102216 
102457 105264 205823 109747.

Az osztálysorsjáték tegnapi húzása alkal­
mával a 70.000 főnyereménynyel kisorsolt 72072 
számú sorsjegy Kfiváry Ármin bank váltóüzlete, 
osztály sorsjáték főelárusiíú helye (Budapest, VI.! 
Ferencziek-tero 9.) által % részben adatott el.

jelen forgalmi fennakadás mellett a helyzet ki 
bontakozó alakulására szintén lényegesen kihat.

Mindezt azonban a malmok, úgy látszik, szán 
dékosan figyelmen kivid hagyják, mert egyszerre 
olyan tartózkodóan viselkednek, olyan kevés bú­
zát vásárolnak, hogy hasonló kis forgalomra, a 
milyen tegnap és ma bonyolódott le a helybeli 
piaczon, már régen nem volt példa.

A készárup.&czon ma ugyanis mindössze 
7500 mm. búza kell el lanyha irányzat mellett s 
5 fillérrel alacsonyabb árakon. A rozs is csak 
nehezen tudta tegnapi árát megtartani. A zab és 
tengeri irányzata nyugodlabb volt. — Eladatott:

Euza. Tisza vidéki: 100 mm. 82 k. 8.60 K., 
í(J0 mm. 81 k. ti.őö K., 300 min. 81 kilós 8.52 és 
fél kor., 200 mm 80 k. 8.42 és fél kor., 500 mm 
80 k. 8.57 és fél K., 100 mm. 80 k. 8.37 és fél 
K., 100 mm. 80 k. 8.57 K., 201) mm. 76 k. 7.75 
Ív. mind bárom hónapra.

Fej ér megyei: 100 mm. 78 k. 7.95 kor., üsz­
kös, 150 mm. 7 < k. 8.35 kor., 350 mm. 79 k. 8.1; 
kor., mind három hónapra.

Bealmcgye vidéki : 200 mm. 80 k., 8.30 K., 200 
mm. 80 k. 8.36 kor., 100 mm. 80 k. 8.35 kor., 200 
mm. 80 k. 8.12 és fél kor., kevert. 600 mm. 77.5 

8.20 K , 100 mm. 80 k. 8.— kor., mindhárom hó 
napra.

Bánsági: 500 mm. 79 k. 8.25 kor., 100 76.2 k. 
8.07 és fél kor., mind három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 78 k. 8.40 kor., 100 mm. 79 
a. 8.30 K.-, 100 mm. 76 k. 8.27 és fél kor., 100 
mm. 75.2 k. 8.27 és lél kor., 150 mm. 76 k. 8.27 és 
fél kor., mind három hónapra.

Bajai 1000 mm. 7ti J8.02 és fél K., három 
hóra.

Eclsömagynrországi: 500 mm. 78.5 k. 8.15 K., 
100 min. 77 1;. 8.15 kor, malomba szállítva, 500
mm. 16..) k. 8.05 kor., mind három hónapra.

Rozs. 1UÜ mm. 6.85 kor., 150 mm. 6.82 és fél 
kor., mind készpénzfizetés mellett.

Árpa. 150* mm. 5.75 kor., 100 mn 5.60 kor. 
mind készpénzfizetésjmellett.

Tengeri: (uj-áru)-200 mm. 5.25 kor.. 100 mm. 
5.22 és lel kor., mind készpénzfizetés mellett, pa-

Eesti magy. ke- 
rc«kettelnd bank 25.81, magyar ezukoripar 13.50— 
13.60, Nicholson gépgyár 160.

1 óra 30 perczkor z&ródnalc : Osztrák hitelrész 
vény 671.25—671.50, magyar hitelbank 707—707.50 
magyar leszámítoló- és iVnz.váitóbank 415.— -446, 
magyar jelzáloghiiclbank 11. kib. 472.50—473.—.osztr.
magyar államvasut 673.-----673.50, déli vasút Cl—65,
rimamurányi vasmű 466.-----467., magyar koronajára­
dék 97.85—97.90, közúti vasút 625.-----626.—, városi
villamos vasút 326—326.50.

Främium-üzlet: Dijbizlosi tusok: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolc/, napra 9—10 k., janu 
ár végére 24—26 korona.

91— 4%-os magyar aranyjáradék . 03.80,
párisi bankrészvény 10.85, olasz járadék 
104.10, Eraucziit törlesztő, jár. 99.95, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény —.—, török dohányrészvény 
154, nyugodt.

Hamburg, decz. 18. (Zárlat.) 42%-os ezüstjára­
dék 101.50, sorsjegy 152.50, déli vasút 10 )ü, 4'/0-os 
osztrák aranyjarauek 103.30, osztrák ...iclrészvény 

12.10, osztrák-magyar államvasut 154.75, olasz 
járadék 103.10, 4%-os magyar aranyjáradék 101.20, 
szilárd.

London, decz. 13. (Zárlat.) Angol consolok 92'75, 
spanyol járadék 80.55, 4%-os magy. aranyjáradék 
102.2;», . 4". 9-os rúpia 65.12, leszámítolási kamatláb 

becsi váltóár —, déli- vasút 3.Vő, olasz jára­
dék 103.—, 4%-os osztr. arany járadék----- , Canada
pacific vasút 129-50, ezüst 22.50, nyugodt.

London, decz. 18. Angol consol 92.45.

rre . 
januárra

Az utótőzsde 
vezö volt. 
részvény 671.25— 61

Utótözsűe

csekély üzlet mellett 
Köttettek : Osztrák 

magyar hitelbank
-708-—, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 

osztrák-magyar államva; ut 673.25—074.2 
vasút 026—626.50 rimamuránvivasmű

közúti

külföldi árutőzsdék.

Hamburg-, decz. Js. Nyersczukor november 
novemberre —. —, deczemberre 16.45,
Ei..'Ki, februárra 15.45, márcziusra 15.40, áprifisra 
lo 45, májusra 15.55, júniusra 15.65, júliusra 15.80, 
augusztusra 17.—, szeptemberre 17.10 márka.

iiam.iurg, dec. 18. Kávé decemberre 27.25 már* 
cziusra 2o.—, májusra 28.25, szeptemberre 29.25 
fillér kilónk int.

Havre, dec. 18. Kávé folyó hóra 33.25 frank, de­
czemberre —.— frank, februárra 33.75 frank, márc.-ra 
36.— frank, júniusra 34.50 frank.

Fra g a, decz. 18. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szálúivá 21.90 k., uj campagnera —. k., novern- 
berre-deezen,bérré 22.25 k., finomított kész ám Prá­
gában 84 k.

Loroszló. decz. 18. búza helyben 15.10, sárga-
„f_,6r**or maródnak: Osztrák hitelrészvény búza helyben 15.—, rozs helyben 13.10j zab hely-
i I i •\  l» / v   nviou-iP 1 - iV Ti ív " • 1 . . . . * ’ *671.75-672.—, magyar hitelbank 708.-----708.50,

magyar leszámítoló- és pénzvált'.bank 445—446.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 472.-----473.—, oszlrák-ma-

yar államvasul 674.——674,50, déli vasút 64.-----
64.50, rimamurányi vasmű 465—460.—, magyar 
korona járadék 97.90—97.95. közüli vasút G2G.—— 
627.—, városi villamos vasút 326—327. .

BECSI GAB0NATOZSQE»
Becs. decz. 18. (Az Egyetértés távirata.) 

Az irányzat ma határozottan lanyha lett: kész- 
ru, mint a határidők jegyzései 5—10 fillérrel 

alább szálltak. A hanyatlá.-.t nem annvira az idő­
változás, mini inkább az id . zie elő, hogy az előbbi 
emelkedésre okvetetlenül be kellett következnie a 
reakeziónak. Köttetett: huza tavaszra7.86 7.83 k.,
7.87 k., rozs tavaszra 7.98, 6.96, 6.97 k., zaaL ta­
vaszra 6.55—6.57 K.

Szesz üzletieden : kont ingen ló 1'
36.20-36.60 k.

készáru jegyez

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Árverések A fővárosban. Morgenstern 1. ]• 

ezég ingóságai VII. kerület, István-utcza 36. d 
czember 19. — Timmler János ingóságai Vll. kerü­
let Egressy-ut 68. deczember 19. — tichwob C. F. 
ingóságai VI. kerület, Podmaniczky-utcza 18. de­
czember 19. — Rosner Sámuel ingóságai VI. kerü 
let, Izabella-utcza 67. deczember 20. — Pécsi Mór 
mgóságai VJI. kerület Erzsébet-körut 15. deczember 
24 — Szarvasi Sándorné ingóságai VI. kerület, Pod­
maniczky-utcza 9. deczember 19“— Kraszner Hen­
rik ingóságai IX. kerület, Külső-Soroksári-ut 11 de- 
czembtr 19 — Lerch Károlyné ingatlana az I—Ifi. 
kerületi járásbiróságnál 1903. január 21. — Kardos 
Arnold ingatlana a budapesti törvényszéknél 1903. 
január 15.

A vidéken. Kesztyűs György ingóságai Erzsébcí- 
falván (Ocsa jb.) deczember iü. — B. Kovács La­
jos ingóságai Szentgálon (Veszprém jh.) deczember 
30. — Báró Nyáry Jenő ingóságai Pilinyben (N.-Szc- 
csény jb.) deczember 29. — Pongrácz Ábrahám ingó­
ságai Lóczban (N.-Szécsény jb.) deczember 20. _
Dániel Lajos ingóságai Brassóban deczember 29. — 
Stahl Márton ingatlanai Budafok községházánál de­
czember 30. — Melenczci gór. kel. szer; cyházköz­
ség ingatlanai a törők-becsei ,! -ásbiróságnál 1903. 
január 17. — Német Józsefné ingatlana a pécsi tör­
vényszéknél 1903. jan 15. — Atkáry Kamilla ingat­
lana az esztergomi járásbiróságnál 1903. január 7. — 
Barkovits Mihály ingatlanai a csornai járásbíróság­
nál 1903. február 12. — Török Oyaláné ingatlanai 
Szalacs (Margittá jb.) községházánál 1903. január 15. 
— Weisz Jónás ingatlana a m.-úvári járásbíróságnál 
1903. január 13. — Néhai Atzél Péter ingatlana a 
borosjenői járásbiróságnál 1903. január 20. — Bréda 
Gáspár ingatlanai Bart (Esztergom jb.) községházá­
nál deczember 23. — Ifj. Szabó Sámuel ingatlana a 
makói járásbiróságnál deczember 31. Jankó Ká­
roly ingatlanai Kispest községházánál 1903. január 8

ntásra.
Az árak koronaértékben értendők 

A hatnridőnzlet irányzata szinté 
Köttetett:

Bóielött.
Búza áprilisra 7.77, 7.71, 7.76, 7.75 k. 
Rozs áprilisra 6.71, 6.70, 6.72. 6.70 k. 
Tengeri májusra 5.80, 5.81, 5.78 5.8.1 k. 
Zab áprilisra 6.28, 6.26, 6.27 6.25 k.

Béli 1 órakor hivatalosan záródnak
Búza áprilisra....................
Rozs áprilisra....................
Tengeri májusra..................
Zab áprilisra........................
Káposzta-repeze augusztusra

50 klg. 
lanyha volt.

Délutáni forgalom:
i délutáni

7.74—7.75 
6.71—6.73 
5.79—5.80 
0.25—6.26 

11.85—11.95

tőzsdén cse-Lanylia irányzat mellett 
kély forgalom volt.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Euza áprilisra .............................................. 7.75—7.71
Rozs áprilisra.............................................. 6.71—6.7:
Zab áprilisra .............................................. 6.25—6.21
Tengeri májusra...........................................5.79—5.81

Cxabona- és Hsztforgalom
1902. évi decz. 16. esti 6 órától decz. 17. esti 6 óráig

Az áru meg 
nevezése
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A Sertészsír ára ma 69-50 koronán kelt 
Hlogrammonkint.

50

A vers szesz jegyzése : Budapesten 37 50 k. pénz,
38.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Az osztrák-magyar államvasuti részvények ár­

hanyatlása ina — a bécsi eladások következté­
ben — folytatódott, anélkül azonban, hogy az

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Becs. úecz. 18. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai elötözsde a közlekedési vállalatok részvé­
nyeinek hanyatlásával folyt le. Leginkább az 
osztrák-magyar államvasut és a déli vasút rész­
vényei estek. Különben szilárd voit az irányzat, 
hitelrészvények emelkedtek. A sorompónál 3 szá­
zalékos déli vasúti elsőbbségek kerültél: magasabb 
jegyzéssel forgalomba. Járadékok t s valuták név- 

; változatlanok.
11 órakor záródnak: osztrák hi lel részvény. 

671.75, magyar hitelbank 706.—, osztrák-ma­
gyar államvasut 672.—, déli vauit 62.—, alpesi 
bánya 369.50, májusi járadék 101 40, magyar 
korona-járadék —.—, török-sorsjegy 111.50, ne­
met birodalmi márka 117.11, Lánderbtnk —.— 
lombardok -—.■—, clbavölgvi varul —. rima- 
murányi vasmű 465.

A (leli tőzsde nyugodtan nyílt meg. az árfolyamok 
keveset változtak. — Jegyeznek : Oszrtak hi­
tel rész vény 671.50, magyar hitelbank, 705.—, 
Lánderbank 383 50, Unionhank 530 - , anglobank 
268.50, bankegyesület 449.—, osztrák-magyar 
államvasut 672.—, déli vasút 62.—, ubavölgyi 
\a.sut 451,—, alpesi bányareszvény 368.50, 
rimamuránvi-vasmii 465.-—, májusi járadék 
101.85, magyar korona járadék 97.90, török 
sorsjegy 111.50 német birodalmi márka 
117.12, Schdtinica —.—, észak-keleti vasút 
—, prágai vasmű —.

Eóch, decz. 18. (Magyar értékel: zó rlata.)4%-os 
aranyjáradék 120.10. iiszai es szeg. köles, sorsjegy 
156.oü, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-rérzvények —., rimamu-

ei! 12.80, repeze helyben zU.lv, tengeri 15.- .
Köln, decz. 18. Olaj 54.—.
Berlin, decz. 18. Búza deczemberre 156 50. má­

jusra 157.75, tartott; rozs deczemberre 137.75, 
májusra 139.50, tartott; zab deczemberre 138.—, 
májusra 137.2 , tartott; tengeri deczemberre 
138.oü, májusra 108.75, tartott; olaj d-czcmbcrrc 
48-20, májusra 48.—, gyenge ; szesz deczemberre 
—.—, időjárás: borús.

Far is, decz is. 1 uza folyó hóra 21.—, dccz.-rc 
21-1.>, jan.—áprilra 21.35, márc.—jun.-ra 21.55, 
tartott; lozs folyó hóra 16.40, dec-re 16.50jan.— 
áprilra 1650, márc.—jun-ra 16.50, tartott; tiszt 
folyó bóra 28.65, dcc.-re 28.45, jam—áprilra 28.45, 
toLirr.—jun.-ra 28.55 tartott; repezeolaj folyó hóra 
53.50, d v.- e 63.75, jan.—áprilra 54.25, máj.— 
aug.-ra 54.75, nyugodt; szesz folyó hóra 42.—, 
<tec.-re 42.25, jam- áprilra 42.50, máj.—aug.-ra 
42-75, nyugodt; nyers ezukor folyó bóra 22 —, jam — 
áprilisra 22.50, tartott; lekér ezukor folyó bóra 
25-50. jam—áprilisra 26.—, márcz.—jun-.ra 26,75 
május—augusztusra 27.25, tartott:' iiinonútott 
ezukor luivú Lóra 93.50, dec.-re 94— időjárás• 
szép '

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.
Hivat.dós árjegyzés (nagyban). 

központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi
czíkkek ára deczember 18-án. 

Husiidé.
100 kkint

Kolbiriz íintuit <r. 120—140 K. 
S jilvszsir hordóvall3t—1:16 K. 

1UV ki.
Mailialms l.álulia I. 100—104 K.

Jl. 96—lno „
Birkahús 1. 74 - 80 „

11 Ü ! - 7„
ti rjullUS 1. 12—14

11. :í.*—iih
. crteshus I rend. 1 d. 109—112 .

i 'egyes
Tojás fii*;. 100 fi.00—7 —
Sárgarépa l0o kiló 4.00— 0.00
lián ii.il;v 1 a kiló I,"..-----
Paprika 1. 100 kiló 100— 110.—

s. li. 60 100.—
Vaj Löz.'T-i kilónkint í.co—i :-o

n r 1.10—1.60

Baromfi (éló).
Tynk l pár 2.20—2.40
Csirke 1 pár 1.00—1.40
Lúd bizottpáronl int 10—11 .Go
Pulyka 1 pár --------
Kuc/.a bízott 1 pár C.00—6.K0

4 ti;>■- -. magyar czukoriparranyi vasmű 
magyar koronajáradék 97.90, 4%- 
földtehermentesitési kötvény 98.- 
bitelbarikrészvény 7o7.—, inatryar

os magyar

költ". sorsjegy 201.-

magyar 
nyeremény-

kassa-oderliergi vasut- 
részvény 376.60, magyar kercsk. bank----- .

Bécz, decz. 18. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%’OS papirjáradék 101.35, 4%-os osztrák arany 
járadék 120 65, I860, sorsjegy 151.50, osztrák hi­
telsorsjegy 434, angol osztrák bank .—
bécsi Bankverein 419.—, osztrák-magyar bank 
15.48, déli vasút 61.25, dunagőzhajúzási tar 
salat 871.—, dohányrészvény 331.—, es. kir. 
vert arany 11.32, német bank váltók 117.05, 4.2%-os 
ezüst járadék 101.20. osztrák Itoronajáradék 100.45, 
1861. sorsjegy 250, osztrák hitelintézeti rész­
vény 671.—, Union-bank 531.—, osztrák L.iii 
deibank 384.—, osztrák-magyar államvasul 673.25, 
elbavülgyi vasút 451.—, "alpesi bányarészvény 
388.25, 20 frankos arany 19.07, londoni váltóár 
939.32, Lipótkohó 312, nyugodt.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, deczember 18. (Tőzsdei tudósítás.) 

A tőzsde kezdetben határozottan csendes volt. Á 
közeli ünnepek, valamint a gyér külső részvétei 
tartózkodást idézett elü. Bankok a tegnapi árfo­
lyamon maradtak. Vasrészvények valamivel szi­
lárdabbak voltak, később gyengébbek lettek. Kő­
szénrészvények változók, járadékok szilárdak, vss-

sir,;» 100 kl. 4.4C—3.43 
VarntifCsuvn ^rett q. .—

Hal féle.
Harcsa félő) 2.00-----2.S0 kiló
Csuka (élő) 1.20—1.80 , 
Puny ciuuiii 1.40—l.bO ,

. Compn —
llurgí a rizsa ICO 1.1. 6,00—5.00 i Rák (i deivizl)----- 1 ti,

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 18. Hízott sertésárak: I. Ma- 
gyár elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
IpIíJíi 110-111 f. Közép (páronkint300—400 kgron 
8‘lúlil súlyban 114 —115 fillér.Eialal nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) 114—115 í. J tatai 

uzep (páronkint 251—320 ki grig terjedő súlyban)
113—114 1. Szeri iái : Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 110—112 f. Közép (páronkint 210—2ti0 
kilóg]amin culyban) 103—110 1. Könnyű (páronkint

106—108 il-210 kilogrammig terjedő súlyban) 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerü leg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 ki gr. vonandó le. A sertései; vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertései; 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Lertjslétszám: 1902. decz. 16. napján volt kész.- 
let 26301 drb, decz. 17. napján felhajtatott 332 
drb, deczember 17. napján elszálliltatott 798 drb
decz. 18. napjára maradt készlet: 25835, darab. _’
A sertésüzlet irányzata : tartott.

SertÓB-konzumvásár.
Budapest, decz. 18. (A székes-fővárosi sertésvá- 

: ar es közvágóhíd intézőségéneí; jelentése.) Fclhaj- 
uts összege 1127 drb. Előző napi eladatlan marnd- 
vany drh, összesen 1382 drb. Eladatott 851 
drb. Eladatlan maradvány 531 drb. A vásár irány­
zata lanyha. - Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertcs : öreg I-rendü 350 i:gon felül 84—88 fil­
lérig. 11. rendit 280—350 kimig 82—86 fillériir II -
rendű selejtezett-------- fillérig, silány--------- fijj .pr
hatal nehéz 300 kgon felül 8s—90 fUlérig-, fiatal Tó-

KÜLÖNFÉLÉK.
Axmuska.

Kicsinynyel hosszabb a ruhája,
Az arezán kissé ritkább a mosoly,
A régi most is üde bája,
Csak cgv kevéssé szótlan és komoly.

Parányit büszkébb a tartása,
A frizurája egy kicsit kaezér.
S Annuska — Isten, ember lássa —
Nem szebb s nem rútabb csöppet ^em azér

Mit mond a győzelmes tekintet,
A mért e rücske annyira lenéz 
S nem méltat egy-két szóra minket... ?
• . • Annuska — asszony. Ennyi az egé-z.

Amon Ottó.

Konstantinápolyi hiénák. Ha vaiul. a 
konstantinápolyi régi bazárokba belép, nyomé:, 
hozzálolakszik egy csomó kétes egyén, a 1;:; 
idegenvezetőknek, alkuszoknak s hasonlóknak ad­
ják ki magukat. Ezek az emberek nem dóig 
na!; semmit s arra a kérdésre, hogy voltaképp^! 
miből élnek, megfelel a következő epizód, rav : 
egy német utazó ir le egyik berlini lapban. A - 
török asszony félénken lép he a bazárba. Er 
csaló nyomban hozzájuk szegődi:; s megkérdez., 
hogy mi járatban vannak. Az asszonyok 1. tivai 
elmondják, hogy a vidékről jöttek föl magú':,. 
orvosoltatni. de mivel nincs pénzük, elhozd ; 
egyik családi ékszerüket, egy régi gyűrűt, in, et 
el szeretnének adni. A csaló azonnal talál* egv 
»szakértő« vevőt, a l;i a gyűrűt alaposan mez- 
vizsgálta s azután a legbecsületesebb arczcza 
ajánlott érte három török fontot, vagyis 60—65 
koronfd. A vidéki asszonyok természetesen k v- - 
mellék, mire olt termett egy másik szódé'gö .: 
előbbinek természetesen pajtása; a ki kolléga ■ 
elmondta mindenfélének s udvariasan azt :. a- 
lotta az asszonyoknak, hegy majd keres ó a drá . t 
gyűrűnek becsületes vevőt, a ki megadja az előbb: 
ajánlatnak háromszorosát. Csakugyan elv, - 1 
egy ékszerészhez, a ki nvolez fontot" ígért éri 

— No buják, hölgyeim, — monda diadalmasan 
a csaló — hogy ez az igazi ára gvürim':n*M 
Ebben a derék emberben megbízhatna-;.

Szóval az üzlet létrejött. E pillanatban egv k.r- 
madik csaló is megjelenik a láthatáron - :
mondja az asszonyoknak, hogy adták vissza . 
pénz*, mert ő huszonöt százalékkal Többe! fiz-1 a 
gyűrűért. Az ékszerész nem adja ki a kan 
zül a gyűrűt, melyből nagy feleselés t , ,
\ égre a rendőrség is beleavatkozik a «6/ 
Salamoni ítélettel intézi el az ügyel. Az a • 
nyokkal visszaadatja az ékszeré-zn-:!; ,t 
fontot s a gyűrűt nyomban nyilvár.v- in e ftrvc.-- - 
teli. Fizettek érte 45 fontot, tehát 900 kor;-: 
többet. A megrémült asszonyok pirulva w-zi

a csalók -EV

ma,

a »rengeteg« sok aranyat, rn 
oclább állanak.

■n

— Japan tan Árok. Japán második «•.: 
viszály tört ki a tanárok közt, kiknek ér v, ré­
sze a régi, másik része az uj iránynak a 1 
A küzoktutéi- ügyi minisztériumnak bele kell : vt 
szólni az elmérgesedett harezba, mely a körül : - 
reg, nemcsak Kiotóban, de a tokiói egyetemen 
hogy ezután is alkalmazzanak-e t-urópé . ;ri, 
rikai tanárokat, vagy nem. Az ifjabb tűmnek 
meszelésén az idegenek ellen van: ak. n.k: 
üreg tanárok, a kik Európában tanultak. 1. ' 
lözhetellennek tartják az európai tanerők: 3 
vita másik tárgya a tanmeíúdus. A legk"!/;. -
páni professzor már eleve is specialistáknak ; - 
pezi ki növendékeit. A tanuló nem le -z j,Ta‘m .. 
tudományág összes mezején, tehat jó -nC zu ks". 
sem lesz belőle. A tokioi egyetemen az orv, - 
fakultáson már egy külföldi tanár sincs, a k: ló 
pedig még sohasem roll.

Áz Egyetértés telefonazás.
Szerkesztőség: 788. 
Kiadóhivatal: 70S.

a í ,

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban u k • 

zánl; intézett tudakozódásokra készséggel felelür.

Tanítójelölt A néptanítók az egyéves, 
ség kedvezményében is részesülhetnek, ka nvh ;: * 
agy nyilvánossági joggal felruházott tanítók.; - 

intézetben a kir. tanfelügyelő, vasv kormány.) 
által aláirt tanítói oklevelet képesek legalább a Er 
rozáson benyújtott, az önkéntes katonai kedve::. ' 
nyét kérő folyamodványhoz csatolni. A német nyel. 
nem tudása nem akadály, szegénység esetén álla* ■ 
költségen teljesíthető a katonai szolgálat.

A. I., Szék. Olcsón igen jó és teljesen ár: 
lan szájvizet, mely a fogak zománcaid nem i ár.l.i - 
és kellemes illatot kölcsönöz a szájnak, í . v E ■ 
bet magának az ember, hotry összekever le 
evőkanálnyi fodormenta-olajat egy evöknnálnv: 
kölni vízzel s ezt beleönti í'élliler f öltorra.t
és,, .ismét lehűtött vízbe. Az igv kv-z/rt
szájvizet egy _ üvegbe kell önteni s jól cIóíms;’- 
szolni. A szájvíz használata ugv történik, hogy 
keles után, napközben minden étliezés után <■- 1 
lefekvés előtt egy pohár inkább langvos ír, ».t !ü ví s

Péntek.
vízbe öit-le. t 
öblítik ) - a 
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f.-ig, fiatal könnyű
I " fill.-ig, malac? 
Imas nélkül kilogram!

ízember 19.

«ar.
ki hajtatott 218 ,]rb élő 
-4 (,rb növendékrnarh-,
leült bárány. Arjea ' 

írjükért 80—88 fij 
borjukért 08—78 fif 

N (Levonás nélkül t 
f.üérjg klgrkint. Elsői

1fil1,ér'g? közép-
alárendelt------ --- -
bárányokért —____ '

1 ,kor- Páronkint,
az üzlet vontatott le. 
-4 fillér kgkint.

irhavásár.

(Az Egyetértés táv. 
[3231 borjú, 2783 le.

■ leölt juh és 640 
volt. — Jegveznek- 

I; ima 06—104 fillér 
lé'elesen 116—114 fi!.' 

leolt zsirsertések 96 
96—108 fillér, süldő 

-80 fillér, kilónkint. 
báronként fogyasztási

ÉLÉK.
ta.
ruhája,
a mosoly,

sm é" komoly.

Irtása, 
fa ezer.
löer lássa — 
ib csöppet 'm azér,

r
ra lenéz
Izóra minket... ?
Ív. Ennyi az egész. 

Amoa Ottó.

lenáic. Ha valaki a 
;ba belép, nyomban 
éles egyén, a kik 
k s hasonlóknak ad- 
iberek nem dolgoz- 
■e, i: yy voltaképpen 
|tkezü epizód, melyet 
berimi lapban. Két 
e a bazárba. Egv 

ük s megkérdezi, 
asszonyok naivan 

jöttek föl magukat 
s pénzük, elhozták 

régi gyűrűt, inéi vet 
ázom. . talált egy 

■r i: alaposan meg­
sül et eset) b arezczal 

ütőt, vagyis 60—6ö 
természetesen keve- 

Tiásii. szédelgő fáz 
sa. a ki kollégáját 

E azt ajár
i.ryj í eres (j a drága 
ki megadja az. előbbi 

akugt m elvezeti 
fontot Ígért érte. 
a '•nűá diadalmasan 
ára gyűrűjüknek! 

bízhatnak.
pillanatban egv har- 

iáth'-'áron > azt 
jiks v 3Sza 

I et fizet a
Íja ki a karmai kö- 

feleselés támad. 
:ozik a dologba és 
.íz ügyet. Az asszo- 
ré -■ ?, n *■: !t i\ n’-'olc ^ 
ivar .n Biárrerez- 
hát i-üO koronánál 
: r .r;. a veszik át

fi JUSO' * i k i*2 V í; frilléli
bt, k.kn- k Iyík ré- 
tuj iránynak a híve. 
,r '4: bele kell i ,ajd 

l 'fű! fo­
kiói egyetemen h, 

I ,me-
i ifjabb talárok tér­
én van; ak, míg az 
tr. tanultak, r.élkü- 

pei tanerőket. A 
u=. A legtöbb ja- 
czíí ti.’iaKncik ki"- 

Bfn jó 'z járatos a

etemen az orvosi
P . . '6:í

Vi

788.
738.

teneiek.

"zsogcoi ie'elun!.-

5 : -x: • ■ .. k.óiifc - 
tnri, 1 n nyii 'ánoa,

t
a ?v kormánvbiztos 
se:; legalább a fő?o- 
kntonni kedvozmé*

|o:n> A német nyelv 
>ég esetén áliam- 

Isz.olgálat.
|s t- lii'-.t n lat­

sát nem i úr.tja
p; a . y ! • • ... -

vsszi kever két 
egy evőkanálnyi 
fel liter föl forralt 

I dtstt
ateni s jól eldtiga- 
történik, hogy ítii- 

Ikczés v.tr.n csro 
llangvo? n r.t iitivös

Péntek, deczember 19. EGYETÉRTÉS
öntenek u szájvízből s azzalvízbe öt-híiL csöppet

öblítik"J ‘ a szaad.
X Ö , Madams. Az ls-iö. XL111. t -ez. feltételei 

teljesi'l‘',‘' a * - 'i'\ é; !\* bon rhsíneit vallásfelekezetek 
sorába lepi.- .v.ntaii ezeket a ii*!téte!eket iné ír
ez idelv nem tyű. •'.'.»•li.úk, i:\ermekeik a vallástani- 
tás c '-dia!' 1 ab: ■ I. a lek-kezethez tartoznak. melynek 
j .Ítél-- a-' 1 szülei'. biti-pMr. Az iskolai elöljáróság 
teliét neat nem követ - ! semmi törvénytelenséget, 
mikor a magúivá .ifizarémisoknak valló szülök gyer- 
inekeit a J-evett vaIi. 1 ieIe 1.«■ zclei-, megiuleló tiilokta- 
tóiho: nlal .i. í.z ellen apellálni nem icliet.

0. E Pécs. A büralkák nem egyebek, mid zsi- 
radékii-.'i ungas.-u:;. tm Ível; ;» bőr miriítyeinek 
apró ' sövi-e. l.fit ki tői; ti; •• melyeknek szabadon álló 
végükű "' rvívlf-en • la.sp elt a levevő pora s ké­
pezi azt a tekét-’ ;■! e.lvil. a moly a mitesszeivs avvz- 
jiőrt annyira eic.-aili! -Néha megesik, hogy a zsi­
radék. in lyet a bor mirigyei kiválasztanak, a ren­
desnél stini'.h, í■ ■ ani!w üli. minek következtében nem 
ürülhet ki a nm-:?y - -n véből az a réz bőrére, liánom 
bennreked i - ■ . így keletkeznek a bőr iaggyu-
mirigy. ae : La. i.i vsövfit 1; itölt ö fuggy »dugaszok, 
melyek agy le'-me: l.i. ha kinyomják tikel. 'mintha 
kukáé?"';, pondi-ók voim'.nak, melyeknek fejéi azok 
a fekete porszemek képezik, melyek a bőr pórusai­
ban a z.űrihig:; zlioz tapadtak. Sokan még most is 
szentül hiszik. 1 r-gy a hönttkák élő lények. Azért is 
nevezik 0 ict mitesszereknek. Pedig liát, mini ezek- 
J.r 1 láthat-'1, a börat I-. a nem él ti lény, hanem faggyú, 
melyet a bor faggyú mirigyei választanak el.

A szerkesztésért felelős :

22olnár Márton.

Nyugat felöl erősen emelkedett a hőmérséklet s az 
ország délnyugati részeitől eltekintve, sokhelyütt 
volt nagyobb mennyiségű csapadék ; az Állóidon 
pedig viharok is előfordultak.

Prognózis a következő 24 órára; Enyhe, szeles 
és csapadékos ide várható.

Vízállás, 1902. deczember 18-án.
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másul vette és nevezettet ezen minőségében meg­
erősítette. Ugyancsak Dolli Béla beszterczebányai 
tankeriileii főiírazgatósági Írnokot ezen minőségében 
véglegesen megerősilctte.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisz­
térium vezetésével niegbi'zritt niiiiisztcrelntik Sza­
bolcs vármegyében a ilemecsori anyakönyvi körű­
iéibe Polgári Sándor jegyzői Írnokot, a tisza-eszlán 
anyakönyvi kerületbe Bcrcgszászy Károly jegyzői 
Írnokot, a gyulai anyakönyvi kerületbe Dalia Zsig- 
mond jegyzői "írnokot, a kisvárdai anyakönyvi ke­
rületbe Katona Antal küzsoíri Írnokot, a fenyesütkei 
anyakönyvi kerületbe 1)udins. ky Milialy körjegyzői 
ivnoiuit s végül az ajaki anyakönyvi kerületbe Lc- 
gi z I Árpád körjegyzői Írnokot anyakönyvvezolő- 
iiflyv! Lesekké ; Pest-Pilis-Solt-K i<knn vármegyében a 
ffíihi'aíryörki unva könyvi keriilelhe Ok olic sunyi \ incze 
közxéüi jegyzőt, a galgamáesai anyakönyvi kerületbe 
pedig Bogár János községi jegy;: it anyakönyvveze­
tőkké. toválóná a liuilaőrsi anyakönyvi kerületbe
Fink Henrik svgédjegvzöt, a fóti anyakönyvi ke­
rület he Dísztér János ser-41 jegyzőt, a vercsegyházai 
anyakönyvi kerületbe Rappensberger Istvánt 
any :i!,ö a yv vezető-hely ele svkke : Sonmgy variu 'gyé­
ben az inkei anyakönyvi kerületbe Oriinbaum De- 
rencz helyelles segedjegyzöt anyakünyvvezclö-lie- 
1 vei lessé nevezte ki.

ZMÍ és MULATSÁGOK.
Vén luk. dcezPinbcr 19-én.
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berlini burleszk fantaszí kv.s luili.lasos open 
irta Linclte Pál. 
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Jegyek magyaráznia: null f-'-lölt, — null alatt

> t, apudat.

Időjárás.

A m. /.-•>. lueiporofor/iai 1:0“ponti iutrr.et fáv- 
irati jflmtésr lUtíl. ilrc~. JS-án reg fi. 7 órakor

A depresszió) magva Nyugatoroszorszúg föle ke
rillt és Délnyugaton a magas nyomás erősödött. A
levegőnyomás szé!--"i értékei közölt jelentékeny kü­
lönbség van.

Ku z épen ró páka n az idő enyhe es erős. Nálunk is

Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczember 18. —

Áthelyezések. Az iaazsäun-ryminiszter I filer 
Nándor budnperti büntelőtörvvnyszi’ki jegyzőt a 
budapesti tör •'■r.yszéldiez. Rózsa I.órhr/. lelenyei 
járásiiiriicáe'i aljegyzőt a debree/eri törveuysz- ke/ 
helyezte át.

Kirendelések. Az u;a • z. .ayiuim ;/1■ • r Ueii’.ó 
István szépé-r,;i"'vei ó-l;.lilói jurá n szolgabirut az 
ó-lublói járásbiró ág mellett alkalmazott ügyési * gi 
megbízottnak állandói helyetteséül ren !";'•• <• i.

íl eg erősítések A vallás- és ;öz< ktatás Igyi mi­
niszter Zclovich Kornél mérnöknek a Imrlapí -ti Jó- 
zsel-müegyetrieen a hidépitéslaimak a hidak s/.en- 
lése. megvizsgálása és ataiakitíisa ezimit vsz.b'tehul 
magántanárrá 'örtént kópe-it" :u.víiliagyolae tmlo-

SI. KIR. OPERAHÁZ. 

Tannhäuser.
Iíegúnyt"? opuia, 5 fulvonú 
Ikui. üvegül és v.-:u '-y t 
iria Wtigiu.' Gű bűiül. Kor­
ul i tolt i id. Ábrányi K irí* 1. 

S/vmútv.’k:

NEMZETI SZÍNHÁZ

Fau -t

1: álint. 
Margit 
.Mi.- :,a 
I.i'.lí

Kezdete

Faust.
6 szakaszban. Irta : 

funlitolta Dó i I , • 
R:v!:vüyek

1 ’áíli 
• .yeiv - 
II. rv.V *t 
le Márkus lö 
V iívurilió 
X,Sy I. 
órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Az anyós.
i nők -.? bohózat i'elvciiásban 
irta Furrier i*-' il. i -rditolta 

Komor Gyula. 
.Személyek :

Mordmirail .S/irmui
< if őriről tv LedoFzky O.
özv. f »oisminenéné Láng ß. 
Flavacourt 
l’oupardin 
Vernai-on 
Mainar' t i\
Vii tőire 
Ronnanl 
Árgust 
i\i' ola-j 
l.oviul

Kezd LC

Szerdahelyi 
Kuiács Ói. 
1 ’ázmán f. 

enne Vzi'.vl1 
Si[.
.Selyiruéi
X vár;: V
Iliin
Újvári

7 órakor.

Továbbá:

TAlt K A S £ 1NPAD.
cs a nagy

IsüSönSegeiEségs programm. 

2XC5253 Az előadás 8 ó. akor kezdődik, «espga

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek ezigányzenekara hangversenyez.

■M

MOiiELUE.

ÍÍÖVKBBKT

ICarács'U’tí'^s hessásisirlás

i-Yc

MAGYAR SZÍNHÁZ

Niuiss.
i 1 !• Lé.-Ólt 3 föl von É shan,
Irta : li :;m ipiin é? MIlland. 
Fürdik itta : ÁKfpregJty Furcuuz. 

k/eui'.l.. ck :
Kuinis/L-y gróf Faragó <K
,\ gr."'ftvo F.dmay I.
íIregijirv <zik!ui K.
Aiiaod Jif.EE ■ r- .1 Jiaihonnyi 
Ifi Gir. th K.
D ip'itun Hídvégi F.

Kezdete fél u órakor.

vígszínház.

Kapták !
Vígját' Ík ■' h-lvonáshan. ívták : 
Schöntlian és .Kchli 'L?. Magya­

rosi tolta Hazai lii.:g,0. 
h'zom élvek :

Vida Mérten Heg d(Is Ov.
.Uni 'i apoí- . ai I>
A!ru Anny

Clark ion . ekükig T.
Hű! nay Ak <
llomonnay N. Féthi !'.
Ti már Imi '1 \ • nd: i F.
'J oMioifnlvi Troac-

it 1 "..igár 1 ilyv.- i ív 
Sove-: ■- l '.ah. .i
H ’.szar JL pv.i KzeiV-MiV /..

K IVtfc 8 órakor.

T; ic 1; ük

rrtEgnagyobbitoíí míiiparáru rr.kt rákon a Krlstóf-tércn
az ulkulöuített os/'m lyuk ban kiál \ iutt

uj irányú bronz- és bőráru 
aj ámléktárgy a k at.
A-t nonyeau. Ebádló’-, dohányzó-, JAtók-, tea- ás író­
asztal fölszerelések.
Lakberendezési dísztárgyak. Mahagóni bútorka*.
Ujdlvatu kéakcrcttk, -U..
Ezerféle uj karácsonyfadísz. 4311-

Kfpes ÍVuzéket iign ú liéranatre kill

Napirend.
Fentek, deczember JiK

IZaptár,
sin-;, — pn’.'.

Zsi: Ki 
3 óra S3 i>. 
p. délelőtt,

A kei f> KniJelmí rrinlszter íog'-'t

katli.p' nlck, derzember ló. P.óm.
\...... - — G/',r,",g orosz fdoczembi.-r ' > KUto

:lev 19. — Nap kel 7 óra SO p.. nyngszi 
lluld kel a óra iiu p. cslc, nyugszik VI da 1

élillán ■) óráig.
yi J: jjviscJöhnz elnöke t ga;l uelei it: .i 10 u: : o.
A /ói-áros j.éozúsi'i és gazdasági hizr-U’.i, aruk lur:

c’üC'V "a az egyr.l 
Z olt (A magyar !>•

Kupolatér 
: -zi:tról a

VT 7-
1 fi ik szá

gyDlú-i 

választmányi 

k vizsgálati

ll

órak .r egy' lem- 
iilése d. u. 4 
előadása :• 
rá la szimányi

Cétsiscrü mütie'yatapitás,

amely a lalzünséR natty e Ínyére és kényelmére szo­
bái. -L most megnyílt aranymüv-s és ékszergyártó 

\üler I)orottya-mc/.a 10, a hol ugyanis minden­
kinek módjában van akár átfog«:• busókat xagy < 
szakmába vágó &'alakításokat, sőt javításokat i 

azonnal elvégeztetni. d- Gul

Sziiiliá-zíilí *i<8íi

,1 kir
Oper.th áz

Nemzeti
színház Vigszinliáz

1
Nej,színház

7ié%.x^i,>7' ávtauMBecn f .1 • ^Iftur ati"
.Ma^yr.r Uránia
szüiliaz

"

1

pzombat
1

Ördög Róbert Ar. altachó n.'pUík Bab htrezeg Nini 3 1 \ megváltás

!Vasárnap
i

i-rlichinguni
(i "i {z

ih‘dyaf:-!ö | 
'•bOnvi úiom dobtor ur 

II u piák

-4 urak- r.
A zu ha fi líceum 

kur. ! Lad'i ütnv 
zudbnr: )

A • il >' P.rulr -n. 7iTL.e^y -" I;ör*
lit' /a 1 N••••"; :v.i Lujyi-v^' L n.

A Szent István túrki: Int 
órakor,

Iiá k• i Sz >fii no r/,7. lékei:1
Uráné: ?'i' !; h - v ,

A Mucin- A'it,rajzi tűrzar.úg felolvasó C3
uh- :(• ■•/ .11 '• "íJikor-

Az Orr J*ű:r. ú-iy fi;y sülét r&lasztmánvi űZ-'s'e a k. n. 
körben 4 "r:,!.- i.

fi. (líra Jr :i z n-craestclye a K->yaV?/áIIÓbRn cF.e fel
S ól;t.

A * li tárlat a, városligeti mii írnokban nyitva b 4
úr v. 11 'lép.> díj 1 kr;r.

j y/ kiállítás a N-.m/vti SIonban nyitva 9—8 íít- Bolc-p-
uiij ÓO filler. „A.z i infj’iveszeti társulat téli kiállítása nyitva 9—5 ig
B • 0 ij ÉG fii. ................. ..

Nemz f ir.U7< :m : 1: '-uL- ’gl.'r nyitva 0—1 •' üg- 
0/sz:rjos k őtár az AÉa'-éu. ál an <1 v— 1 óráig 
Technológia 1 ipa r nutze um d. e. I órái".

."/» /fiúsáéi tnuzeum K< -.r .1 0—1 öij *
. t kJ. N. 31 us.< >im történeti cs irodai <a- ir rten* :! 

lit ás a n s-/éclit;nyi t'-vmt-'Ti no-gtek •• 0 1 vt,.ig
luT.vi, 2 óláig: 50 }.:;ijÉ/cii 11.

K<‘re kedelrni tnuztum a városligeti iparcsarnokban
— 1 miiig.

S/ahadulmi levéltár ÍFr^úhrt k-'-ruí 1°. d. * -1
Aka ’ r.iia íiorti.' - . i nu év. a lo ■' - .V é \ l ér;« .;
31 uz- " in 1 ar vfú r " 1 óráig.
A!::ifi n ini koi/yitár 7 >iív;t ' - 7 óráit:.
J v y ‘tömi k -nyvlur nyitva 0 - 12 tv ti. u. u -8 órái.:.
A * s tat iszol-t! lie. *%1 könyvtára és térképgyujieoieny e 

nyitva IV—1 « rúg.

itj
d.
-rxiji.

áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. deczember 18.

A) Árutőzsde.
1. Gabona neműek. — Árak készpénzben oO kilogrammonként.

a) Készáru

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 77

Tiszavidéki ... 

Fejémipgyei... 

Pestvidéki ...

Bánsági ........

Bácskái ........

78 79 80 81

8 Síi

,Származás, nem es minőség

Roes

Árps

F: . ........................................
Kévépminóaégit ......... _.■» ...........

an á»y vb rendű...........
másodrendű .........

Sürf -zésre tlszavidéki......... ...
B i.*Uö-magyarországi 

d -.nantul I ..........

Tengeri .

Repose

, :E- -rcn-E- .. ......................
épntl H • • g ...............

Belfi ' ..............
Cinquantui ......................
Fehér ................ ................
Káposzta ............................
lSánhági ...................

1

Árfolyam

kor. -tói kor.-ig

ü.c.'i Ü.hO
; ex- G.o5

.0.85 •i.—
5.67» 5.7.5

I ---- — —!-

! 6.76 6.—

6.60 6.TV
1 Mi 6.55

6.55 ó.-.J

IC.— 10.60
------ —J

8 40

8 35

b) Patái időre

ÉBTÉKP^PIUOK
ÍVT!

EKtn.-.PA! : ton:
-kin kor -úrtékh' i.

EH7EKPAFTROK

dili'.. ::4 lvív , irt.v k. !
„ , 60*/, „-----* 1

* * 5i.I/, „ írtban i
Mr.-ry. a::rir- él jár.-bank rí - 1 -ulvv::yv r.

, . - ja lul^jv-ty vf.l ,U|

M alt. k ös/-h.rt.ols.k-itv.4 l«v.u ICO ír au k. “ut
M..v fjl lhite.intézet ...............  foriatuam

41 évre . j
„ 60 ...........................

’ „ 03 ........... ...........
n izah.éi tahijjav Irl.

heWicrd. vaauli kOtv. 6U</, évre írtban
50

Kiabirlok női. orra. í *

4 (
41;, Magy.helyi 

4*,a Magyar jelzálog hitelbank
í-0 vf. 105°/0 

.. ínban
50 évre ........

........... írtban
50 Évre 1 serozá

, * írtban

" 50 „ f'ü-an
i ’ 50 „vf. 110«/,

C;i , lOOfrakenv
nvc: cniényv. \ t:l. Iitbuu
oírirák MiUiivIyHgz.éa 
nyeremény- a v* v , dbol.

Htt tariúo
Á ríVtly f-xu

pénz uru

Magye-r bum • H" f okt.
z:= ! —.—

Bnza......................
jpu május ...
UK-’ int.'bér 
UKi.i ipriim ... :á .

Hon ......... 1902 október
190 - Rprilis ... 6.71 U.73

Tengert ...............

1902 juntu > ... 
1902 au. u.s/tu 
1902 okt.
19H5 májú* ...

0.2 V)Zab ...................... 1902 Október
1903 Április ...

tÍ;E

K : pnczti-rRpozi' 1 ' X augus/1 a 4 l i.h> ii'-"

M.ouz. k"zp. takar 'kpénztár
„ 21 VO „ „
i t évre írtban 
LU ,, ...

15

Hazai ban .-r '.véiiytar-a-a/ ... • v-
i., ivt* magva: .u.uMnod vaitóü/Uit rt. - v
horr.u ktn<• ,ki'«i»‘hi.; L ink ...................
li orvat I« /.a m; toló bau* ...................  /ó-

\ l ilorvát sziúvun unizá.-'-s jelzátogbank 
‘JU Mjgy. agrár ; 4á* ful-.tkbank réhzv.-?. *»
HO Magyar általános hitelbank................... v ‘
so „ „ , äec- •'

Ü iMagy. ipar- es kf-ruake.leírni bank r. .
0 I „ . , . , dec. Tég.800

5 freáMagvar jelzaloghitelbank ................... *•tv
s* frc.l j, . ... dcc.wg. 300

Magyar k *-r sked: tni re * • ver.; iár aság 
M kir. szab nisztálvsortj..lék r lire 
Magya. le.izamttoló éi pénzváltó ’ >nk

r," n » ", deC* V
Magyar laka: > kp. kuzp.je: /& : vg-nakj a 
ü.-.ztrák hitelintézet ............................

45U. -

500.1630.-
4
■SOU ',45.-

(>sztiak-m;i, 
tv. ti mabyv 

’ E uionbauu

. .ír bank
r ke tv-« k< *

3-u -;i v'é 071 • 
1 «00! .5,5. 1555
IUU<# aino.— 2500. 

4UV 502.-
■

VI

ü ,:ji la’Áarrkp. kiirp Icl/ilog*' 1 • 10. kill.

" , :: ,, községi kot.-...

'Ór«zág!.. kSrp’.* hV.-lnz.'.vf,kezeli kStvényr-k
O.zlr,-magyar LauL -í0*/,  ........... *' " ■* 1

,, »» ó*l ... ••• <>
, Centi Lakai első takarékp köz-ági kotv. •••

” ” V. zilogEveii'k .0 ' -re

1 I 51'. 11)1.„U
: j 1-1.
1 ■ 1 :.

‘Xi."V Vti. j. 
ÍOí-.XG, UU.it
iou.;.o: íoi.

I*. -Li tnagy. keresik, kaut

li.

Ingyen iiordó 
50 kilógta..nt

60 kilogrammonként

Különféle termények (késxiuu)._________

Származás, nem es minőséé;

Disznózsír

Árfolyam

írtban v. - •

köz». k.6l" - Vie
,, vf. 1 lu'Vo'T*-

60 év v ...'

Szalonna

Rudape'ti 
Vidéki ... .
jl i'.’yiu. I,-: 
Yai i. l'-'c"

1U.—

zúiilott, viilci.i .. 
•riá/áritolt, 4 döi iLns

• I

Vi.u)

61.

Zsákkal együtt, 
göngysrily, tiszta silly helyett.

Minűság űoo granimunként.

60 kilogrammonként-____

,zilva

Ingyen hordó 
60 kilvgianlinónként Szilvaiz

60 kilugrainnionkánt Heremag

Füstölt ....................
- :ii:.l, "-»UJ. évi

Sí lat oniai ...............
Szerbiai......... ... ...

I.erzertia ne.:y:;r 
1a,li, re .'pl'"--

,, KÖ/épSZ' Ildi
nagy-/"ind

ion !.,

alms

I *'3.

d) É |. i é it t G X s

Sg -
ÉKTÉKPAPIKOK

Utolsó art^
penz j áru 
korona ért

ÉRTEiíiGiPIPOX
l'ti.UÓ ék, t. 

p I* ti 7 ill'll
kurv un ért.

Az 1—IV. klaujtgyz. értékpap. árfolyama 
, 100 kor.-ként értendő, La koronára, o. é.-re 
vagy ez'-tre szól: 60 frt.-ként. ha arany 
frt -ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán 

ma-kára szd: 100 frankunkén:,| 
ha frankra szól.

ként, ha

I. Államadósság 

a) Mag-yftr dllamadássag.
Aranyjáradék 100,600, 1000 k.a^yfi t. névért 

drboküan, adómentes 60 aranyfrt.-ónkén 
Aranyjár., lé'.ooo aranyforint névért dara­

bokban, adómentes, 60 aranyforintonként! 
Árun v iái ad., adóra., 60ar. írtként, nov. koz. 
Koro'naértékU járadék, adómentes ...............

" " " nov. köz.
" " ” nov. vég.

1876. kel. vas.államk. ar. írtban60ar. írtkéni 
1389 államvasaranyk., adom., 50 ar friken 

,1t*., évi »Hamvasat! ezüstkölcsön, adom. 
'Államköles, ava-kapuczéljára. aran, adom 
,870. évi nver.-kölcsön. 100 frt. drb - A»K. 
1S7II évi nver.-köles. 50 frlos drb.- 100 K. 
Ma-- re‘-a le-kártalaníts sí kötvény ad m.

’ilorvát-szlavor. kariul, kötvény aüomenies 
í Magyar i ildteUerment. kötvény adómentes 
IHorvát-zlavon „ Znn Kés>zegedinyer.-kulcs<.ii, adom , K-

, II.,rv • szia.-on i.'lz. foldvoi’-iMmioivi'nv...

lau'óő 120.85

120Í8ö 126.25
9(E70 9 l.i"
97.90 93.3c

97.90 97.95

87.50 88.60
üld.— 205.—
202.— Ütú.—

—.—
100.6C 101..6“
fá 25 99.25
93.- 99.-

150.75 158.7
100.75 1017 5

b) Ojztrab aile.mad.oos B
ligyesitett járadéi, papírban, fel).. —aag. ...

i , S o.áj -nov.........
ezüstben, jan.—jul.........

n ápr.—okt.........
Aranyjár., a‘!ó”ru.,arany frtban ' tr. írtként
Koronáéi tő*.ü jurád* L. ........................................
Ál.aui or-i. 1 .hí 1. évből, SíLO lit p. p. üU

j írt p. p. frtk ..................................  ...............
aallamsorsj. 18Cu. évből Lel) ír. o. é. - ÍOUU K.

1K6 1. „ 100 „ „ „ — íloo „ 
im;4. „ íoo „ „ „ - 300 „

, 18Ö4. „ 60 , „ „ — 100 ,

11. Más kozkolcsönök.
It.üg államv. zaloga., aranyban, 60ar. írtként 
Bosnyák-herczego', orsz. köizs. 1895.évből 
3osnvak-bérczegov.ursz. vasúti k. 1898 évből 

... VJ03. „
adóm. írtban

100.75
,00.76
100.50!
10» . c
1 Löt 50
100. w 5

kölcsöne,
4'/2
4!,2 ItUClÁpeSt BT.-f'jV.
Á r> TV V . *
4 ; i'em.-bégavölg} ivi/szabályoza31 tár.4. kuica.

í III. Záloglevelek nözkölcsön-ktitv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

41 , Belvárosi takarék pénztár részvény társ. — 
4*ja Egyes.bpesti fóv. tpénztár frtban v.kor.
4 j * V n • ~
G ÍEgvea.té'ílaé3rzeraentirvárrt. oi8,'*bl>s. koív. 
4 */, (1 an 7. és rá r sa vasöntü.l«» é* «»ép^ynnt. k,--ötv.

-ban.

IOC.—
y;;.—
oy.80
99.75 i 

lOO.vEÉ
95.75 
97.50;

100 50, 
100.75 
9 7.25! 

102.- 
100.—i

b) Vilioki es kiüfüidi intézeted 

kibocsátásai.

fi Albina takarék-ée iőteiln!. ... ... fiiban
1 \r idl púig takarékpénzt. 40 övre „ ,
t I „ , 4.1 „ vf.l 107,. 1
5' , . 7 - 40 .
4'V A'.nlimv vei takarékpénztár. ... ...
f, lii.-siiyák bér- zegov »zab or»s. bank C!) cvre,

a »-*’,t i)ui• • v-1 >■ í *Iho tiiAitt cku. ............ 1* than
Kidőlj

or,z- le"‘ k ; i !U«V.
• Ksgyezeb. ált.tkpt. 81*/« évre visszafl » 1107», ; 1

V " * " 4,1 7 III. klh.frt. v. kor! 1 I
^ ü5 n IV. itlbot 'itt.i -i... * íuu.;

r, 6 .! ,zeueLÍ fóldhheUnt...................... .. fiiban 104.
,, 3 •' n   í 106.

................... , I
VI. KihousáU ■ ., ICO

! VI Takarékpénztárak részvényei.

! ItclviUusi lakai ék pénz tár ................... *■'
III. k. riilcti ukirékj éuztár V 

I li .1 ■ i ,t j • I • L-t v. óivfiA a ró- i takart* k;, <: u/.t. *-u
iípuati lakai kp. «• • or z. /a. ..... ! ü ',u
l.gy. ^ült lőv7uü^t tukai t-i. pen/t. 1 v
Magyar állalá’.os takar:::p- >,ztar ... 

i Magyar on z. központi takarvEpenztáv 
Et* vi: u..;,ai tfíso tai.ai Ékpőnztav-ejj«.

VII. Biztositú társasagok reszv.
Be íi Ltziosiió iái daliig............................ ^
H ti élet (*■< j< i t'íők bi t' Hi.j intéze; 1
fcll'.t magyar altalai.v- bizűzhiró tár.-, 
„Fvncici<;**, pé-bti bit'.'Jtito • ti ' zet 
M i. var j"g- «•« vKzont •U)-.: » . . ... •

i „ ,\umzvti** t-ait* <•: tiiZiO-.t«' ; • i) *•
lE.uuouia v íu/v.'i . I iztuaiiu iuívzet

VSIí. öozmaímok reszvciyei.

99.

/tu i elad takaró kp.
, 1 magyar jelzálogbank 40 evre

?Ö0. r, Budapest HZfuilőriuc/i tvglagvar ... 29 ). -
101.“ !, : v»*st, 11 i'-j; .11- c » czemtntk; \ ir rt. ... 20 '
100.- 10 i. inkma^yar. eiu« ». - sz. És ipái v. L«:“ 1 6.

- li yt . •: -1t i E"xz- i;'uu:.1 rt. *«.'U 195.—
101. - 14 . bányáén kuhómu rt 2É.'
1' - . Fixán“ P gíttgvar luszviijtái b :.* ... 200 50 —

11 Kt ne i grauiíki u.Uív:i'v rvbzvt. ... 2*0
K•)• ’áii vai gvz'.r^lagyut i; .s/.vőiiy társ. 320 730.—

VVÍ -•
ö I ”
4«/,! T
.( OsztráLf'.'l Ihitellnt. nyeieménv-kötv. frtl.nt

. ...j vári takarékpénztár ........... . : lUD.
4 ■/, , , ........... „ ! tiU- .
j, , *0 erre C »orozar, —

IV. Elsőbbségi Kötvények.

•!' >.dri:iina-tv. klr. tengerhajoz. rt. írtban 10'.—
4 * j; . lapjsii kö/.iiii vasp. ur.assg ................ 1 93. ,u
4 villáin, vá o»i va.ut részvényuri.1
4 j Budai-e»:-pécsi vavut................... ..... Ire.au 96 76
4 j»,.jj vuaut n.b. márkában, 190 inaik, kent.; luő.
4 !‘ lPoO. »vi kibocsát 100 frankk<*n. —. — j
G Flfiucs"klr.aza1'. uuuap*ó/.n:tjó/á5itar,.írtban, —. —[ 
4 !Ka>.s:v')<t( rncigi Vaiut lh<9 ... ... ... ., :‘9
4 n íH^.f.ar.-ban,!00marl:i nc.5o
4 * „ 1891.................... inban .tó '„i
4 j * v 1891.ar.- ban, 1l‘0mark lUJ É u
4 " ^ O.sitr-vonal 1 vóOlrtbaiiI y:)
4‘/.!Magvar U.lvam* é» u-ngerhajózási ié-;*v. t.f jU't. j 
r, :m..országi vitsüt l. kibovhaiaj Iiv-an; 108.25
5 _ n *5 v » 108.2.»

n_, la: -ni 
»■ aL\ * nyt.

Concor«! irt
fj!n*i E ; lap Oiti M,. lud.iilll
17..* ebe: go/.malom lar-.T Úg . ..........
Kui/.a-:g-o:inaE :>t i o_ zvonv láraa.iug ...
Jó .» In ;«:_•■! mai ■.■ í-1ar -a,-.....................
1’ i i r • ilosa rt.

..................

IX Bányait ts teyiayyárak 
réd vényt I

190.

e«j(u

C’J.—

l-.'i É1 15 ÁM’ /«Minánya
Ívé. L»‘ iuivr rak ■-
1 ■ l) Maunv/it-ip.u 1
Ív, M. . r a*; pb tilt

j 101.5*. 1" U id.ir lánc.
1::; - Mag .tr kt'..1 m »

1 tüt.— .‘s.tN-u*. arjául 1.
i iuo. - 0 B 1 V ' - iu - Cs

a teglfK> tir rv-'s.vényt. 
té*;la var reszvenyt.

• tar .a.- ag . ...
cs/.vvnytai -a-ág

i\ \ u i es/ven ■ társ. 
■.zé.iL.inya részvény t. 
mes/vgvtö rcjzvenvL.

I2!s i me^yar sortcshizialo ren; ‘•nyt.
r. . , - :; v'ia-i •• tar a.,ag

lx ,ó pe :í Mpodiam 
Fiumei rizsháutolóó
<»sci wIndt-fólo szei/gy 
r il uugária i:;űt: agy a- 
Kaoolgy ár-ré zv-nytársa 
Kőbányai j ol^ari serföz-:

4<K)
169

’*- enyvgvár r. t. ^ 
ri r. 1 k e m v uy itőgy ő r 1

4b'T

ár — 409j k70.—
<:s kénsavgyár 7?'uv -29. -

— 400; - —:
nvt. 20»* 1ST —

L2

15

Magyar c nk .. pr részvény társaság 
Magyar lóin * s lámpa-árug>ár r. t. — 
Map var g;vziz/.ófóny rőszvenytá;
Magyar ru uyaiuaäru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti t ■*••/ lími részvény tár». 
Magyar vlEamc- *gi rósz .enytarsa-ág 
•lezogaz-ltvsági ij.^r rósz vény társakig 
>ag VeiZei vni vi iamcsr.i;: re zx «-nytár-. 

Zxeuizeii. vi v aiuu ági tárán-ág - 
ó’emz"?V.ó/.i waggoni.öle* 6u/ó r. t. — 
Pt • I.ipól '. : ar n /.vényiá.
-, »Y<*ui k- - '.euGb ; ar részv enyta: 

.>zis 1 hazak ■ ' vvarsa-ág
Telefon ili :,»•).i - re~ / ven vtai - a 

! r-jiőkí irodain:: É. i.anyogj edár ;■>. i

XIII. közlekedési vállalatot.

A '.rial m. kir. ten. l-tjézí ■ i rt -z :.
'

Be. a zo'tibur-ajvi .oki n.é.r'.els ■* r *- 
Barcs púi. :uxczi . -. - U t r Ex' > í - •*.; i le- . í :
Budapciti k,. zuii vaspálya társ. — - W1'"

„ „ n DCV. h -ó ‘
m „ . élvezet! jegy

: vasul .. 2«*9

é. vili. v. rt zUi'j 
tat vili. V ; ■ L<' É 

. e. V. éli .. 200,

195-
1200 18«:0.— T::yO-~ 
- I 850.—j 2 *• 
r ■ 4JZt— 50'!.- 
1hj-j »60.—! :m- 
200; 875. —1 38j - 
209 253.— 25'.-

GO'.- CN

451.— 433.-

Bii'iupvsti vniamoi

li;vE;pes‘. szeutlörintzl b 
TT;-! .• e ;í uj; est-rakvd*/:.
! L»e b r c i - /a* n -11 a j d a i: a:) ft st 1 
Déli v;t- it — - — —

~ - - =f'v'.v,> 
. .Is5 cs. k. szab. InnaguZhajoza I i. 
tvölniczvülgyi vu.ut rt. reszv.
Kas-,a miéi bergi i- - ’ — — •
Ka-sa tornai :. 1, iói «tekü v. vi.-. 4 
Magyar folyam- ei tengerhaj /a ; • L. 
Mugyur-gávs '.va : t 
Magyar U**ly i vnivku \ a :tak rés
Magyar nyugo*i vmat ...........
,Tki*tmarosi sóvi -ut bbségi ré-; v.

ti-r • 3-?CiZvéux • .

406.

155

uf 01

Maró- ú ivrhely-szasziégvni v. 
Oriente magyar tetjgerhajo-a?, 

iöiztr.ik-magyar ftliamvaMit ...
n 1 L

;Pócs-harcsi vasul ................
Nzeut loiincz-sziatina-uai. h. e 
I’ctnt svir-mó iosi helyi é. v. 1

cl*.

150.— 155 -

XIV. Soríijetiyek.

I$aziti'.:a • év?

Bécsvárost ny .*r : 
! BuiE.Vuruai bi'l • i '■

"léi végzésnél 1S.60J 
- ...!

. 1

12

107.—
•V-íi
4
3 1

.94. 47»10".80 
100.50
100.7 > 0«n.

96.25 1'.) '1
93 üli évre

101.50 14
li'1.7 — !
98. üü ÜO

103.— 96-40
tót- 7.50

Maev.uvii3utiv.(s'.fv.t' rfyör-craezi vonal) ,
. 1874. kllii>c»á'i»...........  „ 1

M "va«utivl-.kölCí.l vr.cuélva.ar., V'Umr.kéiitj 
U»ar-io.allamv.,lH')v au»;!«» 1'9 „.rakenl,
y ‘ b X.lub.liiSy. „ 100 írkitéivj

l'uronlali helyi érdekű v*».uak ...................

. v_XIV. alatt jegyzett értékpapírok
úrfolvama drbonkéut koromban érte idő

V. Bankok részvényei

107.50 i 108.50

96.251 97.25

An :• I osztrák bank ... ... ... ...
lipcutt bankegyesalct részvény iárí
EibŐ magyar iiiarbank ..................
Fiumei hitelbank

pénztár-egylet

BcG /.elés
... 24 u, 

20"
ÜOllj 315. 
16ü| 138.— 

200U

Vasművek és gépgyárait részv.
lEUS nagyai gazdaiágl gépgyár rt.
' ius-iSvhc eu icucu ilavi.mnn l e

hajó rt.......................................................
F-gyver cm gépgyár rés <v<. ytá;. ág

Iölanz es tár*'» v •» <-nl'"-iE 11 elr»ubbi». 
a; ,gvar-belga féinipaigyár rt. els. bbs. 
!Magyar waggon- éj - gépgyár riszvcnyi.
;. irigi vadpar-tár«illat............................
„Mrbols 'ii--gépgyár lóazvéoytárwuág 
Kiiiiiiuiiiiaiiy-.-^C.. i'C'jáni vavi.u rt ...

2 . aug. vé -.
iScliüvk-f.'dc vaaötil'éda ét goj gyár 
'Tfiidloif ti. Dittrich gépgyár ié»zvvnyt. 
Wv.i'uer J. k i'-, «aggoiigyai tt. ...

I

170

80

XI. Könyvnyomdák részvényei,
„.\L. ' um“ ir»"!a'.mi h nyou dai rt.
Frantiltn-társitlat ....................................
„Fallas- irodalmi é* nyomdai lészvt.
: 1‘Cbti k öny vuyomda-róiz, vény társaság

XI!. Különféle vállalatok részv.
iÁltalános waggonkíll uiönzó részvényt.
.. Ap 1 ló J k óo l ;i j ü n o in i tó - gyár részvt. 
Bautlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar szilágyi olajipar részvényiárs. 
Brassói ceUnlose gyár rósz vény társ.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
KUö magyar betűöntődé részvény társ. 
Eisö magyar gyapjúm ősé, és bízom- rt. 
Első magyai részvény*erfózóde ...

2901 190.- 195-

15«.* 120.- 130.-
2VO —
800 :iüOO — ded.’..—
2( u — —.—
200 250.- 360.—
400 —
200 1 ,;o — 113.
too —
2t0 467 — «is!.
4(j0 2.iú.— 265.—
2U0 190.— 190.--
l>tKJ 1 >.— 140.-

200! 95. - 100.-
30öJ 45iű. — V S.
4iiO --

10*jT 2550.— 2TOOÍ-

•stlleti por 

ghitell ti:. U.
ŐSZ'.: ..k

nye.eui«-: .
oi-ztr. it

Magva, vü.ó-i-k.jiászt-sorsjegy
n o-zt. feláll).

: l n nyerem, jegy
íoia z vörös-kereszt-sorsjegy . ..........
j 3 „ osztr. felüli ély.
!Osztrák földhitelintézet nyeuMr*' n- - . :. ... 
(isznak vörös - keretzt-sorejeg v . ...
Onztrák. hiielintczetf sorsjegy ..................
l'álfly-hcróv^y ...........................................
.Szert iái nyer.-it., 100 frankónk

34.—

439.--

y0 l-amai

XV. Pénznemek.

[Aréuy, magyar

100 m. 117

vn^y osztr. veif...dvbonl:én
, „ - “r- : n „ T » öittnní. • „
I ” 20 frankos ............................

n 20 márkás .. .. ..... e
j r török arany Ura ... . ...
INémet uirod. v. egyvuér:. be 

1 ránc. i a bánit jegy (100 frank 
; -la ./ liánk;eg;. ■ ivó hra)
,1'apkrubel «iaiabonkvut ...........
Komán bankjegy (l(M lei)
.Szerb bunkjvgy (T*0 e/ü->t dinar.

XVI. Váltók árfolyama s,!átra).

400
200

tun.- 710.—
Amsterdam .......... 100 hoiln-ri forin'Ért ... 197.-3 127.75

600 1270.— 129,).- •*, Brüssel ................... 1«>0 frankért ........... — .--
239 21 1— E.O.— *1 London .................... 10 •Jetiinkért .......... . 239.35 239.«.*
21)1. 3 »3.— 320.— 4 Kémet bankpiacrok 10O márk.iu: t................... 117.07 117 37
200
202

263 — 265.— 5 Olasz bankpiaczok 100 líráéit .................... 93.16 , **?•*'
220.— 230.- 3 Bárie ................... 100 frankóit ........... 95. r, 95.40

4.10 610.— 630.— •**'» Svájci bankpiaczok 1«0 r ........... : 95 - 95 2 >
f.oo 20*70.— •2110.— 4 1 S, ontpétervur 100 ruiidérl ........... 233.— 1 2-,4. -

rcuj-i



8
, Használt és «j 1±

penz-szekrénvek!p“rrT“T^l
rendkívül olcsó áron kap-! - ’J“‘ " y |
hatók a budapesti pénz-1 Q7P Ifiv'■ f*!! If APÍf íi l 
szekrény raktárban Síi"5:«- :j OtiClivüUllilVí Avj|
pesten, V Bfivány- I b.gßnt.mabb mmőségbeiJ
utcza 6. sí:.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 19, 1902.
if*nts vmwxíi .in -*• ' **■ CT'-*ur ‘lator 7» -

j ! kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor . ü
Szép asszony- i4 5;g-V? !'or-]-i>!rri’-en VR»

* , . v * utánvétéi mi'Lett. Finom,!
nak ki adna fcölcsóuykc-.j friss tea-sütemény is 
pen cO forintot. Szives t. kanh.,tó. .morn
megkeresést »Lili« íeligeL-i - • ■ .alatt továbbit a kiadó. »-3 |6Slf-ÜOVl 0ZÜK8Í C?jfóí

Elsőrendű “ '
borjuhus pecsenyének, ne- |^3£ í
ponta friss vágás, fehér és'-------"-------- ----- ’--------- ------
húsos darabok a hátuljából. -ffi*:<í u,~ s._-í 
marhahús levesnek vagv ÄriSäfcd Iá iá 
pecsenyének való fit. 2.Ő elegáns c.-.tárok 'Kupé), 

bérm. utánvéttel. Cziin. jkülunfele használt és luxus- 
Wwe Malmaim Podvoía- kocsik és ló: számok ol- 

oziska No. 7. í:- csőn eladók Mellinger cs
Weisz szátlitó ezégnéi Bu-

Szerenosétisn ;dapest Károly-körut 5 sz 
nrlasszony, a ki házbérétjvagy nevezett ezég bizonaá- 
uem tudta még kifizetni.invi raktarúnan Damjanich- 
<!8 a legnagyobb nyomor-, utcza 38 sz. alatt. 45isi
ban szenved, keres egy ~--------- _ ,— --------—:—
olyad nemess-ivü űriem-' káVÖSHérüá
bért vagy uriass-onyt, a élénk utczáb-m berendezés- 
ki őt bajából kisegítené . el vagy a nélkül azonnal 
Czim: ÍJÍtői-ut 29.1. eme e (átadandó Wesselényi-utcza 
ajtó 17. szám. uosi-j '7. szám. 11989

‘ j fi fcfaikateasabfe karácsonyi fa

Íj n P t 9 í Ok a a 1
& ssarjlos/ffcif6*Íj V • (4 y :-3*í ie íly i\»

<Yw rcausDBMrr: rzxsaxKunatxtxatBaxa  a.- $ sss
./"XS £y*l1 í ' P6» « ' < ' M " $ ^ S r
I 1 öív£" |V(j£áilUUlilíVi«Í! eCfii I i

4J

etgvi’.iwn» CMBweRovtr. actíS^

Petőfi Sándor összes költeményei.
Bevezetés-,-:1 ellátta : Fcrenczi Voltán. Magyar művészei: 
rajzaival. Kút diszkötéslon. Ara " 10 korona

r. Kiaci'.,:: J■ íuéc; József. Zú rút. Két Fület. 
Magyar művészek rajzai,ni 5 korona

Használt

urasagu
ITí

aj:Z

Kisfaludy Sándor összes költeményei.
Ú-Tr.gy.ir művészek rajzaival. Ktitrr".: V.-vezetéssel ellátta 
Zrltehi K. Béla. 2 kötet. Diszkörésben 12 korona

I. kötet disikü- 
tésben ti korona 

Ford. : Dőczy /,. 
j Diszköt. G korona 

A tolonez. A kintornás család. 
A lalu rossza. Diszk. G korona 

Két diszküt. 
16 korona

Kisfaludy Károly munká:
Schüler Fr. költeményei.
Tóth E. munkái.
Tóth K. összes költeményei 
Tóth Kálmán válogatott költeményei

/V^u
r a /(H !

É&)

\ \

>r'
S> Ä a Hfei 6

« 'OfS í'j ^ El xisj

h'lU '

LJl4 S 1 W I'

Deák Fér. emlékezete.
1 letrajzi bevezetéssel ellátta Bndrődi Sándor. Magyar mű­
vészek képeivel. Kötve G korona

I kötet. Gondolatok. 
Kötve 11 kor. 20 fill. 

II. kötet. Levelek. Kötve 10 korona 40 till.
Diszk-ütésben.
Ara G korona

y.
korona

perzsa szőnyegek, e antik-képek,
garnitúrái;, FdtfgSajöb, c.&islArok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó 

— 7 eee* r 8üti

t;ü
fÍMvV
5^ 1

Budapest, U'viLig-mtoza 21.
Tolefonsr.Am 17-77

-í-V'

Salta. nmo, b.«.™,
8$-as£ S902. évi karácsöüi^ -^g

legújabb társasjátékai 45218 
Alkalmas ajándék minden életkorú számára.

Ezenkívül Baby Jumper, Kandy Sealer, 
Tik-Tak tanuloura sib. stb.

Berzsenyi Darnel munkái.
ilmnörnci ÍHÍC73 Ford- (Kempf)8íU(i!fcí lb zt.i&oLci* Diszkutésben ti kői
npr-7V ■ ÍíBímSíí (sók. Vigjálók. Fűzveut)Lzy L ajv» niuuKai. 4 kor msikot. 7 kor. -

í Faust Goethe tragédiája. Fűzve 6 kor. Diszkül. 9 kor. — 
I Szcchy Mária Színmű. Fűzve 4 kor. 50 fillér. Diszkütésben 
t 7 kor. 50 fill. — Carmel a Fűzve 4 korona. Diszkötésben
5 7 kor. — Besaélyek és vázlatok. Fűzve 4 kor. Diszkötés-
I ben 7 kor. — Schiller költeményei. Fűzve 0 kor. Disz- 
1 kötésben Ö kor. — Vegyes párok. Szimnű. Diszkötésben 
jj 0_kor. — Költeményei Diszkötésben 6 kor. 40 fillér. — 
I Utolsó szeretem. Vígjáték. Diszkötésben. 6 kor. 40 fillér. 
C — F/linor királylány. Vígjáték. Fűzve 3 kor. 60 fillér.
* Diszkötésben 5 korona

l Radó Antal, Dalok és történetek.

!
 Diszkötésben 3 kor. 60 fill.

Alfred de ÜAussetböl. Kőt. ^ Ä
$ Erii'rZi'ir-vtáríi lűridtin és Fiai. Fordította: Kaclú A. 
j • Utlo/lUUl. Diszkötésben 3 kor. 20 fill.

Shakspere remekei. 1: Romeo“"8juTa01K
vetéssel ellátta : Alexander fíentáf. Diszkót. 6 kor.
Mfiliprp rpmolvpi I- A fösvény. Gilbert képeivel IfiUiivl v Iv.tlGlev,. — lt„ndin György. — A bot
csinált, doktor. - A kényeskedők. Bevezetéssel ellátta; 
Haraszti Gyula. Képekkel. Diszkötésben. Ára 6 kor.

Idegen költők albuma. "“í^klfxíx S
lyrájábol. Mannheimer, Cserépy rajzaival. Dombornyomást! 
aiszkö: sben 10 korona
lCál*-0U Jelenkori magyar költők versei-
ixUI«.l*i\ r-tiDu.i.Cí. j..,i ö«,,zeállitotta Radó Antal.
Diszkötésben b korona Emlékkiadás, -.elyem betétü disz- 
kótés 6 kor. Kis negyedrétü Itepes kiadás diszk. 20 kor,

Leopardi összes lyrai költeményei.
Fordította Radó Antal. Diszkötésben 4 kor. KO fill.

naKGSi iimd SZit.ütUVeí Diszkötésben 6 kor.

éy>vd 0:

/
fi -V\1

eusteinjpüiöp

{hashajtó labdacsai:

Jpi
m

HORKOLT
5

6«

■j Hl

^ KA VE, 
KEVERÉKEI.

ÜOZZBÉRTŐKNE.K.

(NEUSTzaDV ÍOÍ» EttZdEűET iauü.o^;;;j.
E pi,illák hasonló készítményeknél minden tekintei uen 

jebb becsülenduk ; mentek minden ártalmas anyagtíl, u ají6s. 
szervek bajainál legjobb eredménynycl hasznáitatván, gyengéd«' 
hashajtók, vertisztitásnal; egv gyógyszer eem jobb a me!l«-.U 
oly ártalmatlan, mint e pilulák a
itór SZÉiíSZORtiLÁS -teg
a legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozotf kBlse'ilik 
még gyermekek is c.ive-rn veszik.

eeir E.-y 15 pfln á*. taria’tr.asú, doboz 20 fia 
telteroa mely 8 douoxt, tebüt i2Q pilnlát tartai»«/ 
o-ak 2 korona, 'Sié, Rl

Owoo f I tánzásoktol küldn-.tiin övi,: -df-ri 
uwa*. Kérjük ha.árczotts-i Neustem 
hashajtó labdacsait. Valódi nav. l,a ,,. ,.en 5, 
fi z törvényileg bejegyzett véé ■. Hűkkel pi-í 
fekete nyomtatásban „Szr-hí I • I-, KeusV-i
Fülöp gyógyszerei aláirá sat van ellátva, a k, 

ll'reskedelmi lörvenysrékileg védett csomag:alD 
IIaláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp
gyógyszertára a ..Szent LIpót11 bor. Bécs |

___ Plankongesaa G. Főraktár Magyarország részé,
i!1 Török lozsef gyógyszertan Budapest, vi., Kirí1"
*—*1 !~' -• .T vtoza 12., 6s Ardrésay-ut 26. 4tn/.

4 Ö081

mm

iPEST
Főüslet: Ko euth-Lajos-utoza 3. szám. 

Fióküzlet: Fazekas-tér 3. ez ám. 
Pozsony, LóTinczkapu-utcza 5. szám.

I

^2SÍ5H5?525cS2S25B5HH -Í-52525"55B1"E5B57!5^. h?üb
minden időben van-, 
nak alkalmas toilelt-j 
czikkek, miket a höl-*

n/ ----------------- - ■—1 - 1; D 'ti t

I Olcsó villamos világítás, f 16l8IÍ-fijfEíL..7 . . . . . . .
Ív rJ nak ajándékul. Azért bizonyára «zivesen fogadja mindenki, a1
U y j kinek a karácsonyi bevásárlások gondot okoznak, ha figyel-1
fU telefon- és házi sttrgöny-lierendezéseket, erő-átvitel- és ~ Imeztctjűk Oecring pompás karácsonyi dobozira. A dobozok tártál-!
fú villámhárító-szereléseket szakszerű kivitelben eszközöl [t ! maznnk 3 dfi. Doering-szappant a bagolylyal, amiket a liö!-'
!jj Lt- i '-'yck nagyon szivesen fogadnak. Doering díszes karácsonyi
r-i ® ^ B ^ $£% $ g F C"! doboza mindenütt kapható áremelés nélkül. 41050 I

. isor*
eaf 1,1 --j

Rejtett fészkek. benÍócilíoö Irta Rákosi Viki or. Diszkölús- 
OífxtfiV. hen 6 kor 40 fill.Prospektus innyen. Kepes árjegyzék !00- ; '

féle amerikai különlegességeinkről 40 fillér ! CyraP” Ho ina ra», Rostand
levelbelyeg ellaneben.

Amerikai

io de Bergerac, f^ííütvmSTZ
Füzvo 3 korona. Diszkötésben 5 korona

áruház

Schukfe ésTsa

V Nádor-u II.

SEBTAPASZ.Legjobb a 
dr. Forti- 

féle
Fort! László eredeíi gyárfsninj'ft

Rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító hatása mindennemű 
Sebőknél, eveseimét d*g*i-atokcAl etfi. Azonnal csil­
lapítja a fájdalmat, oszlatja a daganatot ós rögtön^ ógvitju
a sebet anélkül, hogy vágni kellene A. oöl omiögyuUz

daenál biztos eredményayel alkannaztatik.
-irn 2 korona, kisebb 1 korona és a 
legkisebb 70 fill. Kapható a gyárban,
Tcrtt Lseslo Budapest, ti kér., Ls- 
koia-utczé 24 szám t - a főraktárban 
Budapesten. Törd* Jór.zof gyégytá- 
ritían, IQrály-utcza 12., valamint Bu- j ígíy^ÁASjfífSf! 
dapeeten munden és a vidékun a l t/ftK,■ I.

nevezetesebb ry gytxrakfian. '.#•
Az eredeti dr. Forti-féle s obtap ;-/ 1 '• riA.u t.
külső cson.agolác n, mely fc'. fi., betűvei 

\ van lepecsétoiv az itt Is litlmtó 
8 védjegyet, sajátkezű f—| ..
£ aláírását a budapesti O í X /")

LvCj • ’

ÁrniriSS Tündérmese 4 énekben. Irta yakab Ödön. 
rtl 1,11 Uo. 8 színnyomású képpel ée szővegrajzzal. Fűzve 
6 korona. Diszkötésben 10 korom

Szilágyi és tíajmási.
val. Diszkötésben
Ív(/ ^rta 'j ^:a° Odo.
iXUIIIcUadA. füsrvfi 4 kor rwi

Falu.
Széptan.
Művelődéstörténet

10 korona 
b

3 kor. 60 fill. 
Tuli rajzaival. Ára 

fűzve 4 kor. Disz kötésbe: 5 k >r. 60 fill. 
Irta Jakab íidöt* Klheszélések. Kór.nach rajzai­
val Fűzve 4 kor Díszkőt 6 kor. 6J fill.

Irta Zsilinszky Mihály. Fűzve 3 korona. 
Diszkötésben 5 korona

Irta Isi girr Ignáca. Disr- 
kötcsbcn b kor. 60 till.

Lz n n L- __á v
tűs illSFUCa,
viiiam-mü.szaki intézet.

IV., Irányi-uieza 20. az. Kirá'y-bazár.

A nekünk bemutatott ezámtalan m gbiz.iato hi­
teles köazönöirat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló rendeiö-lntézeta legmelegebben ajánlható

Rendelő intézel Bndapest* n, VI., Ándrássy-ct 24.
Opera mellett.

Titkos betegségeket
hugycsöfol,ásókat és «éheket, íz tinfortözés utóbajeit, i; e - 3 
gyengült férfierőt, magömléseket, a bujakórnak 'tlókövelkez- $ 
ményelt, nőknél fehérfolyást, bármennyire is Idillt v* c K 
mint mindazon női betegségeket melyeknek a irzgttié-.EL; 5 
egyik füokozója és törbstegsógéket gyógyít uj gyógymód | 

szerint biztos sikerrel, gyorson é» alaposanm QÄRÄ3 fiilTÄL
orros, sebész, szülész és szemész tudor, to1 S 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 4390ü 8
Rondol: naponta 10 órától d. e. e»éaz 4 óra | 
délutánig, este 7 órától ti óráig. S$ST Dijaznt: | 
levelekre a legnagyobb figyelemmel váiaszo - >• 
tátik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. *^$§3 j 

Kííknck ktiliTn váróterem.

eaBBBsrjs
!>■
[?; w*"

b X . •> XI? ä
'ru ‘»‘hí'ti'-'U
n SStcrnüerg Ármm e

ru Képei árjegyzék ts költségvetések ingyen óü L érme íve. [)•'
Í1 45044 II. fí udvari
V^E25i

?^E55£E5iSa5ia5í525a5fasa5B5a5B52£E5aí>J

lestvsre;|
cs. cs klr.

hancszergyár
Közjjonti főraktárban: j

BijOÄPEST, 
Karepeoi-ut 36 az.

93915/1902. szám.
RS3F 'S ff *0 P F

il

'*R 1b i cimbalmot
hl
Bi

fW:/,xX'ü*
■MA. ‘

J’Z-I

urasát a budapest: 
I Fere-k. «s iparkamara 
16080 1 896. sz. végzó- 
I névé. megerősítette. 
|A számtalan értr

(bujakor) ;
I? és ennek súlyos utúkövetkezményeiben szenvedő |?-v

RllHanfiftt fnrtpn^tp Dr G**‘ Kötve íl betegek filapos gyíjgyitar Ara. foglalkozásuk mi,-- N
oUJtiptiät. [ül lencse. 3 kor. Diszköt. 4 kor. 8 | zavarása nélkül legjobban ajánjuk 26 évi orvosi b(i jy«

i tapasztalatai alapján az előnyösen ismert szakorvos \
, L,. ‘ j

sa Se, r.tni I 5 U zF a \ VB . fe > [ f \ M 3 víjiIXtijUuUvg uUlúöIé

Pmb riaínsknnvv Szcrltesztclte Deák GerS. CfillIKCr U<1 VolxUl.yV. iv5t fS három szólamu ko
moly és vig dalolt gyűjteménye. Diszkötésben 3 korona 

es karokNégyszólamú vegye- karok gyűjteménye. Diszk. 4 kor.

Kossuth Lajos élete ós működése.
cea György. FűzveIrta Gr 6 korona

Nevető Magyarország. gÄÄ
temény két kötetben Második tetemesen bővített kiadás 

............. ÓdéGaruy Ákos és Túli 
kötve

Időn rajzaival. két kötet ára 
14 korona.

cuyvyyi I

len is ártalmas u1 uzatok arra indítottak, miszerint zz utánzó 2 ! f 
•llen_ a törvény vs lápéstkel megtegyem. Aki egy olyan tapaszt™ jnegtegyem. Aki egy olyan tapaszt 

: beküld, amely fönt. alairassal ee védjetrvgye! ellátva rűn-s, 
I jutalomban i-saesüi, mert a tapaszhamíeitókat folytonoaan

Mcgrcuddlietök utánvétel mellett vagy rébzlet-
fizetésre

Lampe! Róbert (Wodianer F. és Fiai)
cs. r-a kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI. ke-üiet, Andrássy-ut 21. sz.

/’‘‘'v';ff',.

tüóT'lTx"v - !•"
•äk "h v >. v'X". -

§j\G%CWEiiFíi-MExvU' jf íj**
v. cs. és klr. ezredorvos és kórházi főorvos TV.-j |

rendeitS Intézetét || „óp, eröieijea
Budapest, IV, Kigyó-itm 6.1. eia M

(Kló iltí-patotu) kui frtig.
iái Külön zongora tormfik :

^ A mezőhegyes!, kisbéri és bábolnai m. kir. állami m.- | 
aj nesintézeteken és a gödöllői m. kir. koronauradalcmöan ft
I 1903 1805 évek folyamán levágás Ó3 elhullás foly 
Ü tán származó nyersbőrök eladu-a tárgyában Buda- 5 
|Í pesten a földmivelésügyi ministerium II. em.83 zz. ^ 
^ a tanácsteremben

1903. évi január í2-én d. e. li órakor \
zárt Írásbeli versenytárgyalás iög tartatni. !j

Eladásra kerül évenkint:
mintegy 87,00 kgr. ló-, szarvasma ha- és ser- | 

Q tésbör (csikó, borjú, stb.) és mintegy 33G0 drb. juh t
I és báránybör.

A versenytárgyalás részletes teltéleit, valamint az e:
-a ^1 1 a: w-r-i rvl t-rtl-nn o? n í \

I

ÓS :

Rondel: 9—4-ig, OS e 7—8-ig. Ii-J Kl,!'n zongoratermek: hot a
1 fű' ■ Lírák i'il.iLevelekre díjmentesen válaszol, póirvszereMl gond sk; ük. n-v"s:in iH:>.-.erezhet6k: k- hu,

,,,,rrr." -"V’. Lajos-uic zit 22. s/.. (K;uoly-ku U 
rut sarok) /‘:nenalot«i. Árjegyzék M 

egószen bérnieutve. Ir~~

seri adja ki; kívánatra az ajánlatot tenni szándékozón;. : 
portókötelesen meg is küldi.

Kelt Budapesten, 1902. dcczember hú. 4-:,4

M, kir. föidmivelésügyi miniszie?
törvényűé^ aidözö: i.

tsf ácjfe »T

f J?q
AJÁNDÉKOKNAK ALKALMA

Alkalmas
karácsonyi
ajándékok.

Alkalmas
karácsonyi
ajándékuk.

irtQi'dél
9 a 'Bk és ifiasági Iratok, i

TJfim
Az ATHF-NAEUItä irodalmi ós nyomdai r.-t kiadásában (Budapest, VH.Kerepesi-ut 54.)
==a következő, karácsonyi ajándékoknak aikalmas munkák jelentek megi^

A Magyar Nemzet Története, j A Magyar Birodalom Története.

I aBBBaat. sowar HTEZKötZKKt j^iisasziMjCd"cöimkiiz  ̂ac SEmeeoeaB Baeaeaee -'3

Kaphatók a Frauklhi-Tá r sut at kö ny ekiadúhívatald- 
ban: Budapest, IV.. Egyetem - afeza /. valamint 

minden könt/vkere.ykeflésin'u.
Gyöngyösy László. Arany János 

élőié és íifiáí/oi. A serdülő ifjúság 
számúra. Képekkel, kötve ö IC 

Vachott Sándorné. Szikláry Ilona
s más beszólyek az ifjúság számára 
Színezett képekkel. Kötve 5 !{ 60 f

TtindérraeEÓk A legkedveltebbek 
közül. -t-;k kiad.Vászonba k. 1 K 60 í 

Hanusz István. Az állatok világá­
ból. 92 képpel. Diszköl. ó K 20 [

Warga Lajosáé (Rajka Teréz). Lá­
nyok könyve. Fiatal lánykák szá­
mára. Kepékkel. Második kiadás. 
Kemény i ötösben 4 K

Wildermuíh Ottilia. Regék t-b ei- 
beBzélé*> .k az ifjúság számára, 4 
képpel. Második kiad. Kötve 4 IC 

Baksay Sándor. Dáma. Történeti 
körkép. Klmnach rajzaival 3 K 20 f 
Vászon kötésben 6 K

Szerkuazté

Szilágyi Sándor.
MILLENNIUMI KIADÁS.
TÍZ KÖTETLEN.

278 szövegképp?! (m 408 fényes ki­
vitelű külúu miimelléklettel.

m$ A tiz kötet éra diszes és tartós fél- 
1? bőrkötédben 160 korona.
e
0 Az. »Athenaeum
S -i leuő •"ILLENiiiv.t.n «I időközökben jelennek meg. "£ (40 füzet) 24 korona
* í,e3zerz.é,se, XX mT. Z: Ü Minden egyes füzetet számos sző- (6 ..........
8 k0r saját ú nelyen eme. >rök emlé- VC£,|.:/t) i 2 külön mellék-* Mutatvány-füzetet szívesen kdld bar

it nonvrof í!nlr nvorótroQ mn 111An u Ír '• 1 ^ - —

két kötetben. m Egy-egy füzet ára GO fillér.
Irta: Acsády Ignácz.* .

„ ,, „ Mostmdultmeg40 Kétíveslü,e.bi-n* Előzetes : 10 füzeire 6 korona.
f'U.m< kindti-PHk)AR mrp*- . »...•■ » . . , . ,, í3£j *>n fíí7p}rp ip líornriD fp it i r.ENN1UM1 történet: fu7?,ek kethetenklntl | 12 korona, ate,,n.i

íet nemzetünk ezeréves multjánitk.
6 il

ép és 
let díszíti. maiy könyvkereskedés.

Deli Bácsy Jakab. Regényes törté­
net a XVII. századbeli hajdnvi lúgból 
Tizenöt a szövegbe nyomott rajzzal. 
Vászonkötésben 3 IC G0 f

Qaal Mózes. Kenyér éa becnület
Regény a felserdült ifjúság számára 
Neogrády rajzaival. Vászonköt. 5 IC

De Oerando A ttila.lz*eZencse 12 kép-
_ben, illusztrálva. Diszkót. 2K 40 f
Go'dsmith Olivér. A vékíiídi lel­

kész. Elbeszélés angol 1)61. Vörös 
vászonkötófiben 2 K

Helm Klementina. Futri Kata. El­
beszélés fiatal leányok számára. 
Vászonkötésben 5 !C 20 f

Jósika Mik!. II Rikóczy Ferencz. 
Az ifjúság számára átdolgozta Gaal 
Mózes. Goró Lajos rajzaival.Vászon­
kötésben 4 K 50 f

Sebestyén Gyula. £Lz fi :pidők tör­
ténete 3 K

Tocsek Belén. Ä bujdosó fia. Az
érettebb if jóságnak. Diszköt 2 IC 

Vachott sándorné. Ifjúsági iratok 
a serdii tebb ifjúság számára. An­
gol remekírók müveiből 2 K 80 f 

Vértesi Arnold. A felkelő nap or­
szága Regényes utazás Japánban. 
Sok képpel. Vászonba kötve 4 K 

Wohl Stefanie. Regék. 10—14 éves 
leánykák számára. Harmadik bőví­
tett kiadás. Góró Lajos 33 rajzával. 
Díszes vászonkötósbon G IC

íetöfi Sándor Összes Költeményei.
Hazai művészek uj rajtáival és a költő arcz- 
képével. Két kötet. A rajzokat készítették; 

"gfil Hadit, Ottó, Benczúr Gyula, Bihari tiíndor, Böhm 
JL.5 Pál, Ebner Lajos, Eisenhut Ferencz, Hegedűs 
A László, Karlovdzky Bertalan, Kacziány Ödön, 

itévész Imre, Boskovits 1 nácz, Spányi Béla* Vágó 
Pál, Vaa'agh Géza Vaazary Jauoa és Wagner 
Sándor. A két kötet ára diszee vászonkötésben 
72 korona. Selyemkötésben 84 korona.

Az Ember Tragédiája, ^ “adácumre.j ■ magyar nép múltja és je'ene-
Zichy Mihály 20 fenynyomau képével. ' ■■ Irta Benedek Elek. Két kötetben számos
Aibumalaku kötet, pompás diszkötésben 

32 korona.

Eisö
vég-

záz év a magyar művészet torté-
\ tizenKtlenczedik szazad magyar 
művészete. 2.<f> azövepféppel és

30 millappal. Irta Szana Tamás E diszrnil 120 
legjelesebb festószünk és szobrászunk éleiét és 
munkáit mutatja be. Ara diizkötésben 40 korona.

yiti;eí2f-ü &.Ö.C v‘_::

Mátyás kiiály emlékkönyv. ^‘°7r8aTn^
leleplezése alkalmára. Szülővárosa. Kolozs­
vár szab. bír. város megbízásából szer- 

keszlette dr. Márki Sándor. Két térkép- és 12 kép­
melléklettel, valamint 135 szövegrajzzal. Ara itil- 
szerü remek diszkötésben 24 korona.

D iezel: Az aprovad vadaszata. Fordí­
totta

és a hazai viszonyoknak megfelolőleg átdol­
gozta dr. Mika Károly Bársony Istán el< sza­

vával. Vadászebeket ábrázoló, Sperling H. viz-

petöfi Sándor Összes Müvei.
8 leges teljes kiadás. Életrajzi bevezetéssel el­

látta fokai Mór. Eredeti kéziratok és kiadá­
sok alapjau rendezte, jegyzetekkel és variánsok­
kal kísérte Havas Adolf, ti kötet 3 réíkarezczal. 
A 6 kötet ára diszkötésben 56 korona.

Zichy Mihály óldte és müvei. Naej- I
bzaoasu

diszmll. 49 kép, a művész legkitűnőbb al­
kotásaiból. (Heliogravure és egyéb.) A tnü- i 

vész életrajzával és a képek magyarázatára!, i 
Nagyalakú (48 -35 cm.) diezintl. Ára pompás I 
diszkötésben 90 korona.

Mohács Után. Ir>, Bartók Lajos. Történeti 
dráma Pap Henrik rajzai­

val. Album-alaku pompás diszmtt, 7 finom 
kivitelű heliogravure-inellékleltel és számos 

szövegképpel, Ára diszkötésben 20 korona.

képpel Első kötet: A szo'gaságtól a szabad- 
Ságig. Második kötet: A bölcsőtől a sing. Ara 11 
kötelenként diszkötésben IG korona. yi

F
’riíhiof Monda. íTl» T,e,nn.ér ^,saíáli XTdl] Í

tolta Győrt kilmos. hkva.l L5 
Kanul 12 rézfénynyomatu képével, szerző Q 
arczképével és számos szövegképpel. Ára pom-

pás diszkötósben 24 korona. M
v  fi

A Leány vari Boszorkány. X^SLX'. >{3 J diszmu. Ir*a y
gróf Zichy Géza. Költői beszély 12 én ki cn. £Í 
Zichy Mtuály 13 rajzával. Ára pompás disz- ^ 

kötésben 20 korona. ^

V
jn Viláfi. lrla Barsony •8tvan Mulattató ^
“ ”* történeteit, kalandok, adomák a y
vadász-, erdész- és gazdaétetből, a fain cs a n 
puszta világából. Nagyalakú diszmö. 25 n,ü- M 

melléklettel, 50 szövegrajzzal és Bársony István 
arczképével. Ára pompás diszkötésben 24 korona, fd

E
Fiiagyar Irodalom Története. kéPesl

disz-
mü két köt- tben. A legjelesebb szakférfiak ! 
közreműködésével szerkeszti Beöthy Zsolt. 1

festményei után készült, 16 színes 20 raünvo- j Második kiadás. Több mint 50u Bzövegképnel és 
másu teljes és 214 szövegképpel. Diszkiadás. Arai körülbelül 100 mülappal, A két kötet ára pompás 
stilszerü díszes vászonkő é»Len 20 korona. j diszkötésben 40 korona.

raön, Mezon. Természet, é vadaszat. ké- ".
Pe£ Irta Bársony István 

Nagyalakú diszmü számos azúvegáéppei es 3| 
1G kiilun mtimelléklettel. Ara pompás disz- íy 

ütésben 20 korona. ™
---------- -—------------------------------ ------------------ ----------- - !1

Oma. “omPa8 nagyalakú disznifi. az őrök Ü 
városról. Sző'egét lila Schoener R. t] 

290 képpel. Németből fordítva. Ara reme - ff 
diszkötésben 36 korona
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Nyomatott a kiadótiiUydcmoa Magyar Újságkiadó Rószvény-Társaság kürforgógépein.

BUDA

szerk:
BUDAPEST, ÍV.

Teletel
kéziratokat
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ELÖF
Vidékre postán • 
£gy évre . . 4v ki 
t:gy fél évre . íu ki
KtilfAidre: 3 L- (
Franczla-. Olasz-, r 
fcyolorszeg'ikiia, h 
ralamii.t aiiK.z un._ 

eődéehez tartozi.í.

Etry sz
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Klai szárny. <
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mekrd
Krieekam mer 
Orsztietiyt- «a
Venezuela n«-j| 
A vleazavcnt

egyesül
Mozgó kepek 
Talányok. 
ClUkaarlft ti-
Az OrtoktőzadeJ 
Tíroza : Fűit r 
Regény: A ti

Fai
(Sz.j A kj 

lamenti rvfo 
.szó, hanei 
törvényiiaí . 
alkalmálűói 
nagy fon te. 
hanem is tv 
utóbbi eszit 
még igen s 
képviselőiül: 
désröl, ami.! 
ból valami 
tennék.

Európa--; 
mól az - :
dússal, az v 
törekvéseik 
gyott a par 
alkotásán a 
rád minden 
ragaszkodna 
nálunk zárk 
férfiak mine 
újítástól; m 
közelitheít ?v 
lament csal. 
zése le-Tven.

Világszeri 
parlament r 
nagyszabasi 
miken a pa 
bizonjms fo 
van lejáiób 
hető ez. D 
megvan eni 
tárnokban; i 
reform kérd 
desideriumo 
oda fog tar 
meddig, az 
is Széli ~ 
abból a be 
Lajos és m 
képen nyila 
formról.
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el se a vak
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